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Ειςαγωγι 

 

1.Σο ιςτορικό πλαίςιο. τισ 2 Μαΐου 1919 (15 Μαΐου με το νζο θμερολόγιο )  και κατόπιν 

εντολισ που δόκθκε ςτθν ελλθνικι κυβζρνθςθ, φςτερα από αίτθμά τθσ, από τθ ςυμμαχικι 

διάςκεψθ των χωρϊν που είχαν επικρατιςει ςτον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο ο ελλθνικόσ 

ςτρατόσ αποβιβάςτθκε ςτθν μφρνθ, με ςκοπό να καταλάβει τθν πόλθ και τθν ευρφτερθ 

περιοχι τθσ και να αςκιςει αςτυνομικά κακικοντα. Μετά από ζνα μεταβατικό διάςτθμα κα 

γινόταν δθμοψιφιςμα, με το οποίο οι κάτοικοι τθσ περιοχισ κα αποφάςιηαν για τθν 

οριςτικι τφχθ τθσ, εάν δθλαδι κα ενταςςόταν ςτθν Ελλάδα ι ςτθν Σουρκία. Σο γεγονόσ 

όμωσ  ότι θ διοίκθςθ τθσ περιοχισ μζχρι τθν διενζργεια του δθμοψθφίςματοσ κα ιταν 

ελλθνικι ςε ςυνδυαςμό με το ςθμαντικό ποςοςτό των Ελλινων που κατοικοφςαν ςε αυτι, 

κακιςτοφςαν πολφ πικανι, πικανόν ςίγουρθ ςτο μυαλό των Ελλινων τθσ εποχισ τθ 

μελλοντικι ζνταξι τθσ ςτο ελλθνικό κράτοσ. 

Θ Ελλάδα των δφο θπείρων και των πζντε καλαςςϊν, φαινόταν να γίνεται 

πραγματικότθτα, πραγματϊνοντασ τα πιο φιλόδοξα όνειρα των οπαδϊν τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, 

τθσ ενςωμάτωςθσ δθλαδι ςτο ελλθνικό κράτοσ των εδαφϊν τθσ Οκωμανικισ 

αυτοκρατορίασ ςτα οποία κατοικοφςαν ζλλθνεσ, ελλθνόφωνοι ι απλϊσ χριςτιανοί 

ορκόδοξοι.  

 Ζνα νζο κόμμα το οςιαλιςτικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδασ,  πολιτικόσ πρόγονοσ του 

ΚΚΕ, αλλά και μιτρα από τθν οποία ξεπιδθςαν όλα τα ρεφματα και οι τάςεισ τθσ ελλθνικισ 

αριςτεράσ βρζκθκε υποχρεωμζνο να πάρει κζςθ απζναντι ςε αυτι τθν εκςτρατεία. Ποιοσ 

ιταν ο χαρακτιρασ τθσ, ιταν μία εκςτρατεία για τθν απελευκζρωςθ των υποδουλωμζνων 

Ελλινων τθσ Μικράσ Αςίασ ι μια ιμπεριαλιςτικι εξόρμθςθ; Aν ίςχυε το δεφτερο γινόταν με 

πρωτοβουλία τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ και αςτικισ τάξθσ ι των αςτικϊν τάξεων και 

κυβερνιςεων τθσ Αγγλίασ κατά κφριο λόγο, αλλά και τθσ Γαλλίασ, Λταλίασ, των οποίων τισ 

εντολζσ ακολουκοφςαν οι ζλλθνεσ κρατοφντεσ πεικινια και χωρίσ δικι τουσ αυτενζργεια; 

ε περίπτωςθ αντίκεςθσ του κόμματοσ με τον πόλεμο αυτι κα ιταν πακθτικι και 

φιλειρθνικι ι πιο ενεργθτικι;  

Σο κόμμα που ζπρεπε να πάρει κζςθ απζναντι ςε αυτά τα ςφνκετα ηθτιματα ιταν 

πολφ νζο, είχε ιδρυκεί τον προθγοφμενο μόλισ χρόνο. Θ ζλλειψθ αυτι εμπειρίασ 
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ςυνδυαηόταν με ζνα ιδιαίτερα ρευςτό περιβάλλον τόςο ςτο γεωπολιτικό επίπεδο, όςο και 

ςε αυτό του διεκνοφσ ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ. 

Σον προθγοφμενο χρόνο είχε λιξει ο Πρϊτοσ Παγκόςμιοσ Πόλεμοσ. Θ Γερμανία 

νικθμζνθ είχε δεχτεί τουσ ςκλθροφσ όρουσ των νικθτϊν. Από τουσ ςυμμάχουσ τθσ οι πρϊθν 

πολυεκνικζσ αυτοκρατορίεσ τθσ Αυςτροουγγαρίασ και τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ 

είχαν διαλυκεί. Σο ίδιο είχε ςυμβεί και ςτθν τςαρικι Ρωςία. τθν τελευταία όμωσ οι 

φυγόκεντρεσ τάςεισ ςυνδυάηονταν με μία χωρίσ προθγοφμενο προςπάκεια κοινωνικισ 

αναμόρφωςθσ, τθν δθμιουργία μίασ ςοςιαλιςτικισ κοινωνίασ, μετά από τθν επιτυχθμζνθ 

επανάςταςθ των ρϊςων κομμουνιςτϊν.  

Τπό τθν επίδραςθ αυτϊν των εξελίξεων το ςοςιαλιςτικό κίνθμα διαςπάςτθκε ςε 

δφο μζρθ. Αυτό των κομμάτων που παρζμειναν ςτθν παράδοςθ τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ και 

ςε αυτό όςων προςχϊρθςαν ςτο πολιτικό ςτρατόπεδο των ρϊςων μπολςεβίκων. Θ πρϊτθ 

πλευρά είχε να αντιμετωπίςει τθν ανυπολθψία ςτθν οποία είχε πζςει εξαιτίασ του 

γεγονότοσ ότι με το ξζςπαςμα του πρϊτου παγκοςμίου πολζμου όλα ςχεδόν τα  

ςοςιαλιςτικά κόμματα των ευρωπαϊκϊν κρατϊν,  ξεχνϊντασ τθν πρότερθ διεκνιςτικι και 

αντιπολεμικι κζςθ τουσ, ςυμμάχθςαν με τθν κυβζρνθςθ τθσ χϊρασ τουσ και υποςτιριξαν 

τον πόλεμο. Θ δεφτερθ το γεγονόσ ότι με τθν εξαίρεςθ των ρϊςων ( και ςε μικρότερο βακμό 

των βουλγάρων και των γερμανϊν ), ςε καμία χϊρα δεν αποτελοφςε ζνα μαηικό πολιτικό 

ρεφμα, οφτε είχε οικοδομιςει ιςχυρά κόμματα, κάτι που επιχείρθςε να κεραπεφςει με τθν 

ίδρυςθ τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ. 

 

2.τόχοι τθσ εργαςίασ. κοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να διερευνιςει τθν ακριβι 

κζςθ του ΕΚΕ απζναντι ςτθν μικραςιατικι εκςτρατεία. Σο ερϊτθμα αυτό αναγκαςτικά 

διαπλζκεται με άλλα δφο. Σο πρϊτο ζχει ιδθ τεκεί: θ μικραςιατικι εκςτρατεία ιταν 

απελευκερωτικι εξόρμθςθ θ επεκτατικι και ιμπεριαλιςτικι; Αν ίςχυε το τελευταίο θ 

Ελλάδα λειτουργοφςε για δικό τθσ λογαριαςμό ι γι αυτόν ξζνων μεγάλων δυνάμεων; Σο 

δεφτερο είναι το τι είδουσ κόμμα  ιταν το ΕΚΕ τθ ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο, δθλαδι 

από το 1919 ζωσ και το 1922, , ποιεσ ιταν οι πολιτικζσ του κζςεισ και πόςθ ςυνζπεια είχε 

ανάμεςα ςτισ διακθρφξεισ και τθν πράξθ;  

Όςον αφορά το τι είδουσ κόμμα ικελε να είναι, ιδιαίτερα ςθμαντικζσ ιταν οι 

αποφάςεισ που πιρε το ΕΚΕ ςε ςχζςθ με τθν ζνταξι του ςτθν Σρίτθ Διεκνι. Όπωσ ζχει 

επιςθμανκεί «κόμμα ανεξάρτθτο από τθ Διεκνι, κα ςιμαινε κόμμα μθ κομμουνιςτικό»1 και 

το αντίςτροφο. Επίςθσ θ ςφνδεςι του ΕΚΕ με τθν Σρίτθ Διεκνι και το βαλκανικό τθσ τμιμα, 

                                                 
1
 Άγγελοσ Ελεφάντθσ, Θ απαγγελία τθσ αδφνατθσ επανάςταςθσ, Κ.Κ.Ε. και αςτιςμόσ ςτο μεςοπόλεμο, 

Ακινα, Κεμζλιο, 1999,ςελ 356. 
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τθν Βαλκανικι Κομμουνιςτικι Ομοςπονδία ιταν ιδιαίτερα ςθμαντικι για τθν 

αποκρυςτάλλωςθ τθσ κζςθσ του για το ηιτθμα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ . Από τθ 

ςτιγμι που πραγματοποιικθκε το ΕΚΕ επιχειρθματολογοφςε για το ηιτθμα αυτό, με βάςθ 

τισ αναλφςεισ των δφο διεκνϊν ςοςιαλιςτικϊν οργανϊςεων.   

  

3.Ερευνθτικά μζςα. Ωσ πρωτογενισ ερευνθτικι πθγι για να απαντθκοφν αυτά τα 

ερωτιματα ζχει χρθςιμοποιθκεί θ αρκρογραφία του ιηοςπάςτθ. Οι αλλαγζσ ςτθν πολιτικι 

γραμμι και ανάλυςθ του ιηοςπάςτθ μζςω τθσ αρκρογραφίασ τόςο του διευκυντι του 

αυτι τθν περίοδο Γιάννθ Πετςόπουλου - όςο και άλλων ςτελεχϊν,  αποτελοφν ζνδειξθ και 

αναδεικνφουν ωσ ζνα βακμό  τισ αλλαγζσ ςτθν πολιτικι ςκζψθ ενόσ τμιματοσ τουλάχιςτον 

του ςτελεχικοφ δυναμικοφ του ΕΚΕ το πρϊιμο αυτό διάςτθμα τθσ φπαρξθσ του. Θ πορεία 

του ιηοςπάςτθ από το 1917 ζωσ το 1922 είναι ενδεικτικι: ιδρφκθκε ωσ φιλοβενιηελικι 

εφθμερίδα ςτθ Κεςςαλονίκθ τθν περίοδο του εκνικοφ διχαςμοφ και ςτθ ςυνζχεια 

μεταλλάχκθκε ςε ανεξάρτθτθ ςοςιαλιςτικι εφθμερίδα. Μετά τθν προςχϊρθςθ του 

διευκυντι του ςτο ΕΚΕ κατζλθξε να είναι ανεπίςθμθ εφθμερίδα του και από το 1920 να 

εκδίδεται υπό τον ζλεγχο τθσ κεντρικισ του επιτροπισ.  

Τλικό ζχει επίςθσ αντλθκεί από τθν αρκρογραφία του κεωρθτικοφ εντφπου του 

ΕΚΕ Κομμουνιςτικι Επικεϊρθςθ και από τισ αποφάςεισ των ςυνεδρίων και 

ςυνδιαςκζψεων του. 

Επιπλζον ζχει γίνει ζρευνα ςτισ απαντιςεισ που δίνουν ςτα ανωτζρω ερωτιματα 

ςτελζχθ του ΕΚΕ που πρωταγωνίςτθςαν ςτα γεγονότα τθσ εποχισ όπωσ ο Α. Μπεναρόγια, 

ο Γ. Κορδάτοσ, ο . Μάξιμοσ και ο Α. τίνασ. Θ χριςθ των πλθροφοριϊν που δίνουν γίνεται, 

παρόλθ τθ γνϊςθ ότι ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ οι απόψεισ που εκφράηουν για γεγονότα και 

καταςτάςεισ ςτα οποία εμπλζκονται προςωπικά, είναι πικανόν να περιζχουν 

υποκειμενικότθτεσ. Και αυτό γιατί αυτι θ πικανότθτα δεν μειϊνει τθ ςθμαςία των εικόνων 

και των πλθροφοριϊν που μασ δίνουν για τθν εποχι και τα γεγονότα που εξετάηουμε.     

Ωσ δευτερογενείσ πθγζσ ζχουν χρθςιμοποιθκεί τα βιβλία που ιδθ ζχουν γραφτεί 

για το κζμα και των οποίων θ άποψθ για τα 3 ερωτιματα που τζκθκαν παρατίκεται ςτθ 

ςυνζχεια. 

  

4.Η κζςθ τθσ υπάρχουςασ βιβλιογραφίασ. Ο Άγγελοσ Ελεφάντθσ κεωρεί ότι κφρια 

χαρακτθριςτικά του ΕΚΕ τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο είναι θ «παράκεςθ .. κάτω από τθν ίδια 

κομματικι επωνυμία, αλλά όχι ουςιαςτικι ανάπλαςθ και ςυγχϊνευςθ ςτον ίδιο οργανιςμό 
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όλων αυτϊν των ετερογενϊν, ιδεολογικά ςτοιχείων» κακϊσ και «θ ςφγκρουςθ αντιφατικϊν 

και αςυμβίβαςτων τάςεων πάνω ςε βαςικά προβλιματα ςτρατθγικισ».2  

Για τθ μικραςιατικι εκςτρατεία υποςτθρίηει ότι ο βενιηελιςμόσ «κζλθςε να λφςει με 

μία φυγι προσ τα πρόςω το άλυτο ωσ τότε πρόβλθμα τθσ οριςτικισ υποςταςίωςθσ του 

ελλθνικοφ κράτουσ, τθσ Ελλάδασ των πζντε καλαςςϊν και των δφο θπείρων» χωρίσ να 

πολυγνοιαςτεί «για τισ κοινωνικζσ, τισ πολιτικζσ και τισ ιδεολογικζσ προχποκζςεισ του 

εγχειριματοσ..», και ότι «οι κωνςταντινικοί, που διαχειρίςτθκαν το ηιτθμα μετά το 

Νοζμβριο του 1920.. δεν ςκοτίςτθκαν οφτε και για τισ τεχνικζσ προχποκζςεισ και 

λεπτομζρειεσ τθσ περιπζτειασ». Ζτςι «το αδιανόθτο κατακτθτικό παραλιρθμα κατζλθξε ςτθ 

μικραςιατικι καταςτροφι που ενταφίαςε οριςτικά τα όνειρα τθσ ελλθνικισ μπουρηουαηίασ 

νϋ απλωκεί ςτθν αντιπζρα όχκθ του Αιγαίου. Ενταφιάςτθκε ταυτόχρονα και ο μφκοσ τθσ 

Μεγάλθσ Ελλάδασ».3   

Για τθ ςτάςθ του ΕΚΕ απζναντί τθσ πιςτεφει ότι «το ΕΚΕ εναντιϊνεται ςτθν 

εκςτρατεία αυτι τθσ ελλθνικισ μεγαλοαςτικισ τάξθσ» με «αρκρογραφία του Ριηοςπάςτθ» 

και «αντιπολεμικι προπαγάνδα των κομμουνιςτϊν ςτρατιωτϊν ςτο μζτωπο».4                     

Ο Γιϊργθσ Κατςοφλθσ για τθ φφςθ τθσ Μικραςιατικισ εκςτρατείασ υποςτθρίηει ότι 

οι ζλλθνεσ ζγιναν «οι πρόςκοποι του αγγλικοφ ιμπεριαλιςμοφ για τθ διαφφλαξθ των 

πετρελαίων τθσ Μζςθσ Ανατολισ και του δρόμου των Λνδιϊν».5 Προςκζτει βζβαια ότι είναι 

το ελλθνικό εμπορικό κεφάλαιο που κυριαρχεί ςε ολόκλθρθ τθν Εγγφσ Ανατολι  και 

παρακζτει περικοπι από το λόγο του τότε διοικθτι τθσ Εκνικισ Σράπεηασ Α. Ηαΐμθ που 

«δίνει παραςτατικά τθν εικόνα τθσ κυριαρχίασ του τραπεηικοφ κεφαλαίου και των 

πολιτικϊν του επιδιϊξεων» λζγοντασ «Πζντε πόλεισ, θ Ακινα με τον Πειραιά, θ 

Κωνςταντινοφπολθ, θ μφρνθ, θ Κεςςαλονίκθ και θ Αλεξάνδρεια είναι ο άξονασ ςτον οποίο 

κα ςτθριχκεί θ οικονομικι ηωι τθσ Ελλάδασ».6 Επίςθσ υποςτθρίηει ότι θ «πολιτικι, 

διπλωματικι και κρατικι ζκφραςθ τθσ κυριαρχίασ του ελλθνικοφ, εγχϊριου και πάροικου 

τραπεηιτικοφ μονοπωλιακοφ κεφαλαίου, υπιρξε θ ςυνκικθ των εβρϊν που εκάλυψε με 

τθν πολιτικι ελλθνικι κυριαρχία τα ¾ του χϊρου δράςθσ τθσ ελλθνικισ οικονομικισ 

κυριαρχίασ».7   

                                                 
2
 το ίδιο, ςελ 30. 

3
 Ά. Ελεφάντθσ, ό.π ςελ 58.  

4
 Ά. Ελεφάντθσ, ό.π ςελ 33. 

5
 Γιϊργθσ Κατςοφλθσ, Λςτορία του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ Ελλάδασ, τόμοσ Αϋ 1918-1922, Ακινα, 

Νζα φνορα, 1976, ςελ 202. 
6
  το ίδιο, ςελ 215. 

7
  Γ. Κατςοφλθσ, ό.π ςελ 216.     
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  Για τθ ςτάςθ του ΕΚΕ απζναντί τθσ υποςτθρίηει ότι «θ φωνι του για τον 

τυχοδιωκτιςμό τθσ Μικραςιατικισ εκςτρατείασ και θ επιςιμανςθ των ολζκριων ςυνεπειϊν 

τθσ, γίνεται από το κόμμα με ςυνζπεια και ςυνζχεια».8  

Ο Λζανδροσ Μπόλαρθσ υποςτθρίηει ότι «το ΕΚΕ βρζκθκε από τα πρϊτα του 

βιματα ςυντονιςμζνο με τθν επαναςτατικι αριςτερά του διεκνοφσ εργατικοφ κινιματοσ» 

και ότι ςτο ερϊτθμα «με τθν μεταρρφκμιςθ του καπιταλιςμοφ ι με τθν επανάςταςθ; 

Εκείνοι απάντθςαν με τθν επανάςταςθ».9 Για τθ Μικραςιατικι εκςτρατεία κεωρεί ότι «ιταν 

ζνασ κατακτθτικόσ πόλεμοσ, όπου τα ςυμφζροντα τθσ ελλθνικισ άρχουςασ τάξθσ ταίριαηαν 

με τθν εξυπθρζτθςθ των επιδιϊξεων των μεγάλων ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων, κατά κφριο 

λόγο τθσ Βρετανίασ»10 και για τθ ςτάςθ του ΕΚΕ απζναντί τθσ ότι τθσ αντιτάχκθκε με κζςεισ 

που «δεν ιταν απλά παςιφιςτικζσ ιταν επαναςτατικζσ».11  

φμφωνα με τθν ανάλυςθ του Νίκου Ψυροφκθ «θ Ελλάδα του 1919 δεν ιταν οφτε 

αποικία οφτε και μεγάλθ ιμπεριαλιςτικι δφναμθ. Αποτζλεςε μζλοσ τθσ ομάδασ των 

εξαρτθμζνων χωρϊν».12 Θ Αγγλία κφρια ιμπεριαλιςτικι δφναμθ τθσ εποχισ τθν διάλεξε ωσ 

κφριο εκφραςτι τθσ πολιτικισ τθσ γιατί οι επιδιϊξεισ τθσ ιταν ςε αρμονία με τισ αντίςτοιχεσ 

του ελλθνικοφ κεφαλαίου, επειδι υπιρχαν αξιόλογεσ ελλθνικζσ ζνοπλεσ δυνάμεισ και 

ςοβαρι παρουςία του ελλθνικοφ εκνικοφ ςτοιχείου ςτθ Μικρά Αςία. «Θ φπαρξθ μάλιςτα 

αυτοφ του προβλιματοσ ζδινε τθ δυνατότθτα ςτθν ελλθνικι χρθματιςτικι ολιγαρχία να 

βάλει κάτω από τθν κθδεμονία τθσ όλουσ τουσ Ζλλθνεσ. Με τθν ιδεολογία τθσ Μεγάλθσ 

Λδζασ θ κατοχφρωςθ των εκνικϊν δικαιωμάτων του μικραςιατικοφ ελλθνιςμοφ 

ςυνταυτιηόταν με τθν επεκτατικι πολιτικι».13 

Ο Philip Carabott υποςτθρίηει 3 βαςικζσ κζςεισ. Πρϊτον ότι οι ςοςιαλιςτζσ τθσ 

εποχισ που ίδρυςαν το ΕΚΕ είχαν ετερογενι προζλευςθ, βαςικζσ ιδεολογικζσ διαφορζσ και 

υποςτιριηαν αντιτικζμενεσ πολιτικζσ. Δεφτερον ότι ςτα εκνικά ηθτιματα, ςτα οποία μζγιςτθ 

ςθμαςία εκείνθ τθν εποχι είχε θ μικραςιατικι εκςτρατεία, ιταν πολφ δφςκολο να 

απεμπλακοφν από τισ ςοςιαλπατριωτικζσ τουσ πεποικιςεισ, παρά τισ υπερεπαναςτατικζσ 

διακθρφξεισ τουσ για το αντίκετο. Ζτςι επιχείρθςαν να λφςουν αυτι τθν αντίκεςθ, 

τοποκετϊντασ το κζμα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ ςτθ βάςθ τθσ πάλθσ των τάξεων. 

Σρίτον ότι λόγω αυτϊν των παραγόντων θ ςτάςθ του ΕΚΕ απζναντι ςτθ μικραςιατικι 

εκςτρατεία κυμάνκθκε από τθν πακθτικι αποδοχι τθσ αρχικά, ςτθν πακθτικι απόρριψι 

                                                 
8
  Γ. Κατςοφλθσ, ό.π ςελ 240.     

9
 Λζανδροσ Μπόλαρθσ, Σ.Ε.Κ.Ε., οι επαναςτατικζσ ρίηεσ τθσ αριςτεράσ ςτθν Ελλάδα, Ακινα, 

Μαρξιςτικό Βιβλιοπωλείο, 2008, ςελ 7 και 9. 
10

  το ίδιο, ςελ 42. 
11

 Λζανδροσ Μπόλαρθσ, ό.π ςελ 47.  
12

 Νίκοσ Ψυροφκθσ, Θ Μικραςιατικι καταςτροφι, Λευκωςία, Αιγαίον – Κουκίδα, 2000, ςελ 102.  
13

 το ίδιο, ςελ 109. 
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τθσ ςτθ ςυνζχεια και ότι θ όποια πιο δυναμικι αντιπολεμικι ςτάςθ οφειλόταν ςτθν 

αυτόνομθ δράςθ μελϊν του ΕΚΕ χωρίσ τθν βοικεια ι ακόμα και ενάντια ςτθ κζλθςθ τθσ 

θγεςίασ του. 14   

          

  5.Η κζςθ τθσ εργαςίασ. Θ αρχικι υπόκεςθ εργαςίασ είναι ότι τθ δεδομζνθ περίοδο το 

ΕΚΕ δεν ζχει καταφζρει να επιτφχει ζναν ικανοποιθτικό βακμό ιδεολογικισ ςυνοχισ, κάτι 

άλλωςτε λογικό λόγω  τθσ πρόςφατθσ ίδρυςισ του, τθσ ρευςτότθτασ τθσ εποχισ και των 

ποικίλων ιδεολογικϊν αφετθριϊν των ιδρυτϊν του. Είναι ζνα κόμμα υπό διαμόρφωςθ που 

ςυςπειρϊνει ςτισ γραμμζσ του δφο βαςικζσ ομάδεσ, τουσ  μεταρρυκμιςτζσ ςοςιαλιςτζσ και 

τουσ επαναςτάτεσ κομμουνιςτζσ κακϊσ και διάφορεσ αποκλίνουςεσ απόψεισ. Αποτζλεςμα 

αυτισ τθσ κατάςταςθσ είναι θ άποψθ του για τθ μικραςιατικι εκςτρατεία, όπωσ και μία 

ςειρά άλλα ηθτιματα εκείνθσ τθσ περιόδου,  να είναι μεταβαλλόμενθ και αντιφατικι.  

Αυτό που είναι αδιαμφιςβιτθτο είναι ότι με μία ςειρά κομματικζσ αποφάςεισ, 

προκθρφξεισ και τθν αρκρογραφία των εντφπων του διλωςε κακαρά τθν αντιπολεμικι 

ςτάςθ του, τθν απαίτθςι του για ειρινθ και αφοπλιςμό, τθν απόρριψθ τθσ ςυνκικθσ των 

εβρϊν. 

Όπωσ κα δοφμε όμωσ θ εναντίωςι του ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία εντάκθκε μόνο 

όταν ζγινε αντιλθπτι θ δυναμικι του τοφρκικου εκνικοαπελευκερωτικοφ κινιματοσ και το 

γεγονόσ ότι θ διατιρθςθ των κεκτθμζνων τθσ υνκικθσ των εβρϊν ςιμαινε ςυνζχιςθ του 

πολζμου.  

Επίςθσ θ εναντίωςθ αυτι ςτθρίχκθκε ςε μία ςχετικά ςτακερι κεωρθτικι βάςθ μόνο 

όταν το ΕΚΕ ςτιριξε τθν επιχειρθματολογία του ςε αυτιν τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ για το 

Ανατολικό ηιτθμα. Αυτό ςυνζβθ μετά το Δεφτερο υνζδριό του, το οποίο διεξιχκθ τον 

Απρίλθ του 1920.    

Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο κζςθ τθσ εργαςίασ είναι ότι το ΕΚΕ δεν τοποκετικθκε με 

κακαρότθτα για το χαρακτιρα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ, ςτθν αρχικι τουλάχιςτον 

φάςθ τθσ, όταν περιοριηόταν ςτθν παραλιακι ηϊνθ ςτθν οποία ηοφςαν ςθμαντικοί ςε 

μζγεκοσ ελλθνικοί πλθκυςμοί. Λίγεσ μζρεσ μετά τθν αποβίβαςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ ςτθ 

μφρνθ, μάλιςτα, δθμοςιεφκθκαν ςτον ιηοςπάςτθ δφο άρκρα κετικά ςτθν προςάρτθςθ τθσ 

ευρφτερθσ περιοχισ τθσ ςτθν Ελλάδα. Αρκρογραφία που αφινει να εννοθκεί ότι υπάρχει 

ανοχι ςτθν πολιτικι Βενιηζλου δθμοςιεφκθκε και λίγο πριν τθν υπογραφι τθσ υνκικθσ 

των εβρϊν.   

                                                 
14

 Philip Carabott, the Greek communists and thee Asia Minor campaign, Δελτίο Μικραςιατικϊν 
πουδϊν. Μικραςιατικι καταςτροφι και ελλθνικι κοινωνία, τόμοσ 9, Ακινα, 1992, ςελ 99 – 118. 
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Θ ςφγκρουςθ με τον πυρινα του ελλθνικοφ εκνικιςμοφ, ο οποίοσ με τθν ιδεολογία 

τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, ζχοντασ τθν προςδοκία τθσ πραγμάτωςθσ τθσ Ελλάδασ των δφο 

θπείρων και των πζντε καλαςςϊν, βριςκόταν ςτθν πιο επεκτατικι και ιμπεριαλιςτικι φάςθ 

του, ζχοντασ ιδθ από το 1920 επεκτακεί πολφ πζρα από τθν παραλιακι ηϊνθ, ςε περιοχζσ 

χωρίσ, ι ςχεδόν χωρίσ, παρουςία ελλθνικϊν πλθκυςμϊν δεν ιταν εφκολθ υπόκεςθ.  

Θ εναντίωςθ λοιπόν του ΕΚΕ ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία γινόταν αμιχανα. 

Τπιρχαν δφο οδοί εναντίωςθσ οι οποίεσ απζφευγαν με διαφορετικό τρόπο να δϊςουν 

ςαφείσ απαντιςεισ ςε δφςκολα κζματα. Ο P. Carabott ζχει ιδθ αναλφςει πωσ θ μία οδόσ 

απζφυγε τα κρίςιμα επίδικα, τοποκετϊντασ το κζμα ςτθ βάςθ τθσ πάλθσ των τάξεων και 

τθσ ςυναδζλφωςθσ των λαϊν ςε μία μελλοντικι ςοςιαλιςτικι βαλκανικι ομοςπονδία. 

Τπιρξε όμωσ και μία άλλθ οδόσ διαφυγισ. Θ ανάλυςθ αυτι  εςτίαηε ςτο 

αντιπολεμικι διάκεςθ του ελλθνικοφ λαοφ, ςτθν οικονομικι και κοινωνικι καταςτροφι τθσ 

χϊρασ από τθ ςυνζχιςθ του πολζμου και ςτθν ανάγκθ άμεςθσ ςφναψθσ ειρινθσ. 

Σαυτόχρονα όμωσ απζφευγε να τοποκετθκεί για τθν ουςιαςτικι ευκφνθ τθσ ελλθνικισ 

πλευράσ, επιχειρθματολογϊντασ για το ρόλο τθσ Ελλάδασ ςτθ ςφγκρουςθ ωσ υποχείριο των 

μεγάλων δυνάμεων και ιδίωσ τθσ Αγγλίασ. φμφωνα με αυτι τθν ανάλυςθ ο ελλθνικόσ 

ςτρατόσ πολεμοφςε όχι για τθν επίτευξθ τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, αλλά για τθν αποκλειςτικι 

ικανοποίθςθ ξζνων ςυμφερόντων. Αρχικόσ εκφραςτισ τθσ ιταν ο Αριςτοτζλθσ ίδερθσ, 

μζλοσ τθσ ΚΕ του ΕΚΕ, πρϊθν βουλευτισ και από τουσ βαςικοφσ εκπροςϊπουσ τθσ 

μεταρρυκμιςτικισ πτζρυγάσ του κόμματοσ. Μετά τθν εναρμόνιςθ των κζςεων του ΕΚΕ με 

αυτζσ τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ αυτι κα είναι θ κυρίαρχθ γραμμι ςτα ζντυπα του. 

τα επόμενα κεφάλαια κα δοφμε αρχικά πωσ θ μικραςιατικι εκςτρατεία ιταν 

οργανικό τμιμα των αλυτρωτικϊν και επεκτατικϊν επιδιϊξεων του ελλθνικοφ εκνικιςμοφ15, 

ςτθ ςυνζχεια τθ ςτάςθ των διαφόρων ρευμάτων του ςοςιαλιςτικοφ ςτρατοπζδου απζναντί 

ςτισ εκνικιςτικζσ ιδζεσ, τθν επίδραςθ του πρϊτου παγκοςμίου πολζμου και τθσ ρϊςικθσ 

επανάςταςθσ, τθ κζςθ του ΕΚΕ, κεωρθτικι και ςτθν πράξθ, ςτθν θγεςία και τθν βάςθ 

απζναντι ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία και τισ ενδεχόμενεσ αλλαγζσ ςτθν άποψθ του ΚΚΕ 

για το χαρακτιρα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ ςτθ διαχρονία τθσ ιςτορίασ του, με βάςθ 

τα κεωρθτικά μοντζλα ανάλυςθσ που κυριαρχοφςαν τθ δεδομζνθ ςτιγμι ςτο εςωτερικό 

του.   

                                                 
15

 Όπωσ το κζτει ο  Κλεάνκθσ Μπουκάλασ, ο οποίοσ ωσ αξιωματικόσ του ελλθνικοφ ςτρατοφ 
πολζμθςε ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία: «Το Μικραςιατικό ηιτθμα, ζχον ωσ ςκοπόν τθν 
απελευκζρωςιν του εν Μ. Αςία υπόδουλου ελλθνιςμοφ, ιτο ςτενϊσ ςυνυφαςμζνον με τθν Μεγάλθν 
Λδζαν, τθν ιδζαν δθλαδι τθσ αποκαταςτιςεωσ του γζνουσ εισ τθν πάλαι ποτζ διαλιμψαςαν ακμιν 
του», Κλεάνκθσ Μπουκάλασ, αντιςτράτθγοσ ε.α, Θ Μικραςιατικι Εκςτρατεία  1919 – 1922, Αίτια και 
αφορμαί τθσ ςυμφοράσ, μεγαλεία και ακλιότθτεσ, ςφάλματα και διαφφγουςαι ευκαιρίαι, 1959, ςελ 
26.   
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Κεφάλαιο 1. 

Σα αιτιματα του ελλθνικοφ εκνικιςμοφ και θ μικραςιατικι εκςτρατεία. 

  

1.1 Η Μεγάλθ Ιδζα ωσ ζκφραςθ του ελλθνικοφ εκνικιςμοφ. Θ νικθφόρα ζκβαςθ τθσ 

ελλθνικισ επανάςταςθσ και θ ίδρυςθ του Ελλθνικοφ κράτουσ ςυνιςτοφν μία ςθμαντικι 

εξζλιξθ για τθ βαλκανικι χερςόνθςο, κακϊσ ιδρφεται μία νεωτερικι οντότθτα βαςιςμζνθ 

ςτισ αρχζσ του ζκνουσ – κράτουσ. Ο εκνικιςμόσ γίνεται αμζςωσ θ επίςθμθ κρατικι 

ιδεολογία και χρθςιμοποιείται για τθν επίτευξθ ςτόχων που ςχετίηονταν με κζματα τθσ 

εξωτερικισ αλλά και τθσ εςωτερικισ πολιτικισ: ενςωμάτωςθ ςτο ελλθνικό κράτοσ περιοχϊν 

που κατοικοφνταν από ελλθνικοφσ, ελλθνόγλωςςουσ ι χριςτιανικοφσ πλθκυςμοφσ, 

διεφρυνςθ τθσ εςωτερικισ αγοράσ, κακϊσ και «διαςφάλιςθ τθσ εςωτερικισ ςυνοχισ και 

νομιμοποίθςθ τθσ κυριαρχίασ του άρχοντοσ κοινωνικοφ ςυναςπιςμοφ».16 

Θ Μεγάλθ Λδζα όπωσ ονομάςτθκε το αίτθμα για επζκταςθ, μποροφςε ανάλογα με τον 

εκφραςτι τθσ να ςθμαίνει διαφορετικά πράγματα αλλά «ςιμαινε οπωςδιποτε επικράτθςθ 

του ελλθνικοφ ςτοιχείου ςτθν Ανατολι, είτε με επανάςταςθ είτε με ειρθνικά μζςα»17,  και 

πζραςε από διάφορεσ φάςεισ. Θ αρχικι προςδοκία για γριγορθ επζκταςθ που κα κατζλθγε 

ςτθν κυριαρχία τθσ Ελλάδασ ςτα Βαλκάνια και τθ Μικρά Αςία με πρωτεφουςα τθν 

Κωνςταντινοφπολθ γριγορα διαψεφςτθκε και αντικαταςτάκθκε από πιο προςγειωμζνεσ 

επιδιϊξεισ για ςταδιακι προςάρτθςθ εδαφϊν. Θ ικανοποίθςθ, με τον ζναν ι άλλο τρόπο, 

των ςτόχων για προςάρτθςθ των Επτανιςων, τθσ Κεςςαλίασ, τθσ Νότιασ Θπείρου και θ 

αυτονομία που δόκθκε ςτθν Κριτθ μζςα ςτον 19ο αιϊνα φζρνει πλζον και με τθν είςοδο 

ςτον 20ο αιϊνα ςτθν πρϊτθ κζςθ των ελλθνικϊν επιδιϊξεων τθ Μακεδονία. Οι βαλκανικοί 

πόλεμοι το 1912-13 και θ επιτυχισ ζκβαςι τουσ επιφζρουν τθν ενςωμάτωςθ του 

μεγαλφτερου μζρουσ και αυτισ τθσ περιοχισ.  

Ζναν χρόνο αργότερα ξεςπάει ο πρϊτοσ παγκόςμιοσ πόλεμοσ. Θ Ελλάδα ζςτω και 

κακυςτερθμζνα και με παράπλευρθ απϊλεια τον εκνικό διχαςμό ανάμεςα ςε Βενιηελικοφσ 

και φιλοβαςιλικοφσ τάςςεται με τθν πλευρά των νικθτϊν. Σα πιο φιλόδοξα όνειρα των 

οπαδϊν τθσ Μεγάλθσ Λδζασ φαίνεται να πραγματοποιοφνται, κακϊσ θ θττθμζνθ Οκωμανικι 

                                                 
16

 Χριςτοσ Χατηθιωςιφ, «Ειςαγωγι», ςτο Χριςτοσ Χατηθιωςιφ (επιμ), Λςτορία τθσ Ελλάδασ του 20
ου

 
αιϊνα, Α1: 1900-1922 Οι απαρχζσ, Ακινα, Βιβλιόραμα, χ.χ, ςελ 20.  
17

 Ζλλθ κοπετζα, Το «πρότυπο βαςίλειο» και θ Μεγάλθ Λδζα, Ακινα, Πολφτυπο, 1988, ςελ 325.  
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αυτοκρατορία διαμελίηεται. Θ Κωνςταντινοφπολθ βζβαια τίκεται υπό διεκνι ζλεγχο αλλά θ 

Ελλάδα προςαρτά όλθ τθν υπόλοιπθ Κράκθ και τθσ δίνεται ο ζλεγχοσ τθσ περιοχισ τθσ 

μφρνθσ, τθσ κρυλικισ Λωνίασ, για ζνα μεταβατικό διάςτθμα, κάτι που εκλαμβάνεται ωσ το 

πρϊτο βιμα για τθν μελλοντικι προςάρτθςθ τθσ περιοχισ. 

 

1.2 Η μικραςιατικι εκςτρατεία. τισ 2 Μαΐου 1919 ( 15 Μαΐου με το νζο θμερολόγιο )   ο 

ελλθνικόσ ςτρατόσ αποβιβάηεται ςτθ μφρνθ. Οι ελπίδεσ όμωσ για εφκολθ και αναίμακτθ 

κατοχι των μικραςιατικϊν εδαφϊν κα διαψευςτοφν αμζςωσ. Θ πακθτικι ςτάςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ του ουλτάνου κα προκαλζςει τθν αντίδραςθ του τοφρκικου εκνικιςτικοφ 

κινιματοσ, το οποίο υπό τθν θγεςία του Μουςταφά Κεμάλ ξεκινάει ζνοπλο αγϊνα για τθν 

εκδίωξθ όλων των ξζνων δυνάμεων, προφανϊσ και τθσ Ελλάδασ από τα μικραςιατικά 

εδάφθ. 

Ζτςι ςτισ πρϊτεσ αυκόρμθτεσ αντιδράςεισ του τοφρκικοφ ςτοιχείου ςτθν περιοχι 

που εκδθλϊνονται με πυροβολιςμοφσ ςτθ μφρνθ και με πολφ πιο ςοβαρά επειςόδια ςτο 

Αϊδίνι ςφντομα προςτίκενται αιφνιδιαςτικζσ επιδρομζσ τοφρκων ατάκτων. Κατόπιν αυτϊν 

των εξελίξεων «τον Λοφνιο του 1920 ο ελλθνικόσ ςτρατόσ ςτθ Μικρά Αςία ζφκαςε τισ 

100.000, με 200 πυροβόλα, 29.000 περίπου κτινθ και 940 αυτοκίνθτα» .18   

Σθν ίδια περίοδο ξεκινάει θ προζλαςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ προσ τα ανατολικά με 

ςκοπό τθν ςτρατιωτικι νίκθ και τθν μζςω αυτισ κατοχφρωςθ των κεκτθμζνων. Επίςθσ ςτισ 

10 Αυγοφςτου 1920 υπογράφεται θ ςυνκικθ των εβρϊν με τθν οποία ικανοποιικθκαν και 

επίςθμα οι Ελλθνικζσ διεκδικιςεισ, θ οποία όμωσ δεν ζγινε δεκτι από το κεμαλικό κίνθμα. 

Μόνο θ ςυντριβι λοιπόν του αντιπάλου κα μποροφςε να εξαςφαλίςει τθν ελλθνικι 

παρουςία ςτθν περιοχι. 

Σο Νοζμβριο του 1920 διεξιχκθςαν οι ελλθνικζσ βουλευτικζσ εκλογζσ. Θ προςδοκία 

του Βενιηζλου ότι θ ικανοποίθςθ των εκνικϊν πόκων που είχε πετφχει κα του εξαςφάλιηε τθ 

νίκθ δεν εκπλθρϊκθκε κακϊσ το αντιπολεμικό πνεφμα που επικρατοφςε ςτθ χϊρα 

αποδείχτθκε πιο ιςχυρό και το αντιβενιηελικό ςτρατόπεδο επικράτθςε. τισ πολεμικζσ 

εξελίξεισ δεν υπιρξε όμωσ αλλαγι ςτρατθγικισ κακϊσ θ νζα κυβζρνθςθ αν και είχε εκλεγεί 

με αντιπολεμικά ςυνκιματα ςυνζχιςε τθν πολιτικι τθσ προκατόχου τθσ. Λίγεσ βδομάδεσ 

μετά τθν εκλογι τθσ διοργάνωςε δθμοψιφιςμα που επανζφερε το βαςιλιά Κωνςταντίνο. 

                                                 
18

 Γιϊργοσ Μαργαρίτθσ, «Οι πόλεμοι», ςτο Χριςτοσ Χατηθιωςιφ (επιμ), Λςτορία τθσ Ελλάδασ του 20
ου

 
αιϊνα, Α2: 1900-1922 Οι απαρχζσ, Ακινα, Βιβλιόραμα, χ.χ, ςελ 178.     
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Σθν άνοιξθ του 1921 ξεκίνθςε θ νζα ελλθνικι επίκεςθ με ςτόχο τον «εγκλωβιςμό 

ςθμαντικϊν τουρκικϊν δυνάμεων μζςα από μία διπλι προζλαςθ από το Βορά και το Νότο 

και τθν εγκατάςταςθ ςτθ γραμμι Εςκί εχίρ – Αφιόν Καραχιςάρ». 19  

Θ αντίςταςθ του τοφρκικου ςτρατοφ προκάλεςε μεγάλεσ απϊλειεσ ςτουσ Ζλλθνεσ, 

οι οποίοι δεν πζτυχαν οφτε τον εγκλωβιςμό του κεμαλικοφ ςτρατοφ, οφτε τθν κατάλθψθ τθσ 

γραμμισ που επιδίωκαν. Σον Λοφνιο του 1921 και μετά τθν αποςτολι νζων ενιςχφςεων θ 

ελλθνικι επίκεςθ ξανάρχιςε και τον Λοφλιο κατελιφκθςαν θ Κιουτάχεια και το Εςκί εχίρ. 

Οι απϊλειεσ όμωσ ιταν βαρφτατεσ ενϊ ο κεμαλικόσ ςτρατόσ παρζμενε ακμαίοσ. 

Σον Αφγουςτο ξεκίνθςε θ νζα ελλθνικι επίκεςθ ςε ςτόχο τθν κατάλθψθ τθσ 

Άγκυρασ. Θ επίκεςθ κράτθςε όλο τον Αφγουςτο και τελικά ςταμάτθςε χωρίσ επιτυχία λόγω 

τθσ αντίςταςθσ των Σοφρκων οι οποία ζφερε τον ελλθνικό ςτρατό ςτα όριά του τόςο ωσ 

προσ τισ ανκρϊπινεσ απϊλειεσ, όςο και ωσ προσ τθ ςπατάλθ πολεμικοφ υλικοφ. Θ ςτρατιά 

επζςτρεψε ςτισ προθγοφμενεσ κζςεισ τθσ ςτθν γραμμι Εςκί εχίρ – Αφιόν Καραχιςάρ και το 

μζτωπο παρζμεινε ςε αυτι τθ κζςθ ζωσ και τον Αφγουςτο του 1922.                                                   

το Αφιόν Καραχιςάρ, που αποτελοφςε και το πιο δυνατό ςθμείο του ελλθνικοφ 

μετϊπου ξεκίνθςε θ επίκεςθ του κεμαλικοφ ςτρατοφ ςτισ 13 Αυγοφςτου 1922. Σο τοφρκικο 

πυροβολικό εξάρκρωςε τθν ελλθνικι άμυνα και οι διειςδφςεισ του ιππικοφ που 

ακολοφκθςαν προκάλεςαν το χάοσ. Πολφ γριγορα άρχιςε θ υποχϊρθςθ των ελλθνικϊν 

μονάδων, ςτισ οποίεσ προςκολλικθκε πλικοσ αμάχων μειϊνοντασ κατά πολφ τθν ευκινθςία 

τουσ. Ο πανικόσ εξαπλϊκθκε γριγορα και καμία δεφτερθ γραμμι άμυνασ δεν ζγινε δυνατόν 

να ςτθκεί. Σισ επόμενεσ θμζρεσ εκδθλϊκθκαν φαινόμενα απεικαρχίασ και άρνθςθσ για 

μάχθ. Κάτω από αυτζσ τισ ςυνκικεσ οι Σοφρκοι ςτισ 27 Αυγοφςτου μπικαν χωρίσ αντίςταςθ 

ςτθ μφρνθ. Αυτό ιταν το τζλοσ τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ με τθν οποία 

ςθματοδοτικθκε και το τζλοσ μίασ περιόδου, κατά τθν διάρκεια τθσ οποίασ ο ελλθνικόσ 

εκνικιςμόσ ιταν ιδιαίτερα επικετικόσ και αλυτρωτικόσ. Σο κόςτοσ τθσ εκςτρατείασ ςε 

ζμψυχο και άψυχο υλικό ιταν τεράςτιο. Ακόμα πιο ςθμαντικό κόςτοσ ιταν ο ξεριηωμόσ που 

περίμενε, ωσ απότοκο τθσ ιττασ, το μικραςιατικό ελλθνιςμό μετά από μία μακραίωνθ 

παρουςία ςτθν περιοχι.  

Σο αντιφατικό ςτοιχείο που χαρακτθρίηει τθν περίοδο τθσ μικραςιατικισ 

εκςτρατείασ είναι το αντιπολεμικό κλίμα που επικρατοφςε ςτθν ελλθνικι κοινωνία και 

μεταδόκθκε και ςτο ςτράτευμα ςε βακμό που θ κατάρρευςθ του μετϊπου να μπορεί 

επιτυχθμζνα να χαρακτθριςτεί ωσ «απεργία»20 των ελλινων φαντάρων παρά αντίςταςθ 

οργανωμζνου ςτρατοφ, τθν ίδια ςτιγμι που όλεσ οι περιγραφζσ τθν εποχισ μιλάνε για τθν 

                                                 
19

 το ίδιο, ςελ 180.  
20

 Σάςοσ Κωςτόπουλοσ, Ρόλεμοσ και εκνοκάκαρςθ, Ακινα, Βιβλιόραμα, 2008, ςελ 124. 
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απιχθςθ τθσ Μεγάλθσ Λδζασ ςτο ςφνολο ςχεδόν του ελλθνικοφ πλθκυςμοφ. Πωσ είναι 

δυνατόν να καταρρεφςει τόςο εφκολα ζνασ εκνικόσ ςτρατόσ όταν μάχεται για μία υπόκεςθ 

που κεωρεί δίκαιθ και ζχει γαλουχθκεί με αυτι; 

 

1.3 Οι εξελίξεισ τθσ δεκαετίασ 1912-1922. Για να απαντθκεί το ερϊτθμα αυτό πρζπει να 

κάνουμε μία ςφντομθ αναδρομι ςτα γεγονότα τθσ προθγοφμενθσ δεκαετίασ. Οι κυρίαρχεσ 

πολιτικζσ δυνάμεισ με πιο ξεκάκαρθ ανάμεςα τουσ τθ βενιηελικι παράταξθ εγκαινίαςαν μία 

περίοδο εκνικισ εξόρμθςθσ που ςιμαινε για όςουσ ςτρατεφκθκαν το 1912 ότι για 10 

ςυνεχόμενα χρόνια κα πολεμοφςαν. Σο 1912 ςτον πρϊτο βαλκανικό πόλεμο, το 1913 ςτον 

δεφτερο βαλκανικό πόλεμο, από το 1916 ςτον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο, αμζςωσ μετά τθ 

λιξθ του ςτθν εκςτρατεία τθσ Ουκρανίασ και τζλοσ το 1919 ζχουμε τθν απόβαςθ ςτθ 

μφρνθ και τθν μικραςιατικι εκςτρατεία που διαρκεί ζωσ το 1922. Θ κόπωςθ που είχε 

προκλθκεί ςε όςουσ πολεμοφςαν όλα αυτά τα χρόνια, οι ανκρϊπινεσ απϊλειεσ και τα 

χρόνια μακριά από τισ οικογζνειεσ και τα αγαπθμζνα τουσ πρόςωπα ιταν ιδθ πολφ βαρφ 

φορτίο. 

Αυτό όμωσ που δυςκόλεψε κατά πολφ τθν κατάςταςθ ιταν θ διάρρθξθ τθσ εκνικισ 

ενότθτασ ανάμεςα ςτισ δφο κυρίαρχεσ πολιτικζσ παρατάξεισ, τουσ βενιηελικοφσ και τουσ 

φιλοβαςιλικοφσ αλλά και ςτα αντίςτοιχα τμιματα τθσ άρχουςασ τάξθσ που 

αντιπροςϊπευαν, τθν περίοδο πριν από τθν είςοδο τθσ Ελλάδασ ςτον πρϊτο παγκόςμιο 

πόλεμο. Θ άποψθ του Βενιηζλου για ςυμμετοχι τθσ Ελλάδασ ςε αυτόν ςτο πλευρό τθσ 

Αγγλίασ και τθσ Γαλλίασ βρικε αντίκετο το βαςιλιά Κωνςταντίνο, ο οποίοσ υποςτιριηε μία 

πολιτικι ουδετερότθτασ, θ οποία ουςιαςτικά ευνοοφςε τισ κεντρικζσ δυνάμεισ. Σο ςχίςμα 

αυτό που δεν ζμεινε ςε θγετικό επίπεδο αλλά μεταφζρκθκε και ςτουσ απλοφσ πολίτεσ, 

επιδεινϊκθκε από τθν απροκάλυπτθ επζμβαςθ των Αγγλογάλλων ςτο εςωτερικό αυτό 

ηιτθμα τθσ χϊρασ, τον αποκλειςμό τθσ χϊρασ από το ςυμμαχικό ςτόλο και τθν επιβολι 

τελικά του Βενιηζλου ωσ κυβερνιτθ τθσ χϊρασ με τισ λόγχεσ του ςτρατοφ τουσ.  

Σο ςχίςμα αυτό μεταφζρκθκε και εντόσ του ελλθνικοφ ςτρατοφ, ο οποίοσ χωρίςτθκε 

ςτθν ουςία και αυτόσ ςτα δφο με αποτζλεςμα τθ ςθμαντικι μείωςθ τθσ μαχθτικισ του 

ικανότθτασ. Ακόμα χειρότερα ζκανε τα πράγματα ο τρόποσ που διεξιχκθ θ επιςτράτευςθ 

για τθ ςυγκρότθςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ που κα ςυμμετείχε ςτισ επιχειριςεισ του 

μακεδονικοφ μετϊπου.. Ο Α. τίνασ γράφει:  

θ πρϊτθ φροντίδα του Βενιηζλου…ιταν θ επιςτράτευςθ, αφοφ φυςικά κιρυξε όλθ 

τθ χϊρα ςε κατάςταςθ πολιορκίασ. Στρατιωτικζσ ςτάςεισ ακολουκοφν που πνίγονται ςτο 

αίμα. Το μεγαλφτερο μζροσ των εφζδρων που είχαν  τότε κλθκεί υπό τα όπλα αρνείται να 
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υπακοφςει και να επιςτρατευτεί. Και τότε γνωρίςαμε ςτα χωριά μασ , ότι ςε όλθ τθ χϊρα 

γνωρίςαμε και ηιςαμε ςτθν κατοχι και ςτισ πιο εφιαλτικζσ τθσ ςτιγμζσ. Τα μπλόκα, τισ 

επιδρομζσ, τισ ζρευνεσ, τισ ςυλλιψεισ, τα βαςανιςτιρια, το ξφλο…Τα χωριά πολιορκοφνταν 

από ςτρατό και χωροφφλακεσ, ενϊ ειδικά αποςπάςματα ειςβάλανε μζρα 

νφκτα….απειλοφςανε ότι κα εκτελοφςανε τουσ ομιρουσ που πιάνανε αν ςε οριςμζνθ 

προκεςμία δεν παραδοκοφν οι ζφεδροι. Στο τζλοσ οι ζφεδροι παραδίνονταν και δεμζνοι με 

ςυνοδεία ςτζλνονταν ςτο ςφαγείο.21  

Θ πραγματικότθτα αυτι βάκυνε τθν αντίκεςθ που ζνοιωκε μεγάλο τμιμα του λαοφ 

για τον Βενιηζλο και τθν πολιτικι του, κάτι που δεν άλλαξε οφτε μετά τθ λιξθ του πρϊτου 

παγκοςμίου πολζμου και τθν υπογραφι τθσ ςυνκικθσ των εβρϊν που επιδίκαηε, ζςτω και 

για μεταβατικό διάςτθμα, τθ διοίκθςθ τθσ περιοχισ τθσ μφρνθσ ςτθν Ελλάδα. Θ αίςκθςθ 

του κόςμου ότι νζεσ κυςίεσ τον περιμζνουν δεν μετζτρεψαν τθν πραγμάτωςθ τθσ Μεγάλθσ 

Λδζασ ςε μία πανεκνικι ζκρθξθ χαράσ, μάλλον το αντίκετο. Σθν ίδια ϊρα και μπροςτά ςτισ 

επικείμενεσ εκλογζσ θ φιλοβαςιλικι  αντιπολίτευςθ υποςχόταν ειρινθ και αποςτράτευςθ. 

Ζτςι ο Βενιηζλοσ θττικθκε εκλογικά το Νοζμβριο του 1920 τθ ςτιγμι που θ πολιτικι που 

είχε χαράξει κριάμβευε. 

Αμζςωσ όμωσ μετά τθ νίκθ τθσ ςτισ εκλογζσ θ νζα κυβζρνθςθ ακζτθςε όλεσ τισ 

υποςχζςεισ τθσ ςυνεχίηοντασ και εντείνοντασ τθν πολιτικι τθσ προκατόχου τθσ. Θ τεράςτια 

αυτι μεταςτροφι εκτόσ από ακραίο παράδειγμα ανακολουκίασ προεκλογικϊν υποςχζςεων 

και μετεκλογικισ πρακτικισ, απζδειξε ότι θ εξωτερικι πολιτικι του Φιλελεφκερου 

κόμματοσ ιταν θ μόνθ ςυμβατι με τισ ελλθνικζσ εδαφικζσ επιδιϊξεισ.22 Οι ζντονεσ 

αντιδράςεισ που ξζςπαςαν πνίγθκαν ςε ζνα νζο κφμα καταςτολισ. Θ πνιγθρι αυτι εικόνα 

που επικρατοφςε ςτθ χϊρα επιδεινωνότανε από τθν οικονομικι τθσ κατάςταςθ.  Σα 

ςυνεχιηόμενα χρόνια πολζμου είχαν εξαρκρϊςει τελείωσ τθν οικονομία τθσ χϊρασ. Θ νζα 

κυβζρνθςθ για να ςυνεχίςει τον πόλεμο επζβαλε νζα βαριά φορολογία και εςωτερικό 

αναγκαςτικό δάνειο με το οποίο όλα τα χαρτονομίςματα ζχαςαν τθ μιςι τουσ αξία και το 

ςυνολικό ποςό που ςυγκεντρϊκθκε χρθματοδότθςε τθ ςυνζχιςθ του πολζμου. Οι εξελίξεισ 

αυτζσ, πολεμικζσ και οικονομικζσ, γεννάνε ζντονεσ λαϊκζσ αντιδράςεισ. Σα 1921 είναι ζτοσ 

γεμάτο απεργίεσ και διαδθλϊςεισ με πιο ςθμαντικά τθν απεργία των ναυτεργατϊν, τθν 

                                                 
21

 Άγθσ τίνασ, Αναμνιςεισ, Ακινα, Υψιλον, 2
θ
 ζκδοςθ, 1985, ςελ 19-20. 

22
 Χαρακτθριςτικζσ οι δθλϊςεισ του Δθμ Γοφναρθ: «θ εξωτερικι πολιτικι τθσ Ελλάδασ κα μείνει 

αμετάβλθτθ κακόςον ο κ. Βενιηζλοσ ςυνεργϊν μετά των ςυμμάχων εφιρμοςεν όχι προςωπικι αλλά 
εκνικι πολιτικι», εφθμ. Ριηοςπάςτθσ, αρ 1179, 10.11 1920 και του βαςιλζα Κωνςταντίνου μετά τθν 
επάνοδό του: «Δια τθν εξωτερικιν πολιτικιν κα ακολουκιςω αυςτθρϊσ τθν γραμμιν, τθν οποίαν 
διζγραψεν ο κ. Βενιηζλοσ», εφθμ. Ριηοςπάςτθσ, αρ 1617 – 128, 8.12.1921.  
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γενικι απεργία και τισ ςυγκροφςεισ με τθν αςτυνομία ςτο Βόλο,23 τον επειςοδιακό 

εορταςμό τθσ Πρωτομαγιάσ ςτθν Κεςςαλονίκθ24 και τθν απεργία των ςιδθροδρομικϊν. ε 

όλεσ αυτζσ τισ εκδθλϊςεισ τα οικονομικά αιτιματα ενϊνονται με τα αντιπολεμικά. 

Θ καταςτολι αυτισ τθσ απεργίασ με τθν ςφλλθψθ των ςιδθροδρομικϊν, τθν 

επιςτράτευςι τουσ και τθν αποςτολι τουσ ςτο μζτωπο ζχει τα αντίκετα αποτελζςματα από 

αυτά που περίμενε θ κυβζρνθςθ κακϊσ επιταχφνουν ςθμαντικά τθν δθμιουργία 

αντιπολεμικοφ κλίματοσ ςτο μζτωπο. Οι επιςτρατευμζνοι ςιδθροδρομικοί είναι πολιτικά 

ςυνειδθτοποιθμζνοι, ξεκινοφν για το μζτωπο «με τασ κραυγάσ ηιτω θ απεργία κάτω ο 

πόλεμοσ»25 θ  και δθμιουργοφν ςτθ Μικρά Αςία δίκτυο μεταφοράσ αντιπολεμικοφ υλικοφ.26  

Σα ίδια ακριβϊσ αποτελζςματα ζχει θ ςφλλθψθ μελϊν του ΕΚΕ για αντιπολεμικι 

προπαγάνδα, θ επιςτράτευςι τουσ και θ αποςτολι τουσ ςτο μζτωπο.  

Σο δεφτερο ςθμείο που προκαλεί επιτάχυνςθ ςτισ αντιπολεμικζσ διακζςεισ των 

φαντάρων είναι θ μεταφορά του μετϊπου ςτο εςωτερικό τθσ Μικράσ Αςίασ. Όςο ο ςτρατόσ 

παρζμενε ςτθν περιοχι τθσ μφρνθσ θ ελλθνικι προπαγάνδα μποροφςε ςχετικά πειςτικά να 

υποςτθρίηει ότι ο πόλεμοσ γίνεται για τθν απελευκζρωςθ των υποδουλωμζνων ελλινων. 

Όςο πιο βακιά όμωσ προχωροφςε ο ελλθνικόσ ςτρατόσ για να αντιμετωπίςει τον Κεμάλ 

τόςο πιο αναιμικό ζωσ ανφπαρκτο γινόταν το ελλθνικό ςτοιχείο. Θ παρατεταμζνθ 

παραμονι ςε ζνα καταφανζσ εχκρικό περιβάλλον δεν μποροφςε παρά να ρίξει ςτο ναδίρ το 

θκικό των ςτρατιωτϊν, ιδίωσ όταν ςυνδυαηόταν με κάκιςτεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ και 

διατροφισ.  

Σζλοσ ρόλο ζπαιξε και θ αλλαγι τθσ ςτάςθσ των μεγάλων δυνάμεων, κυρίωσ τθσ 

Γαλλίασ και τθσ Λταλίασ, οι οποίεσ άρχιςαν να ενιςχφουν το τοφρκικο εκνικοαπελευκερωτικό 

κίνθμα με πολεμικό υλικό και να δθλϊνουν ότι θ Ελλάδα κα πρζπει να αποχωριςει από τθ 

Μικρά Αςία. Θ ςτάςθ αυτι είναι λογικό να δθμιουργεί τθν αίςκθςθ ςτον ελλθνικό λαό και 

ςτρατό ότι οι κυςίεσ του γίνονται χωρίσ λόγο. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
23

 Για αναλυτικι περιγραφι των γεγονότων δεσ Αβραάμ Μπεναρόγια, Θ πρϊτθ ςταδιοδρομία του 
ελλθνικοφ προλεταριάτου, Ακινα, Κομμοφνα, 1986, ςελ 143-144. 
24

 Α. τίνασ, ό.π ςελ 37-38. 
25

 Α. Μπεναρόγια, ό.π ςελ 145. 
26

 Α. τίνασ, ό.π, ςελ 41. 
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Κεφάλαιο 2. 

οςιαλιςτικό κίνθμα και εκνικιςμόσ 

 

2.1 Ο αρχικόσ προβλθματιςμόσ. Ιδθ από τα τζλθ του 19ου   αιϊνα και μπροςτά ςτθν 

μαηικοποίθςθ τθσ απιχθςθσ των εκνικιςτικϊν ιδεϊν πολλοί από τουσ κεωρθτικοφσ και τουσ 

πρωτεργάτεσ του ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ τθσ εποχισ καταπιάςτθκαν με το εκνικό 

ηιτθμα.27 Οι χϊρεσ ςτισ οποίεσ τότε αυτό ιταν ιδιαίτερα οξυμμζνο ιταν οι πολυεκνικζσ 

αυτοκρατορίεσ τθσ Αυςτροουγγαρίασ και τθσ Ρωςίασ. Οι ςοςιαλδθμοκράτεσ τθσ 

Αυςτροουγγαρίασ είχαν τθν ανάλυςθ ότι θ ιςότθτα των λαϊν τθσ αυτοκρατορίασ 

αποτελοφςε κατά κφριο λόγο ζνα πολιτιςτικό αίτθμα με δφο πικανοφσ τρόπουσ 

εκπλιρωςθσ, είτε τθν πάλθ για αυτονομία όλων των λαϊν που κατοικοφςαν ςε αυτι ςε 

κζματα γλϊςςασ και πολιτιςμοφ, είτε τθν αναηιτθςθ εκνικισ – πολιτιςτικισ ιςότθτασ και 

αυτονομίασ ςε κακαρά προςωπικι βάςθ, χωρίσ εδαφικζσ αναφορζσ.   Οι απόψεισ αυτζσ 

βρικαν ανταπόκριςθ και ανάμεςα ςτουσ ςοςιαλιςτζσ τθσ Ρωςίασ, ιδιαίτερα τουσ Εβραίουσ, 

τουσ Αρμζνιουσ και τουσ Γεωργιανοφσ. 

το άλλο άκρο βρίςκονταν θ Λοφξεμπουργκ κ.α, θ οποία ζχοντασ μελετιςει τθν 

κατάςταςθ τθσ Πολωνίασ είχε φτάςει ςτο ςυμπζραςμα ότι με τθν ανάπτυξθ του 

καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ το αίτθμα για εκνικι ανεξαρτθςία είχε πάψει να είναι 

προοδευτικό. Μόνο με τθ νίκθ του ςοςιαλιςμοφ κα λφνονταν πραγματικά και αυτά τα 

ηθτιματα και μζχρι τότε θ εργατικι τάξθ κα ζπρεπε να περιορίηεται ςτο αίτθμα για εκνικι 

αυτονομία ςτθν πολιτιςτικι ηωι. 

Σζλοσ ο Λζνιν ζκανε μία διαφορετικι ανάλυςθ θ οποία ζκανε διάκριςθ ανάμεςα 

ςτα ζκνθ που καταπιζηουν άλλουσ λαοφσ και ςε αυτά που καταπιζηονται. τα ζκνθ 

καταπιεςτζσ οι ςοςιαλιςτζσ κα ζπρεπε να υποςτθρίηουν το δικαίωμα των καταπιεηόμενων 

για αυτοδιάκεςθ, αναγνωρίηοντάσ τουσ εφόςον το επικυμοφςαν και το δικαίωμα για 

απόςχιςθ. υνολικότερα υπζταςςε το αίτθμα για εκνικι αυτοδιάκεςθ ςτθ ταξικι πάλθ ωσ 

όπλο για τθν επίτευξθ τθσ επανάςταςθσ.28  

                                                 
27

 Για αναλυτικι παρουςίαςθ του κζματοσ δεσ Μιςζλ Λεβί, Το εκνικό ηιτθμα από τον Μαρξ μζχρι 
ςιμερα, Ακινα, τάχυ, 1993.   
28

 Σόνι Κλιφ, Λζνιν, Ακινα, Μαρξιςτικό Βιβλιοπωλείο, χ.χ, τόμοσ 2
οσ

, ςελ  78. 



 19 

Σο 1914 αποτελεί κομβικό ζτοσ για τθν εξζλιξθ των αντιλιψεων για το εκνικό 

ηιτθμα εντόσ του ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ, κακϊσ με το ξζςπαςμα του πρϊτου παγκοςμίου 

πολζμου  τα κόμματα τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ και θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των 

οργανωμζνων ςοςιαλιςτϊν παρά τθν διακθρυγμζνθ κζςθ τουσ ότι ο πόλεμοσ είναι 

αποτζλεςμα του καπιταλιςμοφ και του ιμπεριαλιςμοφ και τισ αντιπολεμικζσ και 

διεκνιςτικζσ διακθρφξεισ τουσ, τάςςονται με τθν πλευρά τθσ κυβζρνθςθσ τθσ χϊρασ τουσ 

και υπεραςπίηονται τθν αρχι τθσ εκνικισ άμυνασ και τθσ υπεράςπιςθσ τθσ πατρίδασ τουσ.  

Κάτω από τθν επίδραςθ αυτϊν των εξελίξεων διαμορφϊνονται ςτουσ ςοςιαλιςτζσ 

τθσ εποχισ τρεισ απόψεισ ςε ςχζςθ με τον πόλεμο. Θ πρϊτθ, θ οποία κυριάρχθςε αρχικά 

ιταν θ άποψθ για υπεράςπιςθ τθσ πατρίδασ, θ «ντεφενςιςμόσ» όπωσ επικράτθςε να 

ονομάηεται. Δεφτερθ ιταν θ «παςιφιςτικι» τάςθ, θ οποία αρνικθκε να υποςτθρίξει τθν 

πολεμικι κινθτοποίθςθ και προπαγάνδιηε τθν ειρινθ, χωρίσ όμωσ να ςυνδζει τον πόλεμο 

με τισ επεκτατικζσ, εδαφικζσ ι/και οικονομικζσ επιδιϊξεισ  τθσ αςτικισ τάξθσ τθσ χϊρασ 

εντόσ τθσ οποίασ δροφςε ωσ υπαίτιεσ του πολζμου. Σρίτθ τάςθ ιταν αυτι που υποςτιριξε ο 

Λζνιν και ονομάςτθκε «επαναςτατικόσ ντεφετιςμόσ» - επαναςτατικι θττοπάκεια. Θ 

αντίλθψθ αυτι υποςτιριηε ότι ο Πρϊτοσ Παγκόςμιοσ Πόλεμοσ ιταν αντιδραςτικόσ από όλεσ 

τισ μεριζσ και ότι θ εργατικι τάξθ κάκε εμπόλεμθσ χϊρασ κα ζπρεπε να δρα για τθν ιττα 

τθσ δικιάσ τθσ αςτικισ τάξθσ και με ςτόχο να μετατρζψει τον πόλεμο ςε εμφφλιο για τθν 

επίτευξθ τθσ ςοςιαλιςτικισ επανάςταςθσ. Θ τάςθ αυτι ιταν ςτθν αρχι και θ πιο 

μειοψθφικι. 

 

2.2 Πόλεμοσ και επανάςταςθ. Θ ςυντριπτικι επικράτθςθ τθσ άποψθσ για τθν αναγκαιότθτα 

τθσ εκνικισ άμυνασ ςτα ςοςιαλιςτικά κόμματα και τισ εργατικζσ τάξεισ όλων των 

εμπόλεμων χωρϊν αντανακλοφςε τθν κυριαρχία τθσ αντίλθψθσ ότι ο αγϊνασ που ζκαναν 

ιταν δίκαιοσ και ότι θ διάρκεια του πολζμου κα ιταν ςφντομθ. Θ δεφτερθ πρόβλεψθ 

αποδείχτθκε πολφ λανκαςμζνθ. Πολφ ςφντομα το δυτικό μζτωπο ςτακεροποιικθκε και 

ατελείωτεσ ςειρζσ χαρακωμάτων και οχυρϊςεων διαχϊριηαν τισ δφο πλευρζσ, προκαλϊντασ 

τεράςτιεσ απϊλειεσ ςτον κάκε φορά επιτικζμενο. Ο ςυνδυαςμόσ τθσ ανκρωποςφαγισ και 

των άκλιων ςυνκθκϊν διαβίωςθσ ςτα μζτωπα με τισ ολοζνα επιδεινοφμενεσ ςυνκικεσ ςτα 

μετόπιςκεν προκάλεςαν, από το 1916, αλλαγι ςτισ ςυνειδιςεισ των πολιτϊν των 

εμπλεκομζνων ςτον πόλεμο χωρϊν  και τθν γζννθςθ ενόσ αντιπολεμικοφ κλίματοσ. Βαςικόσ 

εκφραςτισ του ςτισ κυριότερεσ εμπόλεμεσ χϊρεσ ιταν «το οργανωμζνο εργατικό κίνθμα 

ςτισ μεγάλεσ βιομθχανίεσ όπλων που ζγινε το επίκεντρο απεργιακϊν και αντιπολεμικϊν 

μαχθτικϊν κινθτοποιιςεων και οι κυριότερεσ ναυτικζσ βάςεισ και ςτθ Ρωςία και τθ 
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Γερμανία ( Κροςτάνδθ, Κίελο ) που επρόκειτο να αποτελζςουν μείηονα επαναςτατικά 

κζντρα».29  

Σο γεγονόσ αυτό  βρικε τθν κορυφαία του ζκφραςθ ςτθν τςαρικι Ρωςία. τθ χϊρα 

αυτι θ προχπάρχουςα του πολζμου κρίςθ του κακεςτϊτοσ,  οι τεράςτιεσ απϊλειεσ 

ανκρϊπινου δυναμικοφ, θ εμφανισ αδυναμία του ςτρατοφ να ανταπεξζλκει ςτισ ανάγκεσ 

του πολζμου και θ γενικευμζνθ φτϊχεια δθμιοφργθςαν ζνα εκρθκτικό ςυνδυαςμό. Σελικό 

αποτζλεςμα ιταν θ Οκτωβριανι επανάςταςθ και θ κυβζρνθςθ των μπολςεβίκων. 

Σο νζο κακεςτϊσ απζςυρε τθν Ρωςία από τον πόλεμο, δθμοςιοποίθςε τισ μυςτικζσ 

ςυμφωνίεσ των ςυμμάχων και ξεκίνθςε τθν προςπάκεια για τθν οικοδόμθςθ ενόσ νζου 

κοινωνικοφ ςυςτιματοσ. Ο διεκνισ αντίκτυποσ τθσ Οκτωβριανισ επανάςταςθσ ιταν 

τεράςτιοσ. Όλοι οι λαοί ζςτρεψαν τα βλζμματά τουσ προσ τθν ανατολι και ζνα κφμα 

εξεγζρςεων ςυντάραξε όλθ τθν Ευρϊπθ, κακϊσ «αφότου θ Οκτωβριανι επανάςταςθ ζφερε 

τουσ Μπολςεβίκουσ του Λζνιν ςτθν εξουςία, θ επικυμία για ειρινθ ςυγχωνεφτθκε με τθν 

επικυμία για κοινωνικι επανάςταςθ».30 

Θ ζνταςθ των εκδθλϊςεων ιταν πολφ πιο ζντονθ ςτο ςτρατόπεδο των κεντρικϊν 

δυνάμεων που ιταν φανερό ότι χάνουν τον πόλεμο. Πολιτικζσ απεργίεσ και αντιπολεμικζσ 

διαδθλϊςεισ ςάρωςαν τθν κεντρικι Ευρϊπθ, οι βοφλγαροι ςτρατιϊτεσ εγκατζλειψαν 

μαηικά το βαλκανικό μζτωπο και το Νοζμβριο του 1918 θ Γερμανικι επανάςταςθ από το 

ναφςτακμο του Κίελου απλϊκθκε ςε όλθ τθ χϊρα. Από το Μάρτιο ζωσ και τον Λοφλιο του 

1919 μία ςοβιετικι κυβζρνθςθ εγκαταςτάκθκε ςτθν Ουγγαρία.  

Μικρότερθσ ζκταςθσ γεγονότα ςυνζβθςαν και ςε άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ όπωσ θ 

Λταλία και θ Λςπανία, ενϊ ο αντίκτυποσ τθσ οκτωβριανισ επανάςταςθσ επθρζαςε κόμματα, 

κινιματα και άτομα ςε όλεσ τισ θπείρουσ από το Μεξικό ζωσ τθν Αυςτραλία και από τθ  

Βραηιλία ζωσ τθν Κίνα.  

Σελικά καμία από τισ προςπάκειεσ μίμθςθσ τθσ οκτωβριανισ επανάςταςθσ δεν 

πζτυχε και το ςοβιετικό κακεςτϊσ ζμεινε απομονωμζνο ζωσ και το τζλοσ του δευτζρου 

παγκοςμίου πολζμου. Θ εξζλιξθ αυτι όμωσ που γνωρίηουμε ςιμερα με τθν αςφάλεια τθσ 

χρονικισ απόςταςθσ που μασ χωρίηει από τα γεγονότα, δεν φαινόταν πολφ πικανι τότε. ε 

όλο τον κόςμο και ιδιαίτερα ςτθν Ευρϊπθ εργαηόμενοι, ςοςιαλιςτζσ όλων των αποχρϊςεων 

και κόμματα που αναφζρονταν ςτθ παράδοςθ τθσ ςοςιαλδθμοκρατίασ άρχιηαν να 

ςτρζφονται προσ τουσ Μπολςεβίκουσ και το πολιτικό και οργανωτικό παράδειγμα που 

ζδιναν.  Παντοφ επικρατοφςε θ αίςκθςθ ότι θ επανάςταςθ επίκειται. 

                                                 
29

 Ζρικ Χομςμπάουμ, Θ εποχι των άκρων, Ακινα, Κεμζλιο, 1997, ςελ 85. 
30

 το ίδιο, ςελ 85.  
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τισ ςυνκικεσ αυτζσ οι Μπολςεβίκοι πιραν τθν απόφαςθ να διαςπάςουν το 

διεκνζσ ςοςιαλιςτικό κίνθμα, κεωρϊντασ χρεοκοπθμζνθ τθ Δεφτερθ Διεκνι και να 

ιδρφςουν τθν Σρίτθ Διεκνι, θ οποία δομθμζνθ πάνω ςτο πρότυπό τουσ κα ςυγκζντρωνε 

όλεσ τισ επαναςτατικζσ δυνάμεισ και κόμματα και κα λειτουργοφςε ωσ το διεκνζσ 

ςτρατθγείο για τθ διάδοςθ τθσ επανάςταςθσ. Θ είςοδοσ ςτθν Σρίτθ Διεκνι απαιτοφςε τθν 

αποδοχι των περίφθμων 21 όρων. Πιο ςθμαντικζσ από τισ προχποκζςεισ ιταν ότι θ Σρίτθ 

Διεκνισ ιταν, όχι «μία χαλαρι ομοςπονδία εκνικϊν κομμάτων όπωσ θ δεφτερθ διεκνισ 

αλλά ζνα ςυγκεντρωτικό παγκόςμιο κόμμα με εκνικά τμιματα»,31 το πρόγραμμα των 

οποίων ζπρεπε να βαςίηεται ςε αυτό του διεκνοφσ επαναςτατικοφ κζντρου. Επίςθσ θ 

απαίτθςθ για πλιρθ ριξθ με το ρεφορμιςμό, τθν μεταρρυκμιςτικι δθλαδι παράδοςθ των 

κομμάτων τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ  και τον ςοςιαλπατριωτιςμό ι ςοςιαλπαςιφιςμό. Ο 

πρϊτοσ όροσ αφοροφςε τθ κζςθ ότι εάν ο πόλεμοσ που διεξάγει μία χϊρα είναι, ι 

χαρακτθρίηεται, αμυντικόσ μπορεί να υποςτθριχκεί και από το ςοςιαλιςτικό κόμμα που δρα 

ςε αυτι. Ο δεφτεροσ τθν απόρριψθ του πολζμου και τθν απαίτθςθ για ςφναψθ ειρινθσ 

χωρίσ να γίνεται προςπάκεια να μετατραπεί ςε εμφφλιο και κοινωνικι επανάςταςθ, 

ςφμφωνα με το παράδειγμα των Μπολςεβίκων. Σζλοσ τα κομμουνιςτικά κόμματα κα 

ζπρεπε να αποβάλουν τουσ μεταρρυκμιςτζσ από τισ τάξεισ τουσ. 

Οι όροι αυτοί προκάλεςαν ςυγκροφςεισ και διαςπάςεισ ςε όλα ςχεδόν τα 

ςοςιαλιςτικά κόμματα τθσ Ευρϊπθσ. Σισ επιπτϊςεισ τουσ ςτο ΕΚΕ κα τισ δοφμε παρακάτω.   

 

2.3 Σο εκνικό ηιτθμα ςτα Βαλκάνια και οι εξελίξεισ ςτο ελλθνικό ςοςιαλιςτικό κίνθμα. Θ 

εκπόνθςθ μίασ ςυγκεκριμζνθσ άποψθσ για το εκνικό ηιτθμα ςτον βαλκανικό χϊρο και 

ιδιαίτερα ςτθν Οκωμανικι Μακεδονία, ςτθν οποία ηοφςε μία πανςπερμία πλθκυςμϊν, οι 

οποίοι ςε μεγάλο βακμό διακρίνονταν με βάςθ το κριςκευμα και όχι τθν εκνικότθτα, είχε 

αποδειχτεί δφςκολθ ιδθ από τθν εποχι τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ. το υνζδριο τθσ 

τουτγάρδθσ το 1907 θ Διεκνισ κάλεςε τουσ ςοςιαλιςτζσ των Βαλκανικϊν χωρϊν ςε κοινι 

δράςθ κατά ενδεχόμενου πολζμου και υποςτιριξε τθν αυτονομία των μειονοτιτων τθσ 

Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ και τθ δθμιουργία μίασ ομοςπονδίασ των βαλκανικϊν λαϊν.32 

Σισ ίδιεσ κζςεισ εξζφραςαν και θ Αϋ Βαλκανικι οςιαλιςτικι υνδιάςκεψθ το 1910 κακϊσ 

και θ Διεκνισ οςιαλιςτικι Διάςκεψθ τθσ Κοπεγχάγθσ επίςθσ το 1910. 

                                                 
31

 Ντάνκαν Χάλλασ, Κομιντζρν θ Τρίτθ Διεκνισ, Ακινα, Μαρξιςτικό Βιβλιοπωλείο, 1999, ςελ 31. 
32

 Γεϊργιοσ Λεονταρίτθσ, Το ελλθνικό ςοςιαλιςτικό κίνθμα κατά τον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο, 
Ακινα, Εξάντασ, 1978, ςελ 33-37· Για το ίδιο κζμα αλλά και για τισ επεξεργαςίεσ των Βουλγάρων 
«ςτενϊν» ςοςιαλιςτϊν ςε ςχζςθ με τθ Βαλκανικι Ομοςπονδία δεσ το ςυλλογικό ζργο του Κζντρου 
Μαρξιςτικϊν Ερευνϊν Θ Σοςιαλιςτικι Οργάνωςθ Φεντεραςιόν Κεςςαλονίκθσ – ηθτιματα γφρω από 
τθν δράςθ τθσ, Ακινα, φγχρονθ Εποχι, 1989, ςελ 110-112.  
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Σελικά οι ςοςιαλιςτικζσ εκκλιςεισ δεν ζφεραν αποτζλεςμά κακϊσ ο πόλεμοσ όντωσ 

ξζςπαςε ςτον βαλκανικό χϊρο, το 1911 ο Λταλοτουρκικόσ,  το 1912 ο πρϊτοσ  βαλκανικόσ 

και το 1913 ο δεφτεροσ βαλκανικόσ πόλεμοσ. Λδίωσ οι δφο τελευταίοι επζφεραν τεράςτιεσ 

εδαφικζσ ανακατατάξεισ ςτα Βαλκάνια κακϊσ θ Οκωμανικι Αυτοκρατορία ςχεδόν 

εκδιϊχκθκε από τισ ευρωπαϊκζσ κτιςεισ τθσ, κρατϊντασ μόνο τθν Ανατολικι Κράκθ. Οι 

υπόλοιπεσ μοιράςτθκαν ςτθν Ελλάδα, τθ ερβία, το Μαυροβοφνιο και τθ Βουλγαρία, ενϊ 

δθμιουργικθκε και ζνα καινοφργιο κράτοσ, θ Αλβανία. 

Κατά τθ διάρκεια των βαλκανικϊν πολζμων οι ςοςιαλιςτζσ τθσ εποχισ δεν 

κατάφεραν να αναπτφξουν αξιόλογθ αντιπολεμικι δράςθ παρόλο που ζγιναν τζτοιεσ 

προςπάκειεσ, κυρίωσ ςτθ ερβία και τθν Βουλγαρία.33  

Πρϊτθ ςοςιαλιςτικι οργάνωςθ που προςπάκθςε να τοποκετθκεί ςτθ νζα 

πραγματικότθτα που ζφερε θ ενςωμάτωςθ τθσ Νότιασ Μακεδονίασ ςτθν Ελλάδα ιταν θ 

Φεντεραςιόν, θ οποία εκτόσ τθσ ςοςιαλιςτικισ τθσ ιδεολογίασ είχε και το ιδιαίτερο 

χαρακτθριςτικό ότι θ μεγάλθ πλειοψθφία των μελϊν τθσ ιταν Εβραίοι, μζλθ τθσ 

πολυάρικμισ κοινότθτασ τθσ Κεςςαλονίκθσ. Εκτόσ από τθν προςπάκεια οργάνωςθσ των 

εργατϊν τθσ Μακεδονίασ, πιρε κζςθ υπζρ μίασ αυτόνομθσ Μακεδονίασ, μζλοσ τθσ 

Βαλκανικισ ομοςπονδίασ, κάτι που τθσ κόςτιςε τθν ζναρξθ κυβερνθτικϊν διϊξεων εναντίον 

τθσ.34  Θ κζςθ αυτι κα αλλάξει ζςτω και άτυπα από το χειμϊνα του 1914 όταν «θ 

Φεντεραςιόν αντιμετωπίηει πλζον τθν οργανωτικι τθσ ςφνδεςθ με τισ ςοςιαλιςτικζσ 

κινιςεισ και οργανϊςεισ τθσ Ραλαιάσ Ελλάδασ ςτο πλαίςιο ενόσ ενιαίου ελλθνικοφ 

ςοςιαλιςτικοφ κόμματοσ, πράγμα που ςθμαίνει πωσ ζχει αναγνωρίςει ότι θ ςοςιαλιςτικι τθσ 

δράςθ μόνο ςτα όρια του νζου ελλθνικοφ κράτουσ και τθσ κοινωνίασ που περιλαμβάνεται 

ςτθν επικράτειά του πρζπει να αναπτυχκεί».35   

το ςφνολό τουσ οι ζλλθνεσ ςοςιαλιςτζσ δεν κατόρκωςαν να καταλιξουν ςε μία 

ενιαία άποψθ για τουσ βαλκανικοφσ πόλεμουσ και τισ ελλθνικζσ εδαφικζσ διεκδικιςεισ, κάτι 

ςτο οποίο ςυνετζλεςε ςθμαντικά το γεγονόσ ότι παρζμεναν διαςπαςμζνοι ςε μικρζσ 

ομάδεσ, αδυνατϊντασ να δθμιουργιςουν ζνα ενιαίο κόμμα. θμαντικό ρόλο ςτθν αδυναμία 

ενιαίασ οργανωτικισ ζκφραςθσ εκτόσ από τισ ιδεολογικζσ διαφορζσ ζπαιηαν και οι 

προςωπικζσ εχκρότθτεσ. Σο γεγονόσ όμωσ ότι μετά τθν ενςωμάτωςθ τθσ Κεςςαλονίκθσ θ 
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Φεντεραςιόν δροφςε πλζον εντόσ τθσ ελλθνικισ πολιτικισ ηωισ κα ςυντελοφςε ςφντομά 

αναηωογονθτικά και προωκθτικά για το ςφνολο του ελλθνικοφ ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ. 

Μετά τθν ζναρξθ του 1ου Παγκοςμίου Πολζμου θ ςτάςθ των βαλκάνιων 

ςοςιαλιςτϊν κινικθκε ςε πλαίςια ανάλογα με αυτά των δυτικοευρωπαίων ςυντρόφων 

τουσ. Οι ζρβοι ςοςιαλιςτζσ δεν αμφιςβιτθςαν τθν αναγκαιότθτα υπεράςπιςθσ τθσ 

πατρίδασ τουσ τθν ίδια ςτιγμι που μθ επιςτρατευμζνα μζλθ του κόμματοσ ςυνζχιηαν τθν 

αντιπολεμικι προπαγάνδα. τθ Βουλγαρία το «ςτενό»36 κόμμα αντιτάχτθκε ςτον πόλεμο, 

ενϊ το «πλατφ», αρχικά αντιπολεμικό και αυτό, ςτιριξε τθν κυβζρνθςθ τθσ χϊρασ του μόλισ 

αυτι ςυμπαρατάχκθκε με το ςτρατόπεδο των κεντρικϊν δυνάμεων.37   

Για το ελλθνικό ςοςιαλιςτικό κίνθμα θ περίοδοσ του πρϊτου παγκοςμίου πολζμου 

είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι κακϊσ ενϊ ςτο ξεκίνθμά του ςυνζχιηε θ πολυδιάςπαςι του, ςτο 

τζλοσ του θ μεγάλθ πλειοψθφία των οργανωμζνων ςοςιαλιςτϊν ιταν μζλθ του ίδιου 

κόμματοσ. Επιπλζον θ φρίκθ του πολζμου ριηοςπαςτικοποίθςε τισ ιδζεσ που εξζφραηε θ 

μεγάλθ πλειοψθφία τουσ.   

Όπωσ ιδθ ζχουμε δει ςτο ξεκίνθμα του πολζμου το δίλθμμα για τθν Ελλάδα ιταν 

είςοδοσ ςε αυτόν ςτο πλευρό τθσ Αντάντ ι ουδετερότθτα. Ο πιο ζνκερμοσ υποςτθρικτισ 

τθσ πρϊτθσ προοπτικισ από τουσ ςοςιαλιςτζσ τθσ εποχισ ιταν ο Πλάτωνασ Δρακοφλθσ, 

θγζτθσ του Συνδζςμου των Εργατικϊν Τάξεων ( 1909 ). Θ άποψθ του ιταν ότι με τθν νίκθ 

των ςυμμάχων και ιδίωσ τθσ Αγγλίασ κα ςυνεχιηόταν θ πρόοδοσ του πολιτιςμοφ και θ 

ενίςχυςθ των δθμοκρατικϊν κεςμϊν. Σαυτόχρονα θ Ελλάδα κα επιτφγχανε τθν εκνικι τθσ 

ολοκλιρωςθ. Οι κζςεισ του Δρακοφλθ καταδικάςκθκαν από τθν πλειοψθφία των ελλινων 

ςοςιαλιςτϊν, ακόμα και από τμιμα τθσ οργάνωςισ του που αποχϊρθςε από αυτιν.38  

Ο Νίκοσ Γιαννιόσ, θγζτθσ του Σοςιαλιςτικοφ Κζντρου Ακθνϊν ( 1911 ) αρχικά 

υποςτιριηε ότι οι Ζλλθνεσ κα ζπρεπε να πολεμιςουν μόνο ςε περίπτωςθ που απειλοφνταν 

θ εκνικι τουσ ανεξαρτθςία, αλλά ταυτόχρονα ζδειχνε και τθ ςυμπάκεια του για τθν Αντάντ. 

τθ ςυνζχεια προχϊρθςε ζνα βιμα ακόμα, επιχειρθματολογϊντασ υπζρ τθσ ειςόδου τθσ 

Ελλάδασ ςτον πόλεμο ςτο πλευρό τθσ Αντάντ,  ωσ μζςο άμυνασ  Κατά τθ διάρκεια του 

εκνικοφ διχαςμοφ ςυμμετείχε ςτο κίνθμα τθσ «εκνικισ άμυνασ». Μετά τθν επάνοδο του 

Βενιηζλου ςτθν Ακινα και τθν είςοδο τθσ Ελλάδασ ςτον πόλεμο, επζςτρεψε ςτθν Ακινα, 
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αναςφςτθςε το οςιαλιςτικό Κζντρο, διατθρϊντασ τισ ςοςιαλπατριωτικζσ κζςεισ του αν και 

κρατϊντασ ταυτόχρονα κάποιεσ αποςτάςεισ από τθν πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ Βενιηζλου.39 

τθ Κεςςαλονίκθ θ Φεντεραςιόν ( 1909 ) παρζμεινε ςτακερι, από τθν αρχι ζωσ το 

τζλοσ, ςτθν εναντίωςι τθσ ςτον πόλεμο και υποςτιριξε τθν πολιτικι τθσ ουδετερότθτασ. 

Πικανότατα ςτα πλαίςια τθσ ταφτιςθσ τθσ άποψθσ τθσ ςτο κζμα αυτό με τον ςυναςπιςμό 

των φιλοβαςιλικϊν, αλλά και με τθν προςδοκία ότι θ νίκθ τουσ κα ςιμαινε και τθν 

απελευκζρωςθ των εκτοπιςμζνων ςτελεχϊν τθσ Α. Μπεναρόγια και Γιονά, αποδζχτθκε τθν 

πρόταςθ τουσ για ςυνεργαςία ςτισ εκλογζσ του Λουνίου 1915, με αποτζλεςμα 2 ςτελζχθ τθσ, 

ο Αριςτοτζλθσ ίδερθσ και ο Αλβζρτθσ Κουριζλ να εκλεγοφν βουλευτζσ.40 Θ ςυνεργαςία 

αυτι τθσ Φεντεραςιόν και των ςυμμάχων τθσ με τουσ φιλοβαςιλικοφσ προκάλεςε τθν 

ζντονθ αντίδραςθ του Γιαννιοφ, ο οποίοσ αρκρογράφθςε επανειλθμμζνα για το κζμα αυτό. 

Σα ξαδζλφια Παναγισ και Νίκοσ Δθμθτράτοσ γίνονται ςτισ αρχζσ του 1914 μζλθ του 

Σοςιαλιςτικοφ Κζντρου του Γιαννιοφ, από το οποίο αποχωροφν γριγορα και προςχωροφν 

ςτο Σφνδεςμο των Εργατικϊν Τάξεων του Π. Δρακοφλθ. φντομα όμωσ ςυγκροτοφν τάςθ 

εντόσ του Συνδζςμου τθν Σοςιαλιςτικι Ζνωςθ, ςτθν οποία γίνεται όλο και πιο φανερι θ 

επιρροι τθσ Φεντεραςιόν και θ ταφτιςθ μαηί τθσ ςε αντιπολεμικι ςτάςθ, ςε αντίκεςθ με 

αυτι του Π. Δρακοφλθ. Σον Λοφλθ του 1915 θ Σοςιαλιςτικι Ζνωςθ αποχωρεί από τον 

Σφνδεςμο των Εργατικϊν Τάξεων και ξεκινάει τθν αυτόνομθ δράςθ τθσ.41 Μζχρι και τθν 

ίδρυςθ του ΕΚΕ ο ςυντονιςμόσ τθσ  Ζνωςθσ με τθ Φεντεραςιόν και θ ταφτιςθ μαηί τθσ ςε 

όλα τα ςθμαντικά πολιτικά ηθτιματα και ιδίωσ ςτθν αντιπολεμικι ςτάςθ τουσ γίνεται όλο 

και πιο ςτενόσ.          

το φιλοςοςιαλιςτικό τφπο κατά τθ διάρκεια του πρϊτου παγκοςμίου πολζμου  ο 

ιηοςπάςτθσ αποδεχόταν τθν αναγκαιότθτα τθσ άμυνασ κατά τθσ βουλγαρικισ ειςβολισ ςτα 

τμιματα τθσ Μακεδονίασ που είχαν ενςωματωκεί ςτθν Ελλάδα μετά τουσ βαλκανικοφσ 

πολζμουσ. Σαυτόχρονα ηθτοφςε «νϋ αποδοκι εισ κάκε λαόν ότι πραγματικϊσ του ανικει 

ςφμφωνα με τθν αρχι των εκνικοτιτων» και ςυγχρόνωσ υποςτιριηε ότι «Ο 

μεγαλοϊδεατιςμόσ μασ εισ τα μάτια των ανκρϊπων εκείνων είναι ιμπεριαλιςμόσ και ωσ 
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τοιοφτοσ είναι πολφ κακόν επιχείρθμα δια να πειςκοφν να ςυντελζςουν εισ τθν 

απελευκζρωςι μασ».42 Από τθν άλλθ το τι ακριβϊσ αποτελοφςε μεγαλοϊδεατιςμό και τι όχι 

ιταν κάπωσ ςυγκεχυμζνο κακϊσ μιςό χρόνο αργότερα θ ίδια εφθμερίδα κάνοντασ γνωςτζσ 

τισ κζςεισ τθσ για τον πόλεμο ηθτοφςε ανάμεςα ςτα άλλα και τθν προςάρτθςθ των 

ελλθνικϊν τμθμάτων τθσ Μικρισ Αςίασ από τθν Ελλάδα.43  

Θ πορεία του ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ ςτθν Ελλάδα λοιπόν αυτι τθν περίοδο κα 

μποροφςε να αποδοκεί με το ςχιμα πόλεμοσ – ριηοςπαςτικοποίθςθ – (μπολςεβίκικθ) 

επανάςταςθ – ενοποίθςθ των ςοςιαλιςτϊν ςτο ΕΚΕ.   

Θ τάςθ αυτι ριηοςπαςτικοποίθςθσ και ιςχυροποίθςθσ δεν είναι ελλθνικι 

ιδιαιτερότθτα αλλά  αφορά όλο το βαλκανικό ςοςιαλιςτικό κίνθμα. Αίτια του μποροφν να 

κεωρθκοφν θ αποςφνκεςθ τθσ Αυςτροουγγρικισ αυτοκρατορίασ, ο κρίαμβοσ των 

Μπολςεβίκων ςτθ Ρωςία, θ εγκακίδρυςθ ( βραχφβιου ) ςοςιαλιςτικοφ κακεςτϊτοσ ςτθν 

Ουγγαρία ςε ςυνδυαςμό με τθν καταςτροφι και τισ ςυμφορζσ που προκάλεςε ο πρϊτοσ 

παγκόςμιοσ πόλεμοσ.44       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
42

 εφθμ. Ριηοςπάςτθσ, 7.11.1917 
43

 εφθμ. Ριηοςπάςτθσ, αρ 248, 30.3.1918 
44

 L.S Stavrianos, ό.π ςελ 36.   



 26 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3. 

Σο ΕΚΕ και θ μικραςιατικι εκςτρατεία 

 

3.1 1918 ζτοσ ορόςθμο. Σο ζτοσ 1918 αποτελεί ζτοσ ορόςθμο για το εργατικό και το 

ςοςιαλιςτικό κίνθμα τθσ Ελλάδασ αφοφ εντόσ του επιτεφχκθκε θ ενοποίθςθ αρχικά των 

εργαηόμενων ςε τριτοβάκμιο επίπεδο με τθν ίδρυςθ τθσ ΓΕΕ και ςτθ ςυνζχεια των 

διάςπαρτων ςοςιαλιςτικϊν οργανϊςεων και ομάδων με τθν ίδρυςθ του ΕΚΕ, με 

πρωτοβουλία κυρίωσ τθσ Φεντεραςιόν ςτθ Κεςςαλονίκθ και τθσ οςιαλιςτικισ Εργατικισ 

Ομάδασ Ακθνϊν, μετονομαςία τθσ οςιαλιςτικισ Ζνωςθσ.45 

Από τθν πλευρά των ςοςιαλιςτικϊν κφκλων τθσ εποχισ θ επίτευξθ και των δφο 

αυτϊν ςτόχων ιταν απαραίτθτθ αφοφ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ίδρυςθ ενόσ 

πανελλαδικοφ ςοςιαλιςτικοφ κόμματοσ, εκφραςτι τθσ εργατικισ τάξθσ τθσ χϊρασ ιταν θ 

φπαρξθ  ενόσ αντίςτοιχα οργανωμζνου ςε εκνικό επίπεδο εργατικοφ κινιματοσ, του οποίου 

τισ αποφάςεισ κα επθρζαηαν και εντόσ του οποίου κα διζδιδαν τισ απόψεισ τουσ. Και ςε 

ςυνδικαλιςτικό όμωσ επίπεδο «τα πλεονεκτιματα αυτισ τθσ ςυγκεντρωτικισ εργατικισ 

οργάνωςθσ ςε εκνικό επίπεδο ιταν φανερά: κα ςταματοφςε τον κερματιςμό του εργατικοφ 

κινιματοσ και κα περιόριηε, κατά ςυνζπεια, τθν αφξθςθ του αρικμοφ των εργατικϊν 

ςωματείων, κα ςυλλογικοποιοφςε τθν ωσ τότε αςυντόνιςτθ τοπικι ςυνδικαλιςτικι δράςθ 

και κα ενίςχυε ζτςι τθ διαπραγματευτικι δφναμθ των εργατϊν».46 

Για εντελϊσ διαφορετικοφσ λόγουσ από αυτοφσ των ςοςιαλιςτϊν κετικι απζναντι 

ςτθν προοπτικι τθσ ενοποίθςθσ του εργατικοφ κινιματοσ ιταν και θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου. 

Θ ταξικι πάλθ ζςτω και με αργοφσ ρυκμοφσ είχε κάνει τθν εμφάνιςι τθσ και ςτθν Ελλάδα 

και θ κυβζρνθςθ του που είχε ιδθ  κεςπίςει εργατικι νομοκεςία προτιμοφςε από το 

ενδεχόμενο ανεξζλεγκτων μελλοντικϊν εργατικϊν αγϊνων τθν ςφςταςθ ςωματείων 

πλαιςιωμζνων από ςυντθρθτικοφσ ςυνδικαλιςτζσ, μζςω των οποίων κα προωκοφςε τισ 

κζςεισ τθσ.  
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Θ επικυμία τθσ κυβζρνθςθσ Βενιηζλου για τθν ςφςταςθ τριτοβάκμιων αλλά και 

δευτεροβάκμιων εργατικϊν ενϊςεων βαςιηόταν και ςτισ επιδιϊξεισ τθσ εξωτερικισ του 

πολιτικισ αφοφ ζνα ελεγχόμενο από τον ίδιο εργατικό κίνθμα κα μποροφςε να ςτθρίξει τισ 

επεκτατικζσ του επιδιϊξεισ ςτισ εργατικζσ και ςοςιαλιςτικζσ ςυναντιςεισ κατά τθ διάρκεια 

του πολζμου και ςτισ ςυνδιαςκζψεισ ειρινθσ μετά τον πόλεμο. Ο Γ. Λεονταρίτθσ μάλιςτα 

υποςτθρίηει ότι «αν δεν φοβόταν ο Βενιηζλοσ ότι τα εργατικά και ςοςιαλιςτικά κινιματα τθσ 

Ευρϊπθσ κα επθρζαηαν τισ αποφάςεισ τθσ μελλοντικισ ςυνδιάςκεψθσ ειρινθσ – οπότε κα 

ιταν απαραίτθτθ θ υποςτιριξθ των πολεμικϊν του ςτόχων εκ μζρουσ του ελλθνικοφ 

εργατικοφ και ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ -, είναι αμφίβολο αν κα είχε ενκαρρφνει τθν 

οργάνωςθ του επικείμενου εργατικοφ ςυνεδρίου ι κα επζτρεπε τθ μελλοντικι 

ςοςιαλιςτικι ςυνδιάςκεψθ».47 

Ζτςι λοιπόν και παρά τισ περιπλοκζσ που προκάλεςε θ επίκεςθ που εξαπόλυςε 

μζςα από τον τφπο ο Ν. Γιαννιόσ κατά τθσ ομάδασ Ν. Δθμθτράτου και κυρίωσ κατά τθσ 

Φεντεραςιόν, επίκεςθ που εδραηόταν ςε πολιτικά και προςωπικά κίνθτρα,48 θ διπλι αυτι 

ενοποιθτικι διαδικαςία προχϊρθςε. Αρχικά τον Φεβρουάριο του 1918 διεξιχκθ ςτθ 

Κεςςαλονίκθ μυςτικά θ Βϋ Πανελλαδικι οςιαλιςτικι υνδιάςκεψθ. τθ ςυνζχεια ςτισ 3 

Νοεμβρίου 1918 ξεκίνθςε τισ εργαςίεσ του το Πανελλαδικό Εργατικό υνζδριο. Πιραν 

μζροσ ςε αυτό 252 αντιπρόςωποι, οι οποίοι εκπροςωποφςαν 200 εργατικά ςωματεία, δζκα 

εργατικζσ ενϊςεισ, δφο εργατικζσ ομοςπονδίεσ και δφο επαγγελματικζσ ενϊςεισ.49  Οι 

ςοςιαλιςτζσ αντιπρόςωποι αποτελοφςαν ζνα διακριτό αλλά μειοψθφικό ρεφμα ανάμεςά 

τουσ. Κατάφεραν να περάςουν ςτισ αποφάςεισ ζνα μζροσ από τισ απόψεισ τουσ, όπωσ τθν 

αποδοχι τθσ ταξικισ πάλθσ ωσ μζςο για τθν επίτευξθ των εργατικϊν ςτόχων και τθν 

ζγκριςθ τθσ εργατικισ ανεξαρτθςίασ απζναντι ςτα αςτικά κόμματα. ε ςχζςθ όμωσ  με τουσ 

ςτόχουσ του πολζμου το ςυνζδριο ενζκρινε μία απόφαςθ που ιταν ςτθν ουςία τθσ 

ςφμφωνθ με τουσ επεκτατικοφσ ςτόχουσ τθσ κυβζρνθςθσ Βενιηζλου, γεγονόσ που 

προκάλεςε τθν ζντονθ ικανοποίθςι τθσ και θ πρόταςθ των ςοςιαλιςτϊν μειοψιφθςε.50 Θ 

ενοποίθςθ όμωσ του ελλθνικοφ εργατικοφ κινιματοσ προςζφερε αςφγκριτα ευνοϊκότερεσ 

ςυνκικεσ πολιτικισ παρζμβαςθσ ςτουσ ςοςιαλιςτζσ από αυτζσ που υπιρχαν ςτο παρελκόν. 

Αυτό που απζμενε ιταν θ ενοποίθςθ και των διάςπαρτων ςοςιαλιςτικϊν ομάδων.  
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 Λεονταρίτθσ, ό.π ςελ 251.  
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 Λεονταρίτθσ, ό.π ςελ 253-260· Κζντρο Μαρξιςτικϊν Ερευνϊν, ό.π ςελ 189-192.  
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3.2 Η ίδρυςθ του ΕΚΕ Σο Νοζμβριο του 1918 ςτθν Σροφμπα του Πειραιά ζνασ μικρόσ 

αρικμόσ αντιπροςϊπων, γφρω ςτουσ 30, ιδρφουν το οςιαλιςτικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδασ. 

Ο αρικμόσ ιταν μικρόσ αλλά ςτουσ ςφνεδρουσ περιλαμβάνονταν «όλοι οι εκπρόςωποι των 

ςοςιαλιςτικϊν ηυμϊςεων παλαιοτζρων ετϊν, πλθν του Πλ. Δρακοφλθ, οι ηωθρότεροι και 

ςυνειδθτότεροι εκπρόςωποι του ελλθνικοφ προλεταριάτου καπνεργάται, θλεκτροτεχνίται, 

ςιγαροποιοί, ναυτικοί, οι εκπρόςωποί των νζων ιδεολόγων διανοουμζνων, φοιτθταί, 

επαναςτάται, δοκιμαςκζντεσ ιδθ εισ τον αγϊνα υπζρ των ιδεϊν των».51 υνολικά ςτο 

ςυνζδριο εκπροςωπικθκαν περίπου 1.000 οργανωμζνοι ςοςιαλιςτζσ.52   

Σθν πορεία του νζου αυτοφ κόμματοσ τθν πρϊτθ περίοδο φπαρξισ του κακόριςαν θ 

κακυςτερθμζνθ χρονικά ςφςταςι του ςε ςχζςθ με τα αντίςτοιχα ςοςιαλιςτικά κόμματα όχι 

μόνο τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ αλλά και των γειτονικϊν βαλκανικϊν χωρϊν όπωσ θ Βουλγαρία 

και θ ερβία, θ ελλιπισ γνϊςθ τθσ ςοςιαλιςτικισ κεωρίασ, ςτθ ςοςιαλδθμοκρατικι ι 

λενινιςτικι εκδοχι τθσ, κακϊσ και το μικρό ςυγκριτικά μζγεκοσ τθσ ελλθνικισ εργατικισ 

τάξθσ, παρά τθ ςχετικι αφξθςθ τθσ μετά τουσ νικθφόρουσ βαλκανικοφσ πολζμουσ με τθ 

ςθμαντικι αφξθςθ των ορίων τθσ χϊρασ και τθ διεφρυνςθ τθσ εςωτερικισ αγοράσ που είχαν 

επιφζρει.53 Επίςθσ οι ςθμαντικζσ διαφορζσ αντιλιψεων των μελϊν του νζου κόμματοσ, το 

οποίο φιλοξενοφςε ςτισ τάξεισ του από μεταρρυκμιςτζσ ζωσ κομμουνιςτζσ όλων των 

αποχρϊςεων. Οι προςωπικζσ αντιπαλότθτεσ του παρελκόντοσ και οι ατομικζσ φιλοδοξίεσ 

ζπαιηαν και αυτζσ το ρόλο τουσ. Σζλοσ θ ακτινοβολία τθσ οκτωβριανισ επανάςταςθσ και θ 

τεράςτια ριηοςπαςτικοποίθςθ των ςυνειδιςεων που προκάλεςε ςε ςυνδυαςμό με τθ φρίκθ 

των πολζμων οι οποίοι για τθν ελλθνικι περίπτωςθ κράτθςαν ςχεδόν αςταμάτθτα μία 

δεκαετία από το 1912 ζωσ και το 1922.   

Όπωσ λοιπόν ζχει ιδθ διατυπωκεί εφςτοχα «θ ουςιαςτικότερθ υποκικθ τθσ Βϋ 

Διεκνοφσ – θ επιμονι ςτθν οργάνωςθ τθσ εργατικισ τάξθσ – ςυνδυάςτθκε ςτθν Ελλάδα με 

τθν επαναςτατικι ζξαρςθ τθσ Οκτωβριανισ Επανάςταςθσ ςτθ Ρωςία και οδιγθςε ςτθν 

ίδρυςθ εργατικοφ ςοςιαλδθμοκρατικοφ κόμματοσ».54    

 το ςυνζδριο διαμορφϊκθκαν τρεισ τάςεισ, οι οποίεσ ςε οριςμζνα ηθτιματα 

ςυγκροφςτθκαν πολιτικά και ςε αλλά προχϊρθςαν ςε ςφνκεςθ των απόψεων τουσ. 

φμφωνα με τον Α. Μπεναρόγια τθν αριςτερι πτζρυγα αποτελοφςαν οι Δ. Λιγδόπουλοσ, 

Κομιϊτθσ, Δουλάτθσ, φοιτθτζσ και ιδρυτζσ τθσ νεολαίασ Ακθνϊν και ο Ν. Δθμθτράτοσ, το 
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κζντρο αποτελοφςαν οι αντιπρόςωποι τθσ Φεντεραςιόν, με βαςικό ςτζλεχόσ τουσ τον 

αφθγθτι των γεγονότων Α. Μπεναρόγια και τθν δεξιά οι Ν. Γιαννιόσ, Χατηιμθχάλθσ και οι 

μάλλον προσ αυτοφσ προςκείμενοι Α. ίδερθσ, Α. Κουριζλ και Π. Δθμθτράτοσ55.  

Οι αντιπρόςωποι κλικθκαν να αποφαςίςουν για μία ςειρά από κζματα από το 

όνομα του νζου κόμματοσ, όπου επιλζχτθκε το ΕΚΕ για να τονιςτεί ο εργατικόσ 

χαρακτιρασ του και το ξεπζραςμα τθσ προϊςτορίασ του ελλθνικοφ ςοςιαλιςμοφ,   ωσ το 

πολιτικό πρόγραμμα του και από τθ φφςθ τθσ Κοινωνίασ των Εκνϊν, θ οποία  επρόκειτο να 

ςυςτακεί, όπου αποφαςίςτθκε κετικι ςτάςθ,  ζωσ τθν άποψθ του απζναντι ςτθ ρϊςικθ 

επανάςταςθ - χαρακτθρίςτθκε παγκόςμιο ιςτορικό γεγονόσ.  

φμφωνα με τον Γ. Λεονταρίτθ «θ πλειοψθφία των ςυνζδρων τάχκθκε ςτο πλευρό 

ςτελεχϊν όπωσ οι Μπεναρόγιασ, Α. ίδερθσ και Π. Δθμθτράτοσ, οι οποίοι προςπάκθςαν να 

ςυμβιβάςουν τα άκρα και ακολοφκθςαν γενικά μία μετριοπακι γραμμι. Οι αποφάςεισ του 

ςυνεδρίου για τα εςωτερικά κζματα βαςίηονταν ςτο πρόγραμμα τθσ Ερφοφρτθσ του 

γερμανικοφ οςιαλδθμοκρατικοφ Κόμματοσ56». φμφωνα με τον πρωταγωνιςτι των 

γεγονότων Α. Μπεναρόγια το ςυνζδριο   «εψιφιςεν το πρόγραμμα αλλαχοφ επί το 

ριηοςπαςτικϊτερον και αλλαχοφ επί το μεταρρυκμιςτικότερον».57 

Στα εκνικά κζματα και ςτα ηθτιματα εξωτερικισ πολιτικισ υπιρξε ζντονθ διάςταςθ 

ανάμεςα ςτθν δεξιά και τθν αριςτερι πτζρυγα. Πζρα από τθ γενικι ςυμφωνία να ιδρυκεί 

μία δθμοκρατικι βαλκανικι ομοςπονδία,  θ πρϊτθ ηθτοφςε να επιδικαςκοφν θ Βόρεια 

Ιπειροσ και οι νομοί μφρνθσ και Αϊδινίου ςτθν Ελλάδα, ανεξαρτθςία του Πόντου, τθσ 

Κράκθσ και των μικραςιατικϊν ακτϊν,58 δθλαδι ςτθν ουςία περιοριςμό του μελλοντικοφ 

τοφρκικου κράτουσ ςτθν κεντρικι Μικρά Αςία. Οι κζςεισ αυτζσ ςυμφωνοφςαν και 

ςυνζπιπταν ςτθν ουςία τουσ με τουσ πολεμικοφσ ςτόχουσ τθσ Ελλθνικισ κυβζρνθςθσ.  

Θ δεφτερθ, θ οποία επικράτθςε, ηθτοφςε τθν καταγγελία των μυςτικϊν ςυνκθκϊν, 

τον ελεφκερο εκνικό αυτοπροςδιοριςμό και τθν ζναρξθ δθμοςίων διαπραγματεφςεων που 

κα οδθγοφςαν ςε γενικι ειρινθ, χωρίσ προςαρτιςεισ και αποηθμιϊςεισ. το κζμα των 
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πολζμων, παρά τθν φπαρξθ άποψθσ ότι πρζπει να καταδικαςκοφν όλοι οι πόλεμοι, τελικά 

ψθφίηεται θ αναγκαιότθτα τθσ εκνικισ άμυνασ ςε περίπτωςθ αμυντικοφ πολζμου.59 

Όπωσ ζχει δείξει ο Γ. Λεονταρίτθσ: 

 θ ομοςπονδιακι αρχι αποτελοφςε τθ βάςθ του προγράμματοσ του Σοςιαλιςτικοφ 

Κόμματοσ και αναγνωριηόταν ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ και 

μελλοντικι ςοςιαλιςτικοποίθςθ τθσ χερςονιςου….το πρόγραμμα του κόμματοσ καταδίκαηε 

τουσ ιμπεριαλιςτικοφσ πολεμικοφσ ςτόχουσ τθσ Ελλάδασ. Ζτςι μόνο οι περιοχζσ που 

κατοικοφνταν από μία απόλυτθ πλειοψθφία Ελλινων κα είχαν το δικαίωμα να 

αποφαςίςουν για τθν τφχθ τουσ, ςφμφωνα με τθν αρχι τθσ αυτοδιάκεςθσ, ενϊ το βιλαζτι 

του Αϊδινίου και θ Ανατολικι Κράκθ που δεν διζκεταν τζτοια πλειοψθφία είχαν τελείωσ 

αγνοθκεί. Εξάλλου το ομοςπονδιακό ςχζδιο πρότεινε τθν οργάνωςθ του μελλοντικοφ 

τοφρκικου κράτουσ ςε αυτόνομα βιλαζτια με τοπικι αυτοδιοίκθςθ και εγγυιςεισ για τισ 

μειονότθτεσ, διαρκρωμζνα ζτςι ϊςτε να είναι ςε κζςθ να προςχωριςουν ςτθ Βαλκανικι 

Δθμοκρατικι Ομοςπονδία.60       

 τθν πρϊτθ Κ.Ε του κόμματοσ εκλζχτθκαν οι Α. Αρβανίτθσ, Δ. Λιγδόπουλοσ, . 

Κόκκινοσ, Μ. ιδζρθσ και Ν. Δθμθτράτοσ που εκλζχτθκε γραμματζασ.  

Ασ δοφμε μερικά βαςικά βιογραφικά ςτοιχεία για ζναν εκπρόςωπο από κάκε 

πτζρυγα για να αντιλθφκοφμε καλφτερα τθν πολλαπλότθτα και διαφορετικότθτα των 

πολιτικϊν προελεφςεων, ιδεολογικϊν αναφορϊν και εν τζλει επιλογϊν. 

Ο Δ. Λιγδόπουλοσ εμφανίςτθκε ςτο πολιτικό προςκινιο κατά τθ διάρκεια του 

πρϊτου παγκόςμιου πολζμου, ωσ ζνα από τα ςτελζχθ τθσ οςιαλιςτικισ νεολαίασ, θ οποία 

ςε ςυνεργαςία με το οςιαλιςτικό τμιμα Ακθνϊν αποτελοφςε πόλο ςυγκζντρωςθσ των πιο 

αριςτερϊν ςοςιαλιςτϊν ςτθν προ ΕΚΕ εποχι. Κράτθςε αντιπολεμικι ςτάςθ κατά τθ 

διάρκεια του πρϊτου παγκοςμίου πολζμου. Λόγω τθσ ςτάςθσ του αυτισ και με πρόςχθμα 

τθ ςυμμετοχι του ςτθν επανζκδοςθ του φυλλαδίου του Κροπότκιν «προσ τουσ νζουσ» 

ςυλλαμβάνεται και καταδικάηεται ςε τετραετι φυλάκιςθ. Λίγο καιρό μετά αποφυλακίηεται 

μετά από χάρθ που του ζδωςε θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου. Σο 1918 όχι μόνο  ςυμμετζχει, όπωσ 

ιδθ είδαμε, ςτο ιδρυτικό ςυνζδριο του ΕΚΕ, αλλά επιπλζον εκλζγεται μζλοσ τθσ πρϊτθσ 

κεντρικισ του επιτροπισ και διευκυντισ τθσ εφθμερίδασ Εργατικόσ Αγϊνασ, επίςθμου 

οργάνου του κόμματοσ. Σο 1920 ςυμμετείχε ωσ αντιπρόςωποσ του ΕΚΕ αρχικά ςτθν 1θ 

υνδιάςκεψθ των βαλκανικϊν κομμουνιςτικϊν κομμάτων ςτθ όφια και ςτθ ςυνζχεια ςτο 
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2ο υνζδριο τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ ςτθ Μόςχα.  Επιςτρζφοντασ ςτθν Ελλάδα, μζςω τθσ 

Μαφρθσ κάλαςςασ, δολοφονικθκε από πειρατζσ.61  

Ο Αβραάμ Μπεναρόγια γεννικθκε ςτθ Βουλγαρία και από πολφ νωρίσ αςπάςτθκε 

τισ ςοςιαλιςτικζσ ιδζεσ. Σο 1908 εγκαταςτάκθκε ςτθ Κεςςαλονίκθ, ςτθν οποία δοφλεψε ωσ 

δάςκαλοσ και τυπογράφοσ και αναδείχτθκε ωσ μία από τισ θγετικζσ μορφζσ του 

ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ, πρωτοςτατϊντασ ςτθν ίδρυςθ τθσ Φεντεραςιόν.  Μετά τουσ 

βαλκανικοφσ πολζμουσ και τθν ενςωμάτωςθ τθσ Κεςςαλονίκθσ ςτο Ελλθνικό κράτοσ 

πρωταγωνιςτεί ςτισ προςπάκειεσ για τθν ενοποίθςθ των ελλινων ςοςιαλιςτϊν ςε μία 

οργάνωςθ. Μετά τθν ίδρυςθ του ΕΚΕ αποτελεί ζνα από τα θγετικά του ςτελζχθ ζωσ και το 

1924. Σο 1922 ςτθ ςυνδιάςκεψθ του Φεβρουαρίου είναι ζνασ από τουσ ειςθγθτζσ τθσ 

τακτικισ τθσ «μακράσ νομίμου υπάρξεωσ», ςφμφωνα με τθν οποία το κόμμα κα ζπρεπε να 

ςτθριχκεί ςτθν κοινοβουλευτικι δράςθ και όχι ςε επαναςτατικζσ ενζργειεσ για τισ οποίεσ 

οφτε το ΕΚΕ, οφτε το ελλθνικό εργατικό κίνθμα ιταν ζτοιμα. Επιπλζον θ ζνταξθ ςτθ Σρίτθ 

Διεκνι και θ αναγνϊριςι τθσ ωσ κακοδθγθτικό κζντρο κα ζπρεπε να αναβλθκεί. Μετά τθν 

λιξθ όμωσ τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ και τθν επιςτροφι των κομμουνιςτϊν φαντάρων 

θ αριςτερι πτζρυγα επικρατεί εςωκομματικά και θ παλιά γενιά ςτελεχϊν, ανάμεςα τθσ και 

ο Α. Μπεναρόγια τίκεται εκτόσ κόμματοσ. Μετά από αυτιν τθν εξζλιξθ και κάποιεσ 

αποτυχθμζνεσ προςπάκειεσ για ίδρυςθ νζου ςοςιαλιςτικοφ κόμματοσ αποςφρεται από τθν 

ενεργό πολιτικι δράςθ. Κατά τθ διάρκεια τθσ ναηιςτικισ κατοχισ υπιρξε κρατοφμενοσ ςε 

ςτρατόπεδο ςυγκζντρωςθσ αλλά επζηθςε. Σο 1953 μεταναςτεφει ςτο κράτοσ του Λςραιλ 

παρόλο που ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ηωισ του ιταν αντίπαλοσ του ςιωνιςμοφ. Εκεί αν και ςε 

προχωρθμζνθ θλικία ςυμμετζχει ςτθ ςφνταξθ του ςοςιαλιςτικοφ περιοδικοφ Ελ Τιζμπο. 

Για τον Νίκο Γιαννιό ζχει ιδθ γίνει λόγοσ. Σο 1911 ιδρφει το οςιαλιςτικό Κζντρο 

Ακθνϊν. Λίγο νωρίτερα είχε ζλκει ςτθν Ακινα από τθν Κωνςταντινοφπολθ, ςτθν οποία 

δραςτθριοποιοφνταν ωσ δθμοτικιςτισ δάςκαλοσ και ςοςιαλιςτισ. Ιδθ πριν τθν ζλευςθ του 

ςτθν Ακινα διατθροφςε αλλθλογραφία με τον Πλάτωνα Δρακοφλθ θγζτθ του πρϊιμοφ 

ελλθνικοφ ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ και ςε ςυνζχεια αυτισ εγκακίςταται ςτθν Ακινα, 

αναγνωρίηει τθν πρωτοκακεδρία του Δρακοφλθ και αναλαμβάνει τθ ςφνταξθ τθσ 

εβδομαδιαίασ εφθμερίδασ του Ζρευνα. Μετά από λίγο καιρό όμωσ ζρχεται ςε ςφγκρουςθ 

με τον Δρακοφλθ και ιδρφει το οςιαλιςτικό Κζντρο. υμμετζχει ςτουσ βαλκανικοφσ 

πολζμουσ ωσ αξιωματικόσ του ελλθνικοφ ςτρατοφ. Λίγο πριν τον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο 

θ Φεντεραςιόν, κατόπιν εντολισ του διεκνοφσ ςοςιαλιςτικοφ γραφείου, αναλαμβάνει 
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πρωτοβουλία για τθν ζνωςθ των διάςπαρτων ςοςιαλιςτικϊν ομάδων. τθν Ακινα θ 

πρωτοβουλία φαίνεται να επιτυγχάνει τελικά κακϊσ «θ κοινι εκτελεςτικι ομάδα είχεν 

εκλεγεί. Θ ζνωςισ των δφο ςοςιαλιςτικϊν ομάδων εματαιϊκθ τθν τελευταίαν ςτιγμιν διότι 

ο Γιαννιόσ ικελε να ζχει κυρίαρχον κζςιν εισ τθν εκτελεςτικιν επιτροπιν, όπου 

εμειοψιφει».62 Μετά από αυτό το γεγονόσ οι δφο ςοςιαλιςτικζσ ομάδεσ τθσ Ακινασ 

ξανάρχιςαν τισ διαμάχεσ τουσ και οι ςχζςεισ του οςιαλιςτικοφ Κζντρου του Γιαννιοφ και 

τθσ Φεντεραςιόν πζραςαν κρίςθ. Προςχωρεί ςτο κίνθμα εκνικισ άμυνασ και πολεμά ωσ 

αξιωματικόσ ςτο ςτρατό  του Βενιηζλου. Εν τζλει ςυμμετζχει ςτο ιδρυτικό ςυνζδριο του 

ΕΚΕ, εκφράηοντασ ζνα κράμα απόψεων, μεταρρυκμιςτικοφ ςοςιαλιςμοφ και επεκτατιςμοφ 

ςτα εκνικά ηθτιματα. Διαπιςτϊνοντασ ότι θ μεγάλθ πλειοψθφία των ςυνζδρων διαφωνεί 

με αυτζσ αποχωρεί από το ΕΚΕ63, ενϊ ςτθν τελευταία του παρουςία ςτο ςυνζδριο 

εμφανίηεται με ςτολι αξιωματικοφ του ελλθνικοφ ςτρατοφ.64  Από τότε και ςτο εξισ δεν 

ξαναπαίηει πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτο ελλθνικό ςοςιαλιςτικό κίνθμα παρόλο που 

ςυμμετζχει ςε πρόςκαιρεσ απόπειρεσ για ςφςταςθ ςοςιαλδθμοκρατικοφ κόμματοσ.  

 

3.3) Οι εςωκομματικζσ εξελίξεισ από το πρϊτο ζωσ και το δεφτερο ςυνζδριο του ΕΚΕ. το 

επόμενο του πρϊτου ςυνεδρίου διάςτθμα το κόμμα απαςχόλθςε το δίλθμμα ςε ποια 

διεκνι κα ενταχκεί κακϊσ θ απόφαςθ του ςυνεδρίου για ςφνδεςθ με το διεκνζσ 

ςοςιαλιςτικό κίνθμα δεν ανζφερε αν θ ςφνδεςθ κα ζπρεπε να γίνει με τθ Δεφτερθ ι τθν 

Σρίτθ Διεκνι. Σα μζλθ τθσ κεντρικισ επιτροπισ Δ. Λιγδόπουλοσ, Μ. ιδζρθσ και Ν. 

Δθμθτράτοσ αποτζλεςαν τθν πλειοψθφοφςα ςε αυτιν άποψθ, θ οποία υποςτιριηε τθν 

ζνταξθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι. Για αυτό το λόγο προςπάκθςε να δθμιουργιςει ςε όλεσ τισ 

οργανϊςεισ του κόμματοσ πυρινεσ υποςτθρικτϊν τθσ και δεν δθμοςίευςε το πρόγραμμα 

του, επειδι ςε αυτό υπιρχαν αποφάςεισ αντίκετεσ με τισ κζςεισ τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ.65   
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Σον Μάιο του 1919 ςυγκλικθκε το πρϊτο ςυμβοφλιο του ΕΚΕ. ε αυτό  

αποφαςίςτθκε να μθ προςχωριςει μεν τθ δεδομζνθ ςτιγμι το ΕΚΕ ςε καμία Διεκνι, αλλά 

να γίνουν προπαραςκευαςτικζσ ενζργειεσ για τθ μελλοντικι του προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ 

Διεκνι. Σαυτόχρονα όμωσ αςκικθκε κριτικι ςτθν πλειοψθφία τθσ ΚΕ για τισ μονομερείσ και 

χωρίσ ενθμζρωςθ τθσ μειοψθφίασ ενζργειεσ τθσ για προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι. Θ 

κριτικι αυτι και ςυνολικά θ μθ οριςτικοποίθςθ τθσ απόφαςθσ για προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ 

Διεκνι οφειλόταν ςτισ διαφωνίεσ που είχαν προκφψει ςτθν θγεςία του ΕΚΕ κακϊσ ο 

γραμματζασ του κόμματοσ Ν. Δθμθτράτοσ και οι Δ. Λιγδόπουλοσ, Κομιϊτθσ και Μ. ιδζρθσ 

ιταν οπαδοί τθσ προςχϊρθςθσ, ενϊ οι Α. ίδερθσ και Α. Μπεναρόγια είχαν αντιρριςεισ.  

Κατόπιν αυτισ τθσ κριτικισ τα μζλθ τθσ ΚΕ Δ. Λιγδόπουλοσ και Ν. Δθμθτράτοσ 

παραιτικθκαν. Μετά από μικρό διάςτθμα όμωσ ςυνιλκε το δεφτερο υμβοφλιο του ΕΚΕ, 

το οποίο επανζφερε ςτθν Κ.Ε τουσ Δ. Λιγδόπουλο και Ν. Δθμθτράτο και αποφάςιςε τθν 

προςχϊρθςθ του ςτθν Βαλκανικι Ομοςπονδία. Δεδομζνθσ τθσ ζνταξθσ τθσ Ομοςπονδίασ 

ςτθν Σρίτθ Διεκνι, αυτό ιταν και το πρϊτο βιμα για τθν ζνταξθ και του ΕΚΕ ςε αυτι 

παρόλο που θ οριςτικι απόφαςθ αναβλικθκε για το δεφτερο ςυνζδριο του. 

Αυτό ςυγκλικθκε τον Απρίλιο του 1920. φμφωνα με τθ ζκκεςθ τθσ Κ.Ε το ΕΚΕ 

αρικμοφςε 1.000 μζλθ και άλλα 500 θ νεολαία. Αποφαςίςτθκε θ προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ 

Διεκνι, προςτζκθκε θ λζξθ κομμουνιςτικό, ςε παρζνκεςθ ςτο τζλοσ του τίτλου του 

κόμματοσ και ζγινε δεκτόσ ο ςυγκεντρωτιςμόσ ωσ οργανωτικι αρχι, κάτι που ςιμαινε ότι 

δεν επιτρεπόταν θ φπαρξθ τάςεων. 

Ο Ριηοςπάςτθσ αναγνωρίςτθκε ωσ κακθμερινό όργανο του κόμματοσ. Σθ νζα ΚΕ 

αποτελοφςαν ο Ν. Δθμθτράτοσ, ο οποίοσ ανζλαβε τα κακικοντα του γραμματζα και οι Γ. 

Δοφμασ, Γ. Κορδάτοσ, Μ. ιδζρθσ και Π. Δθμθτράτοσ. 

Αναγκαία ςυνζπεια τθσ απόφαςθσ για προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι ιταν «ότι το 

Κόμμα μασ ανικον εισ τθν Βαλκανικιν κομμουνιςτικιν ομοςπονδίαν και αποδεχόμενον τασ 

αρχάσ και τθν τακτικιν τθσ γϋ Διεκνοφσ οφείλει να προςαρμόςθ το πρόγραμμά του 

ςφμφωνα με τασ αρχάσ και τθν τακτικιν αυτισ».66  

Πζραν τθσ γενικότερθσ ςθμαςίασ τθσ θ προςαρμογι του προγράμματοσ του ΕΚΕ ςε 

αυτό τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ  ςυνεπάγεται τθν όλο και μεγαλφτερθ δυςκολία διατφπωςθσ 

απόψεων επθρεαςμζνων, ςυνειδθτά ι αςυνείδθτα, από τα αιτιματα του ελλθνικοφ 

εκνικιςμοφ, λόγω του ςυντονιςμοφ των κζςεων του ΕΚΕ για τθ Μικραςιατικι Εκςτρατεία 

με αυτϊν τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ για το Ανατολικό ηιτθμα. Σο πϊσ επθρεάςτθκαν οι κζςεισ του 

ΕΚΕ λόγω αυτισ τθσ εξζλιξθσ κα το δοφμε ςυγκεκριμζνα παρακάτω.   
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3.4 Η περίπτωςθ του Γιϊργου Γεωργιάδθ. Ανάμεςα ςτο 1ο και ςτο 2ο υνζδριο του 

ΕΚΕ είχαν προςχωριςει ςε αυτό οι Γ. Πετςόπουλοσ, Γ. Κορδάτοσ και Γ. Γεωργιάδθσ. Και οι 3 

κα αναδειχκοφν ςε ςτελζχθ πρϊτθσ γραμμισ για το διάςτθμα που εξετάηουμε, ο πρϊτοσ ωσ 

διευκυντισ του Ριηοςπάςτθ και ο δεφτεροσ ωσ μζλοσ τθσ κεντρικισ του επιτροπισ. Κα 

εξετάςουμε όμωσ πιο αναλυτικά τθ δράςθ του Γιϊργου Γεωργιάδθ γιατί είναι αυτόσ που 

προςπάκθςε να διαμορφϊςει ζνα ςυνεκτικό αναλυτικό πλαίςιο για τθν εξζλιξθ του 

ελλθνικοφ καπιταλιςμοφ και τθ κζςθ του ςτο διεκνζσ επίπεδο, τθν κατάςταςθ του 

κόμματοσ τθσ εργατικισ τάξθσ, τθν ενδεδειγμζνθ τακτικι και πρόγραμμά του. Επίςθσ 

αςχολικθκε με τισ ςχζςεισ του ΕΚΕ με το διεκνζσ ςοςιαλιςτικό κίνθμα και υπιρξε ο 

πρϊτοσ διευκυντισ τθσ Κομμουνιςτικισ Επικεϊρθςθσ (ΚΟΜΕΠ).  

  το 2ο υνζδριο του ΕΚΕ ο Γ. Γεωργιάδθσ ιταν ειςθγθτισ για το κζμα τθσ 

προςχϊρθςθσ ςτθν Σρίτθ Διεκνι. Ο Γεωργιάδθσ βάςιςε τθν πρόταςι του ςτισ εξισ κζςεισ: 

τθν κατάρρευςθ τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ κυρίωσ λόγω τθσ ςτάςθσ που κράτθςε ςτον Πρϊτο 

Παγκόςμιο πόλεμο, το χαρακτιρα τθσ περιόδου θ οποία ιταν μεταβατικι και ζτεινε ςτο να 

πάρει τθν εξουςία το προλεταριάτο και τζλοσ τισ ιδιαίτερεσ γεωγραφικζσ και ιςτορικζσ 

ςυνκικεσ που αναπτυςςόταν το κίνθμα τθσ εργατικισ τάξθσ ςτθν Ελλάδα. Αυτζσ επζβαλλαν 

ςτο ελλθνικό κίνθμα να ακολουκιςει τον ίδιο δρόμο που είχαν ιδθ πάρει τα άλλα 

ςοςιαλιςτικά κόμματα τθσ βαλκανικισ, που είχαν ιδθ προςχωριςει ςτθν Σρίτθ Διεκνι.67 

Σθν άνοιξθ του 1921 δθμοςίευςε ςτο ιηοςπάςτθ ζνα ςχζδιο προγράμματοσ του 

ΕΚΕ ενϊ το καλοκαίρι εκπροςϊπθςε το ΕΚΕ μαηί με το Ν. Δθμθτράτο και Π. Γιατςόπουλο 

ςτο 3ο υνζδριο τθσ Κομουνιςτικισ Διεκνοφσ.   

Επίςθσ το 1921 εκδίδεται το ζργο του «θ πάλθ των τάξεων εν Ελλάδι». Για τθν 

εξζλιξθ του ελλθνικοφ καπιταλιςμοφ και τθ ςχζςθ του με τθ Μικραςιατικι Εκςτρατεία 

πιςτεφει ότι:  

Οι εφοπλιςταί, οι τραπεηίται και οι βιομιχανοι αποτελοφν τθν νεωτζραν και 

ανωτζραν εξζλιξθν τθσ αςτικισ τάξεωσ τθσ Ελλάδασ… Θ πολεμικι δράςισ τθσ Ελλάδοσ υπό 

τθν οδθγίαν του κόμματοσ των Φιλελευκζρων κατά τουσ βαλκανικοφσ πολζμουσ 

αποδεικνφει τθν τάςιν του βιομθχανικοφ κεφαλαίου προσ εξάπλωςιν. Αλλϋ ακόμθ 

κακαρότερα φαίνεται θ τάςισ τθσ αςτικισ τάξεωσ τθσ Ελλάδοσ προσ εξάπλωςιν υπό τθν 

οδθγίαν του βιομθχανικοφ και χρθματιςτικοφ κεφαλαίου, από τθν αναγκαςτικιν 

ςυμμετοχιν τθσ Ελλάδοσ εισ τον ευρωπαϊκόν πόλεμον, τον οποίο ανζλαβε το Βενιηελικόν 

κόμμα , κατϋ εξοχθν αντιπρόςωποσ τθσ μεγάλθσ αςτικισ τάξεωσ τθσ Ελλάδοσ. Υπό τθν πίεςιν 
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των αυτϊν ςτοιχείων τθσ αςτικισ τάξεωσ θναγκάςκθςαν να ςυνεχίςουν τον πόλεμον προσ 

επζκταςιν εισ τθν Μικράν Αςίαν και τα κόμματα τθσ παλαιάσ αςτικισ τάξεωσ τθσ 

κακυςτερθμζνθσ οικονομικϊσ… Θ αςτικι τάξισ τθσ Ελλάδοσ αμά τω ςχθματιςμϊ τθσ 

αντελιφκθ ότι δεν θδφνατο να αναπτυχκι ελευκζρωσ αν δεν εξυπθρζτθ παραλλιλωσ και 

τα ςυμφζροντα τθσ ευρωπαϊκισ κεφαλαιοκρατίασ… Από τθσ εποχισ του Τρικοφπθ, όποτε 

ιρχιςεν θ δθμιουργία του βιομθχανικοφ και εφοπλιςτικοφ κεφαλαίου μζχρι του Βενιηζλου 

του οποίου οι τάςεισ αποτελοφν τθν ολοκλιρωςιν των ςυμφερόντων τθσ, θ αςτικι τάξισ 

θκολοφκθςε πάντοτε τθν αυτιν εξωτερικιν πολιτικιν τθσ εξυπθρετιςεωσ των Αγγλικϊν 

ςυμφερόντων….. 68  

Θ αςτικι τάξισ τθσ Ελλάδοσ μολονότι οικονομικϊσ και πολιτικϊσ ςυγκεκροτθμζνθ 

εςωτερικϊσ, εν τοφτοισ είναι υποτελισ και υπό τισ δφο αυτάσ ζννοιασ εισ τθσ ξζνθν 

κεφαλαιοκρατίαν… από οικονομικισ και πολιτικισ κζςεωσ θ Ελλάσ αποτελεί θμιαποικίαν 

εντόσ του παγκόςμιου κεφαλαιοκρατικοφ κακεςτϊτοσ.69 

Παρόμοια χαρακτθριςτικά όμωσ παρατθροφνται ςτισ αςτικζσ τάξεισ όλων των 

βαλκανικϊν χωρϊν. Κατά ςυνζπεια:  

θ ειρθνικι ανάπτυξισ των παραγωγικϊν τάξεων εισ τα Βαλκάνια κα επιτευχκι μόνο 

δια τθσ επικρατιςεωσ τθσ εξουςίασ των εργατϊν και των χωρικϊν ζκαςτθσ χϊρασ τθσ 

Βαλκανικισ εισ μίαν ομόςπονδον δθμοκρατίαν, θ οποία κα λφςθ όχι μόνο τασ εκνικάσ αλλά 

και τασ οικονομικάσ αντικζςεισ των διαφόρων παραγωγικϊν τάξεων, αι οποίαι 

αναπτφςςονται υπό το ςθμερινόν ςφςτθμα τθσ αςτικισ εκμεταλλεφςεωσ. Από τθσ απόψεωσ 

αυτισ το Κόμμα μασ διακθρφττει εκ νζου τθν απόφαςιν του να αγωνιςκι δια τθν επιτυχίαν 

του τελικοφ αυτοφ ςκοποφ εν αδελφικι ςυνεργαςία με τα άλλα κόμματα των χωρϊν τθσ 

Βαλκανικισ υπό τθν πολιτικιν κακοδιγθςιν τθσ Γϋ Διεκνοφσ.70 

Για τα εκνικά ηθτιματα υποςτιριξε ότι αυτά: 

 λυόμενα υπό τθσ αςτικισ τάξεωσ χρθςιμεφουν δια τθν προςαρμογιν τθσ αςτικισ 

τάξεωσ του ζκνουσ αυτοφ εισ τον ιμπεριαλιςμόν και δυςκολεφουν τθν οργάνωςιν τθσ 

εργατικισ τάξεωσ. Από τθσ απόψεωσ αυτισ πρζπει να εξετάηεται θ ςτάςισ των ςοςιαλιςτϊν 

εν Ελλάδι. Και αν υπάρχουν εκνικά ηθτιματα αυτά αρνοφμεκα να τα λφςθ θ αςτικι τάξισ 

εφόςον υπάρχει μία ςχθματιςμζνθ εργατικι τάξισ, κακοδθγοφμενθ πολιτικϊσ υπό του 

κόμματοσ μάλιςτα. Ωσ πολιτικοί αντιπρόςωποι τθσ εργατικισ τάξεωσ τθσ Ελλάδοσ ζχομεν 

πάντα λόγον νϋ αρνθκϊμεν οιανδιποτε εκνικιν λφςιν, και επομζνωσ πάντα πόλεμον, διότι 
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το διεκνζσ ςυμφζρον τθσ εργατικισ τάξεωσ μασ επιβάλλει επιτακτικϊσ τθν άρνθςιν αφτθν, 

αφοφ θ Ελλάσ είναι ςιμερον το πλζον αςυνείδθτον όργανον τθσ κοινωνικισ αντιδράςεωσ 

εισ τθν διεκνι πολιτικιν. Οι ςοςιαλιςταί τθσ Ελλάδοσ ζχουν τθν υποχρζωςιν να 

υποςτθρίξουν ωσ μόνθν λφςιν των εκνικϊν ηθτθμάτων τθσ Ελλάδοσ, κακϊσ και όλθσ τθσ 

Βαλκανικισ και τθσ Ανατολισ, τθν κατάλθψιν πρϊτον εκνικϊσ τθσ πολιτικισ εξουςίασ υπό 

τθσ εργατικισ τάξεωσ και τθν ςφμφωνον με τασ γενικάσ αρχάσ του ςοςιαλιςμοφ Ενωςιν των 

διαφόρων χωρϊν υπό τθν μορφιν τθσ Σοβιετικισ Ομοςπονδίασ τθσ Βαλκανικισ και των 

Ανατολικϊν χωρϊν. 71  

Θ αντίφαςθ που διαφαίνεται ςτθν ανάλυςθ του Γεωργιάδθ είναι θ ταυτόχρονθ 

αντίλθψθ για τθν φπαρξθ εντόσ του ελλθνικοφ κρατικοφ ςχθματιςμοφ αςτικισ τάξθσ με 

ζντονθ τάςθ για εδαφικι εξάπλωςθ, τθσ οποίασ πολιτικόσ εκπρόςωποσ είναι το κόμμα των 

φιλελευκζρων και τθσ παράλλθλθσ κζςθσ για τθν Ελλάδα – θμιαποικία, τθσ οποίασ θ αςτικι 

τάξθ εξυπθρετεί τα ςυμφζροντα τθσ αγγλικισ κυρίωσ πολιτικισ. Για να ερμθνευκεί αυτι θ 

αντίφαςθ κα πρζπει να ζχουμε υπόψθ μασ ότι ο Γεωργιάδθσ ςτα γραπτά του προςπακοφςε 

να αναλφςει μαρξιςτικά τθν ελλθνικι πραγματικότθτα μζςα ςτο πλαίςιο που όριηαν οι 

ταυτόχρονεσ επεξεργαςίεσ του διεκνοφσ επαναςτατικοφ κζντρου. Σισ κζςεισ αυτζσ τθσ 

Σρίτθσ Διεκνοφσ και τθσ Βαλκανικισ Κομμουνιςτικισ Ομοςπονδίασ κα τισ δοφμε κατωτζρω.          

τθ ςυνζχεια ο Γεωργιάδθσ κα είναι ο κφριοσ ειςθγθτισ των αποφάςεων τθσ 

Πρϊτθσ υνδιάςκεψθσ του ΕΚΕ το Φεβρουάριο του 1922, τισ οποίεσ κα δοφμε αμζςωσ πιο 

κάτω. Σο 1923 θ πολιτικι τακτικι που είχε ειςθγθκεί εγκαταλείπεται από το ΕΚΕ και ο 

Γεωργιάδθσ αποχϊρθςε από αυτό.    

            

3.5 Από το 2ο υνζδριο ζωσ και τθν κατάρρευςθ του μετϊπου ςτθν Μικρά Αςία. Οι 

αποφάςεισ του 2ου υνεδρίου ψθφίςτθκαν ςχεδόν ομόφωνα και τα μζλθ του ΕΚΕ 

προςδοκοφςαν τθν ενίςχυςθ του κόμματοσ ςε ζνα κλίμα ενότθτασ. Σο Νοζμβριο όμωσ ο 

ιηοςπάςτθσ δθμοςίευςε τουσ 21 όρουσ που αποφαςίςτθκαν ςτο 2ο υνζδριο τθσ Σρίτθσ 

Διεκνοφσ. τισ αρχζσ Μαρτίου δθμοςιεφεται ςτο ιηοςπάςτθ θ ειςιγθςθ τθσ ΚΕ για τουσ 21 

όρουσ. Αυτι προτείνει τθν γενικι αποδοχι των 21 όρων και τον αποκλειςμό από το ΕΚΕ 

των μελϊν που διαφϊνθςαν ςτο τελευταίο υνζδριο ι κα διαφωνιςουν ςε ςχετικι 

ςυνζλευςθ που όλεσ οι τοπικζσ οργανϊςεισ κα ζπρεπε να καλζςουν.72 Οι οριςτικζσ 

αποφάςεισ κα παίρνονταν ςε ςυνζδριο που κα διεξαγόταν το Μάιο.     
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Σο δίμθνο Μαρτίου – Απριλίου 1921 από τισ ςτιλεσ του ιηοςπάςτθ διεξάγεται ζνασ 

ζντονοσ διάλογοσ για το κζμα αυτό. Οι απόψεισ που διατφπωςαν τα ςτελζχθ του ΕΚΕ 

μποροφν να ομαδοποιθκοφν ςε 3 ομάδεσ.  

Θ πρϊτθ που αποτελεί τθν πλειοψθφία και εκπροςωπείται από τουσ Ευ. 

Παπαναςταςίου, Γ. Πετςόπουλο, Α. Μπεναρόγια, Ε. ταυρίδθ κ.α υποςτθρίηει τθν χωρίσ 

επιφυλάξεισ αποδοχι των 21 όρων και τθν οριςτικι προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι. Θ 

δεφτερθ, με κφριουσ υποςτθρικτζσ τουσ Α. ίδερθ και Γ. Παπανικολάου κεωρεί ότι οι 

κοινωνικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτθν Ελλάδα κακϊσ και ο βακμόσ 

ανάπτυξθσ του ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ κακιςτοφν αδφνατθ τθν εφαρμογι των 21 όρων. 

Ειςθγοφνται ζτςι τθν προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι και τθν ςυηιτθςθ με τα όργανά τθσ για 

τθν ενδεδειγμζνθ τακτικι για χϊρεσ με χαρακτθριςτικά όπωσ τθσ Ελλάδασ. Θ τρίτθ τάςθ 

εκπροςωπείται κυρίωσ από τον Γ. Γεωργιάδθ και προτείνει τθν αναβολι του υνεδρίου του 

Κόμματοσ ζωσ το επόμενο φκινόπωρο ϊςτε να υπάρχει επαρκισ χρόνοσ ςυηιτθςθσ για τουσ 

21 όρουσ, αλλά και για τθν κατάρτιςθ του προγράμματοσ του κόμματοσ.73 

Ακολουκεί μία περίοδοσ δυςκολιϊν τόςο λόγω των γενικότερων ςυνκθκϊν - 

καταςτολι, υποχϊρθςθ των εργατικϊν αγϊνων, όςο και λόγω των εςωκομματικϊν 

διαφωνιϊν. τθν θγεςία του κόμματοσ είχαν διαμορφωκεί τρεισ ομάδεσ. Οι αργολόγοσ, 

θγετικό ςτζλεχοσ τθσ οργάνωςθσ Κεςςαλονίκθσ και Ε. Παπαναςταςίου, δικθγόροσ και 

μζλοσ τθσ οργάνωςθσ Πειραιά, επιδίωκαν μία υπερεπαναςτατικι πολιτικι, οι Α. ίδερθσ, Ν. 

Δθμθτράτοσ και Κουριζλ υποςτιριηαν τθν εγκατάλειψθ τθσ επαναςτατικισ τακτικισ, ενϊ οι 

Γ. Γεωργιάδθσ, Α. Μπεναρόγια, Γ. Κορδάτοσ και Π. Δθμθτράτοσ επιδίωκαν τθ γενικότερθ 

ανακεϊρθςθ τθσ τακτικισ του κόμματοσ.74 Για να αντιμετωπιςτοφν αυτά τα προβλιματα το 

Φεβρουάριο του 1922 οργανϊνεται ςυνδιάςκεψθ του κόμματοσ. ε αυτι, με ειςθγθτι το 

Γεωργιάδθ, αποφαςίηεται το ΕΚΕ να κάνει πίςω από τθν πιο ριηοςπαςτικι γραμμι του 

προθγοφμενου διαςτιματοσ – «Σο Κόμμα διατρζχον ακόμθ περίοδον οργάνωςθσ και 

προπαγάνδασ ζχει ανάγκθν μακράσ νομίμου υπάρξεωσ. Θ οξφτθσ τθσ επικετικότθτοσ του 

κόμματοσ δεν δφναται να υπερβι τα όρια τθσ πολιτικισ αντοχισ τθσ εργατικισ τάξεωσ και 

τθσ όλθσ ικανότθτασ του κινιματοσ εισ τθν περίοδον αυτιν». 75  

ε ςχζςθ με τθ Μικραςιατικι Εκςτρατεία θ ςυνδιάςκεψθ αποφάςιςε ότι: 

 Το κόμμα μασ παραμζνει πάντοτε ζνα κόμμα αντιπολεμικόν και αντίκετον προσ τασ 

εκνικιςτικάσ προςπάκειασ και ιμπεριαλιςτικάσ ςυμμαχίασ των κομμάτων τθσ αςτικισ 

τάξεωσ. Θ πολιτικι του όμωσ επί του ςθμείου τοφτου δεν πρζπει να ςυγχζεται προσ τον 
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παςιφιςμόν και να ςτθρίηεται επί του αιςκιματοσ του ατομιςμοφ και τθσ δειλίασ των 

φυγοπόλεμων. Θ πολιτικι του κατά του πολζμου πρζπει να αποδεικνφεται πάντοτε δια τθσ 

εκκζςεωσ των ςυμφορϊν και τθσ καταςτροφισ θ οποία προςγίνεται εισ ςτα ςυμφζροντα 

τθσ χϊρασ και του λαοφ εκ των κινδφνων που προκαλοφν αι φιλοπόλεμαι τάςεισ εναντίον 

τθσ ειρινθσ και τθσ ςυμβάςεωσ των βαλκανικϊν και ανατολικϊν λαϊν.76  

χετικά με τθν Σρίτθ Διεκνι θ ςυνδιάςκεψθ αποφάςιςε ότι: 

 το κόμμα παραμζνει πάντοτε αδιαςπάςτωσ θνωμζνον με τθ Γϋ Διεκνι ….ότι κζλει 

εισ ευκετϊτερον χρόνον κακωρίςει ςτάςιν πλζον ςφμφωνον προσ τασ επιβαλλόμενασ 

υποχρεϊςεισ υπό των αποφάςεων του Β και Γ Συνεδρίου τθσ Κ.Δ και δθλοί ότι επί του 

παρόντοσ κζλει προςπακιςθ να επιτφχθ τθν ενίςχυςιν του οργανιςμοφ και τθν εςωτερικιν 

του αναςυγκρότθςιν δια να δφναται να ανταποκρίνεται προσ τα κακικοντα και τισ 

υποχρεϊςεισ ενόσ επαναςτατικοφ προλεταριακοφ κόμματοσ, ικανοφ να παρακολουκι 

ςτακερϊσ τθν πολτικιν τθσ Κ.Δ. Υπό τθν ζννοιαν ταφτθν το Κόμμα αποδζχεται όλασ τασ 

μζχρι τοφδε αποφάςεισ των ςυνεδρίων τθσ Κ.Δ ωσ δοκουμζντα ιςτορικισ ςθμαςίασ 

δυνάμενα να φωτίςουν αυτό εισ τον δρόμον του, αναλόγωσ προσ τθν ιςτορικιν περίοδον 

τθν οποίαν διατρζχει το κίνθμα εν Ελλάδι.77  

Οι αποφάςεισ αυτζσ χωρίσ να το αναφζρουν ρθτά, ζκεταν το ΕΚΕ εκτόσ τθσ Σρίτθσ 

Διεκνοφσ, κακϊσ τόςο θ απόφαςθ για μακρά νόμιμθ φπαρξθ που υπονοοφςε τθν 

εγκατάλειψθ τθσ επαναςτατικισ πάλθσ, όςο και θ αναφορά ςε ντοκουμζντα τθσ Σρίτθσ 

Διεκνοφσ που είναι ιςτορικισ ςθμαςίασ ( αλλά όχι δεςμευτικά για το ΕΚΕ ) αντίβαιναν 

εμφανϊσ τουσ 21 όρουσ.78     

Σζλοσ εκλζχτθκε ΚΕ αποτελοφμενθ από τουσ Γ. Γεωργιάδθ, Γ. Πετςόπουλο, Α. 

ιδζρθ, Γ. Κορδάτο, Γ. Παπανικολάου, Λ. Λαγουδάκθ, και Μ. ιδζρθ με γραμματζα τον 

Κορδάτο.79 

Αυτι ιταν και θ τελευταία εςωκομματικι διαδικαςία μζχρι τθν κατάρρευςθ του 

μετϊπου. Θ ανϊμαλθ εςωκομματικι κατάςταςθ του ΕΚΕ δεν ζγινε δυνατό να 

αντιμετωπιςτεί, κακϊσ  θ νζα ΚΕ ιταν ετερογενισ και δεν κατόρκωςε να ενοποιιςει τθ 

ςκζψθ και τθ δράςθ τθσ. Επιπλζον ςφντομα ξεκίνθςε αντιπολίτευςθ από ςθμαντικό τμιμα 

των μελϊν και τθσ θγεςίασ του ΕΚΕ ενάντια ςτισ αποφάςεισ που ελιφκθςαν. 
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Θ καταςτολι ζφταςε ςτο αποκορφφωμά τθσ όταν ςτισ αρχζσ του Λουλίου το ςφνολο 

τθσ ΚΕ και ςθμαντικά ςτελζχθ τθσ διοίκθςθσ τθσ ΓΕΕ ςυνελιφκθςαν με τθν κατθγορία τθσ 

εςχάτθσ προδοςίασ, λόγω αντιπολεμικϊν και αντικυβερνθτικϊν άρκρων που είχαν 

δθμοςιευτεί ςτον Ριηοςπάςτθ  και κλείςτθκαν ςτισ φυλακζσ υγγροφ. φμφωνα με το 

κατθγορθτιριο θ θγεςία του ΕΚΕ είχε ζρκει ςε ςυνεννόθςθ με το κεμαλικό κίνθμα και το 

είχε προμθκεφςει με τα φφλλα του ιηοςπάςτθ. τθ ςυνζχεια τοφρκικα αεροπλάνα τα είχαν 

ρίξει ςτα ελλθνικά χαρακϊματα για να ρίξουν το θκικό του ςτρατοφ.   Για λίγεσ θμζρεσ θ 

απειλι τθσ κανατικισ ποινισ πλανιόταν ςτον αζρα αλλά θ κατάρρευςθ του μετϊπου ζςωςε 

τουσ φυλακιςμζνουσ από τθν απειλι αυτι.   

 

3.6 Η κζςθ του ΕΚΕ για τθν μικραςιατικι Εκςτρατεία. Σθν άνοιξθ του 1919 το ΕΚΕ 

αναγκάςτθκε να πάρει κζςθ απζναντι ςε ζνα δφςκολο ηιτθμα. Ποια ιταν θ φφςθ τθσ 

μικραςιατικισ Εκςτρατείασ; Ιταν μία επιχείρθςθ για τθν απελευκζρωςθ των υπόδουλων 

ελλινων τθσ Μικράσ Αςίασ ι μία επικετικι εξόρμθςθ του ελλθνικοφ κράτουσ; ε περίπτωςθ 

που ίςχυε το δεφτερο ιταν μία τυχοδιωκτικι και επεκτατικι πολιτικι τθσ Ελλάδασ ι θ 

Ελλάδα ιταν απλϊσ μαριονζτα των μεγάλων δυνάμεων των οποίων τισ εντολζσ 

ακολουκοφςε πεικινια; τθν περίπτωςθ τθσ αντίκεςθσ του ΕΚΕ, αυτι κα ιταν πακθτικι 

και κα ζμενε ςε ιδεολογικό και προπαγανδιςτικό επίπεδο ι κα ζπαιρνε ενεργθτικι μορφι; 

Όπωσ ιδθ ζχουμε δει οι προβλθματιςμοί αυτοί ςχετικά με τα εκνικά ηθτιματα και 

τουσ αμυντικοφσ και επικετικοφσ πολζμουσ δεν ιταν μία ελλθνικι ιδιαιτερότθτα. Σα κζματα 

αυτά είχαν προκαλζςει διαφορετικζσ προςεγγίςεισ,  αντιπαρακζςεισ ακόμα και διαςπάςεισ 

ςε όλα τα ευρωπαϊκά ςοςιαλιςτικά  κόμματα τθν ίδια εποχι. Λδιαίτερα το βαλκανικό και 

γενικότερα το ανατολικό ηιτθμα ιταν από τα πιο δφςκολα λόγω τθσ ςυμβίωςθσ 

διαφορετικϊν εκνοτιτων ςτον ίδιο γεωγραφικό χϊρο.   

Οι αντιπαρακζςεισ αυτζσ ιταν λογικό να μεταφερκοφν ςτο εςωτερικό του ΕΚΕ 

αφενόσ λόγω των διαφορετικϊν προςεγγίςεων των διαφόρων ρευμάτων του διεκνοφσ 

ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ, τόςο απζναντι ςτο εκνικό ηιτθμα, όςο και ςε αυτό των πολζμων 

και τθ διάκριςι τουσ ςε επικετικοφσ και αμυντικοφσ και αφετζρου λόγω τθσ ανομοιογενοφσ 

πολιτικισ προζλευςθσ των ςτελεχϊν του ΕΚΕ 

θμαντικό ςτοιχείο που δεν κα πρζπει να παραβλζπουμε είναι ότι ιδιαίτερα ςτο 

αρχικό τθσ ςτάδιο θ μικραςιατικι εκςτρατεία διεξαγόταν ςε εδάφθ ςτα οποία κατοικοφςαν 

ςθμαντικοί ςε μζγεκοσ ελλθνικοί πλθκυςμοί. Σο να πάρει από τθν αρχι το ΕΚΕ ξεκάκαρθ 

αντιπολεμικι ςτάςθ, πόςο μάλλον το να προπαγανδίςει τθν ιττα τθσ Ελλάδασ δεν ιταν και 

τόςο εφκολο, ακόμα και αν αφιναμε ςτθν άκρθ τθν κρατικι καταςτολι που καραδοκοφςε.  
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Πρζπει επίςθσ να επιςθμανκεί ότι λόγω των χαρακτθριςτικϊν του ΕΚΕ τθν περίοδο 

αυτι βαςικά ςτελζχθ του εξζφραηαν αλλθλοαναιροφμενεσ απόψεισ ςε ςφντομα ςχετικά 

χρονικά διαςτιματα. το κζμα τθσ ζνταξθσ ι όχι ςτθν Σρίτθ Διεκνι π.χ. βλζπουμε τον Α. 

Μπεναρόγια να είναι αρνθτικόσ ςτο Πρϊτο Εκνικό υμβοφλιο το 1919, κετικόσ με 

επιςτολικι ψιφο λόγω του ότι ιταν εξόριςτοσ ςτο Δεφτερο υνζδριο το 1920 και πάλι 

αρνθτικόσ ςτθ υνδιάςκεψθ του Φεβρουαρίου 1922. Ο Γ. Γεωργιάδθσ ιταν το 1920 βαςικόσ 

ειςθγθτισ υπζρ τθσ ζνταξθσ του ΕΚΕ ςτθν Σρίτθ Διεκνι και το 1922 πάλι βαςικόσ ειςθγθτισ 

για τθν απόφαςθ που κεωροφςε τισ αποφάςεισ τθσ απλϊσ ντοκουμζντα ιςτορικισ 

ςθμαςίασ, κάτι που ουςιαςτικά ζκετε το ΕΚΕ εκτόσ τθσ Διεκνοφσ.  

Θ βαςικι διαπίςτωςθ που βγαίνει από τθν ζρευνα των πθγϊν είναι ότι το ΕΚΕ 

κράτθςε μία ξεκάκαρα αντιπολεμικι ςτάςθ, ιδίωσ από το 2ο υνζδριο και μετά. Πολφ 

μεγαλφτερεσ όμωσ ιταν οι δυςκολίεσ ςτθ διατφπωςθ μίασ ςυνεκτικισ άποψθσ για τθ κζςθ 

τθσ Ελλάδασ ςτο διεκνζσ καπιταλιςτικό και ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα και το χαρακτιρα τθσ 

μικραςιατικισ εκςτρατείασ.    

Ασ ξεκινιςουμε με τισ επίςθμεσ κομματικζσ αποφάςεισ και παρεμβάςεισ. Πρϊτθ 

ςθμαντικι εςωκομματικι διαδικαςία μετά τθν ζναρξθ τθσ εκςτρατείασ ιταν το Εκνικό 

υμβοφλιο, το οποίο διεξιχκθ το Μάιο του 1919. Αυτό κατιγγειλε «τον ωμόν και 

κεφαλαιοκρατικόν και ιμπεριαλιςτικόν χαρακτιρα του παρόντοσ πολζμου»,80 χωρίσ να 

κάνει καμία ςυγκεκριμζνθ αναφορά ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία. Σθν ίδια ςτάςθ κράτθςε 

και το δεφτερο ςυνζδριο του ΕΚΕ, τον Απρίλιο του 1920, ςτο οποίο ζγινε μία γενικι 

αναφορά ςτθν αντιδραςτικι φφςθ όλων των πολζμων ςτθ ςφγχρονθ εποχι. 

τισ 10 Αυγοφςτου 1920 υπογράφεται θ ςυνκικθ των εβρϊν. Σο ΕΚΕ κυκλοφορεί 

μία ιδιαίτερα επικριτικι προκιρυξθ. ε αυτι διαβάηουμε:  

Θ κυβερνϊςα αςτικι τάξισ επωφελείται τθσ υπογραφισ τθσ ειρινθσ με τθν Τουρκίαν για να 

παραςφρθ τασ εργαηομζνασ λαϊκάσ μάηασ εισ ςωβινιςτικάσ και πατριωτικάσ εορτάσ……. Εχει 

ςυμφζρον να εξαπατιςθ και πάλιν τασ εργαηομζνασ τάξεισ τθσ χϊρασ, με το πρόςχθμα μιασ 

δικεν οριςτικισ ειρινθσ, με το επιχείρθμα του «διπλαςιαςμοφ τθσ πατρίδοσ» και τθσ 

απελευκερϊςεωσ των «υποδοφλων αδελφϊν»……  

Το κόμμα μασ ζχει τθν υποχρζωςιν ν' αποκαλφψθ εισ τα μάτια των εργαηομζνων τάξεων τθσ 

χϊρασ το αίςχοσ που περικαλφπτουν αι περίφθμοι αυταί ςυνκικαι τθσ ειρινθσ, μεταξφ των 

οποίων ςυγκαταλζγεται και θ ςυνκικθ με τθν Τουρκίαν. Εχει υποχρζωςιν ν' αποκαλφψθ 

ιδίωσ το ψεφδοσ που περικαλφπτει θ ειρινθ αυτι, τον μφκον περί τθσ απελευκερϊςεωσ 
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υποδοφλων πλθκυςμϊν, το ψεφδοσ περί του δικεν τερματιςμοφ του πολζμου. Οι 

υπόδουλοι πλθκυςμοί δεν απθλευκερϊκθςαν. Ο πόλεμοσ δεν ετελείωςεν…. 

Θ ειρινθ τθν οποίαν πανθγυρίηουν, είναι εκείνθ που κακιερϊνει τθν ιδικιν μασ δυςτυχίαν 

και τθν ιδικιν των κυριαρχίαν. Είναι ειρινθ μεταξφ των αςτικϊν τάξεων των κυρίων μασ, 

εναντίον των εργαηομζνων τάξεων των δοφλων. Θ πατρίσ, τθσ οποίασ ιδιοποιοφνται το 

όνομα, θ πατρίσ των, για τθν οποίαν μασ ζςτειλαν να πολεμιςουμε, δεν είναι παρά θ 

γεωγραφικι εκείνθ ζκταςισ επί τθσ οποίασ απλϊνεται θ εκμετάλλευςίσ των. Το μεγάλωμά 

τθσ διά το οποίον πανθγυρίηουν, είναι θ επζκταςισ των ορίων τθσ εκμεταλλεφςεϊσ των και 

τθσ προςοδοφόρου τοποκετιςεωσ των κεφαλαίων των…….Θ απελευκζρωςισ των δοφλων 

αδελφϊν τθν οποίαν επιηθτοφμεν, δεν είναι μόνον θ απελευκζρωςίσ των από τον ξζνον 

φυλετικόν ηυγόν, αλλά και από τον πολιτικόν και οικονομικόν ηυγόν τθσ αςτικισ τάξεωσ τθσ 

πατρίδοσ των, των νζων των κυρίων. Θ εκνικι ενότθσ και θ εκνικι αποκατάςταςισ, όπωσ 

θμείσ τθν εννοοφμεν, είναι θ πραγματικι απελευκζρωςισ από κάκε ξζνθν πολιτικιν και 

οικονομικιν κθδεμονίαν…….. Απζναντι τθσ καταςτάςεωσ ταφτθσ θ οποία εξωτερικϊσ μεν 

οδθγεί τθν χϊραν προσ νζουσ αγνϊςτουσ πολζμουσ και νζασ ςυμφοράσ, εςωτερικϊσ δε 

οδθγεί αυτιν εισ τθν πλζον αδυςϊπθτον χρεωκοπίαν και ακλιότθτα, που επαυξάνει το 

αδιζξοδον και τθν απόγνωςιν των ταλαιπωρθμζνων μαηϊν, το Σοςιαλιςτικόν εργατικόν 

κόμμα υψϊνει τθν φωνιν του και καταγγζλλει ωσ ςυνζνοχα και υπεφκυνα όλα εν γζνει τα 

αςτικά κόμματα, όςα προ και κατά τθ διάρκειαν του πολζμου εκυβζρνθςαν τθν χϊραν κ' 

εβοικθςαν εισ τθν πολιτικιν του πολζμου, τθσ πιζςεωσ και τθσ υποδουλϊςεωσ του 

λαοφ…….  

Μόνον θ ζνωςισ των Ελλινων εργατϊν και χωρικϊν θνωμζνων υπό μίαν κοινιν ςθμαίαν με 

τουσ άλλουσ εργάτασ και χωρικοφσ των Βαλκανίων, αποτελεί τθν πραγματικιν εγγφθςιν διά 

τθν ειρινθ και θςυχίαν τθσ Ελλάδοσ και όλων των βαλκανικϊν λαϊν και διά τθν οριςτικιν 

χειραφζτθςιν τθσ Ελλάδοσ και όλων των άλλων βαλκανικϊν λαϊν από τασ επεμβάςεισ και 

επικζςεισ του ξενικοφ κεφαλαίου και των ξζνων ιμπεριαλιςτϊν».81 

 Ο τόνοσ είναι ριηοςπαςτικόσ όπωσ εφκολα γίνεται αντιλθπτό, αλλά και αυτι θ 

προκιρυξθ τοποκετεί το κζμα ςε ταξικι βάςθ και θ λφςθ που προτείνει είναι θ 

ςοςιαλιςτικι προοπτικι και θ ζνωςθ των λαϊν τθσ Βαλκανικισ ςε μία κοινι ομοςπονδία. 

Δεν τοποκετείται ςτο πωσ ςυγκεκριμζνα κα λυκεί το πρόβλθμα τθσ απελευκζρωςθσ «των 

δοφλων αδελφϊν από τον ξζνον φυλετικόν ηυγόν», ιδίωσ ςε μία εποχι πολζμων, αλλαγϊν 

ςυνόρων και εκνοκακάρςεων.    
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τισ εκλογζσ του Νοεμβρίου 1920 το ΕΚΕ παράλλθλα με τα υπόλοιπα οικονομικά 

και κοινωνικά του αιτιματα προζβαλε και αυτό για τερματιςμό του πολζμου. τθν κεντρικι 

προεκλογικι του ςυγκζντρωςθ ςτθν Ακινα το ςφνκθμα που κυριάρχθςε ιταν το «κάτω ο 

πόλεμοσ». 82  

Σζλοσ ςτθ ςυνδιάςκεψθ του Φεβρουαρίου του 1922 πάρκθκε μία γενικι απόφαςθ 

θ οποία ανζφερε ότι το ΕΚΕ είναι ζνα κόμμα αντιπολεμικό και αντίκετο προσ τισ 

εκνικιςτικζσ προςπάκειεσ και ιμπεριαλιςτικζσ ςυμμαχίεσ των κομμάτων τθσ αςτικισ τάξθσ.    

 

3.7 Η αρκρογραφία ςτο Ριζοσπάστη. Ασ παρακολουκιςουμε τϊρα τθν αρκρογραφία του 

ιηοςπάςτθ πάνω ςτο κζμα για να αντιλθφκοφμε καλφτερα τθ ρευςτότθτα των απόψεων 

και τθ ςχετικι αοριςτία ωσ προσ τθ διαςαφινιςθ τθσ φφςθσ τθσ Μικραςιατικισ 

Εκςτρατείασ. Σο πλεονζκτθμα ςτο ςθμείο αυτό είναι ότι θ αρκρογραφία ςε εφθμερίδα 

επζτρεπε ςτα κομματικά ςτελζχθ να διανκίςουν τισ ςυλλογικζσ κζςεισ του ΕΚΕ με 

προςωπικζσ απόψεισ. Ζτςι μποροφμε να αντιλθφκοφμε διαφοροποιιςεισ που δεν γίνονται 

αντιλθπτζσ ςε κομματικζσ προκθρφξεισ ι ςε αποφάςεισ ςυνεδρίων. Απαραίτθτθ διευκρίνιςθ 

ότι το Μάιο του 1919 ο ιηοςπάςτθσ δεν ζχει γίνει ακόμα επίςθμο όργανο του κόμματοσ, θ 

εξζλιξθ αυτι κα ζρκει ςε δφο δόςεισ, τον Απρίλιο του 1920 και τον Αφγουςτο του 1921.83 Σο 

Εκνικό υμβοφλιο του ΕΚΕ όμωσ που διεξάγεται τθν ίδια περίοδο «παίρνοντάσ υπόψθ τουσ 

αγϊνεσ και τισ διακζςεισ του Ριηοςπάςτθ, κακϊσ και τθ διλωςι του ότι δζχεται τον 

πολιτικό και οικονομικό ζλεγχο του κόμματοσ ζδωςε εντολι ςτο τμιμα τθσ Ακινασ να 

φροντίςει για τθν εγγραφι του διευκυντι του Γ. Πετςόπουλου ςτο κόμμα»,84 απόφαςθ που 

μασ επιτρζπει να ςυμπεράνουμε ότι και αυτι τθ περίοδο θ αρκρογραφία του απθχεί τισ 

απόψεισ του ΕΚΕ ι τουλάχιςτον δεν είναι αντίκετθ ςε αυτζσ. 

 τισ 2 Μάιου 1919 το κφριο άρκρο τθσ εφθμερίδασ γράφει:  

Θ Σμφρνθ κατελιφκθ από Ελλθνικόν ςτρατόν. Υποκζτομεν ότι το γεγονόσ αποτελεί ζνδειξιν 

αναγνωρίςεωσ εισ τθν Ελλάδαν δικαιωμάτων επί τθσ παραλιακισ εκείνθσ περιοχισ τθσ 

Μικράσ Αςίασ. Ωσ τοιοφτον είναι μία απαρχι απονομισ δικαιοςφνθσ εισ τουσ μικροφσ λαοφσ, 
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εισ τουσ δυναςτευόμενουσ πλθκυςμοφσ. Οι πλθκυςμοί τθσ Μικράσ Αςίασ υπζςτθςαν μζχρι 

τοφδε αρκετά ϊςτε να δικαιοφνται να αποκτιςουν πλζον τθν ελευκερία τουσ.85  

 το φφλλο πάλι τθσ 5θσ  Μάιου 1919 διαβάηουμε ότι:  

Ο ιηοςπάςτθσ, ο οποίοσ πάντοτε από τθσ ςοςιαλιςτικισ του απόψεωσ, υπεςτιριηε το 

δίκαιον τθσ επιδικάςεωσ του νομοφ Αϊδινίου εισ τθν Ελλάδα είνε υποχρεωμζνοσ να ατενίςθ 

προσ το γεγονόσ τθσ περιωριςμζνθσ ςτρατιωτικισ καταλιψεωσ τθσ Σμφρνθσ μετϋ 

επιφυλάξεωσ. Ζτςι αντιλαμβάνεται αυτόσ τον πατριωτιςμόν.86  

Μετά από μία διακοπι τθσ αρκρογραφίασ του για το κζμα, πικανότατα γιατί ο διευκυντισ 

του Γ. Πετςόπουλοσ πζραςε όλο το Μάιο προφυλακιςμζνοσ λόγω άρκρου του για τθν 

Πρωτομαγιά, εξζλιξθ που ζδειχνε κακαρά τουσ κινδφνουσ που απειλοφςαν όποιον κα 

αρκρογραφοφςε με «λάκοσ» τρόπο για ζνα τόςο ευαίςκθτο κζμα, κάνει τθν επόμενθ 

δθμοςίευςι του ςτισ 20 Λουνίου 1919 - ( θ ελλθνικι κυβζρνθςθ ) «πρζπει να εννοιςθ ότι ο 

ελλθνικόσ λαόσ δεν είνε διατεκειμζνοσ να ιδι και πάλι ελλθνικοφσ πλθκυςμοφσ 

εκτοπιηομζνουσ και ςφαγιαηομζνουσ, χάριν και μόνον των ιςχυρϊν προςτατϊν του».87   

Βλζπουμε λοιπόν ότι ο ιηοςπάςτθσ (και όχι το ΕΚΕ) ςτο ξεκίνθμα τθσ εκςτρατείασ 

ζχει μία ζςτω και ζμμεςα κετικι ςτάςθ απζναντι τθσ, κρίνοντασ ότι από ςοςιαλιςτικισ 

απόψεωσ ο νομόσ Αϊδινίου πρζπει να προςαρτθκεί ςτο ελλθνικό κράτοσ. Οι όποιεσ 

επιφυλάξεισ του ςυνίςτανται, όχι ςτο ότι γίνεται επζμβαςθ των ελλθνικϊν ςτρατευμάτων 

ςε άλλθ χϊρα, αλλά ςτο γεγονόσ ότι θ περιοχι τθσ μφρνθσ δεν ζχει δοκεί μόνιμα, αλλά 

προςωρινά ςτθν Ελλάδα. Ζνα μινα αργότερα, τον Λοφνιο θ ςτάςθ του ζχει αλλάξει. Πλζον 

ζχει γίνει φανερό ότι οι Σοφρκοι κα προβάλουν αντίςταςθ, αφοφ ςχεδόν κακθμερινά 

ςθμειϊνονται ςυμπλοκζσ κάποιεσ από τισ οποίεσ μάλιςτα όπωσ του Αϊδινίου είναι πολφ 

ςοβαρζσ και ότι θ ςτάςθ κάποιων από τουσ πρϊθν ςυμμάχουσ τθσ Ελλάδασ δεν είναι κετικι 

απζναντί τθσ. Διατυπϊνονται λοιπόν ερωτιματα για τθ δυνατότθτα τθσ Ελλάδασ να ςυρκεί 

και πάλι ςε πόλεμο και επιφυλάξεισ για τθ ςτάςθ των μεγάλων δυνάμεων. 

Ζνα περίπου χρόνο αργότερα και ενϊ οι ςυνομιλίεσ που κα οδθγιςουν ςτθν 

υπογραφι τθσ υνκικθσ των εβρϊν βρίςκονται ςε εξζλιξθ δφο νζα άρκρα δθμοςιεφονται 

ςτο ιηοςπάςτθ:  

Εάν τα μζχρι τοφδε ..αναγγελκζντα ςχετικϊσ με τα ελλθνικά ηθτιματα 

επιβεβαιωκοφν, πραγματοποιοφνται όλαι εκείναι οι ελλθνικαί αξιϊςεισ, τασ οποίασ 

περιελάμβανε το πρόγραμμα τθσ «εκνικισ πολιτικισ» όλων των από τθσ απελευκερϊςεωσ 

τθσ Ελλάδασ και εντεφκεν αςτικϊν κομμάτων. Τα «εκνικά ηθτιματα», θ προςάρτθςισ εισ τθν 
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Ελλάδα των εδαφϊν, τα οποία ςιμερον δυνάμει τθσ τοφρκικθσ ςυνκικθσ πρόκειται να 

καταλάβει, αποτζλεςαν τα εκατό αυτά χρόνια τον μόνον άξονα, γφρω εισ τον οποίον 

εςτρζφετο ολόκλθροσ θ πολιτικι ηωι του τόπου.88  

Υςτερα από ζνα μινα το κζμα επανζρχεται: «Σασ θμζρασ αυτάσ θ χϊρα μασ 

διζρχεται μίαν περίοδον τθσ πολιτικισ τθσ ιςτορίασ χαρακτθριςτικιν. Ο κ. Βενιηζλοσ 

κατόρκωςε να πραγματοποιιςθ ότι απετζλει ζωσ τϊρα τασ εκνικάσ διεκδικιςεισ. Θ Κράκθ 

και θ μφρνθ προςαρτϊνται εισ τθν Ελλάδα και τθν διπλαςιάηουν».89  

Οι δφο αυτζσ περικοπζσ είναι ςθμαντικζσ όχι μόνο γιατί αποτελοφν μία ζνδειξθ 

ανοχισ κατϋ ελάχιςτον των «εκνικϊν επιτυχιϊν» τθσ πολιτικισ του Βενιηζλου αλλά και γιατί 

αποτελοφν απάντθςθ ςτθ κεωρία τθσ ξενόδουλθσ ελλθνικισ εξωτερικισ πολιτικισ. Θ 

πολιτικι Βενιηζλου όπωσ τουλάχιςτον τα 2 αυτά άρκρα δείχνουν δεν είναι τίποτα άλλο από 

τθν πραγματοποίθςθ των ελλθνικϊν εκνικϊν επιδιϊξεων ι ζςτω θ πραγματοποίθςθ του 

προγράμματοσ τθσ ελλθνικισ αςτικισ τάξθσ. 

Για τθν παρακολοφκθςθ τθσ υπόλοιπθσ αρκρογραφίασ του ιηοςπάςτθ είναι 

ςθμαντικό να ζχουμε υπόψθ ότι από τον Μάιο του 1920 και ςε εκτζλεςθ τθσ απόφαςθσ του 

2ου υνεδρίου του ΕΚΕ να τεκεί θ εφθμερίδα υπό τον ζλεγχο του κόμματοσ, ο Κορδάτοσ 

ορίηεται ωσ εκπρόςωποσ τθσ ΚΕ του ςτθ ςυντακτικι ομάδα, ενϊ από τον Λοφνιο κάτω από 

τον τίτλο τθσ κα αναγράφεται ότι εκδίδεται υπό τον πολιτικό ζλεγχο τθσ ΚΕ του ΕΚΕ. 

Επίςθσ ότι το 2ο υνζδριο που ζχει πιο αναλυτικά παρουςιαςτεί ανωτζρω αποφάςιςε τθν 

προςχϊρθςθ του ΕΚΕ ςτθν Σρίτθ Διεκνι και τθν προςαρμογι του προγράμματοσ του ςτισ 

κζςεισ τθσ.  

τα τζλθ Λουνίου δθμοςιεφεται άρκρο του Α. ίδερθ ςτο οποίο υποςτθρίηει ότι θ 

Ελλάδα είναι μικρό ζκνοσ – δορυφόροσ και δεν μπορεί να παρεμβαίνει ςτουσ 

ιμπεριαλιςτικοφσ αγϊνεσ, όπωσ αυτόσ για το Ανατολικό ηιτθμα.90 

τθν επιχειρθματολογία αυτι κα επανζλκουμε και κα τθ δοφμε να αναπτφςςεται 

πολφ πιο διεξοδικά. 

τισ 28 Λουνίου δθμοςιεφεται αναλυτικό ρεπορτάη από τθ δίκθ του διευκυντι του 

Ριηοςπάςτθ Πετςόπουλου λόγω προθγοφμενου άρκρου του επικριτικοφ για τισ πολεμικζσ 

επιχειριςεισ. Αρχικά ο Ν. Δθμθτράτοσ, ο οποίοσ κατζκεςε ωσ μάρτυρασ υπεράςπιςθσ 

ρωτικθκε αν το εν λόγω άρκρο είχε ςκοπό να κλονίςει τθν πίςτθ ςτισ ςτρατιωτικζσ 

επιχειριςεισ. Θ απάντθςι του ιταν ότι ο ιηοςπάςτθσ που ανικει ςτο ΕΚΕ είναι εναντίον 

κάκε πολζμου. ε διευκρινιςτικι ερϊτθςθ του βαςιλικοφ επιτρόπου αν το άρκρο απζβλεπε 
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ςτθν αποδοκιμαςία των πολεμικϊν επιχειριςεων απάντθςε κετικά κακϊσ οι πολεμικζσ 

επιχειριςεισ ιταν πάντοτε εκτόσ του προγράμματοσ του ΕΚΕ. 

τθ ςυνζχεια ο  Γ. Πετςόπουλοσ ςτθν απολογία του υποςτιριξε ότι το δθμοςίευμα 

του ιηοςπάςτθ απζβλεπε ςε ςυγκεκριμζνο ςκοπό και αυτόσ ιταν να τραβιξει τθν προςοχι 

του μαχόμενου λαοφ ςτουσ ςκοποφσ που εξυπθρετοφςε ο πόλεμοσ ςτθ Μικρά Αςία, κακϊσ 

θ Μεγάλθ Ελλάδα εξαναγκαηόταν από τουσ ιςχυροφσ κθδεμόνεσ τθσ να δρα για τα 

ςυμφζροντά τουσ. Κατζλθξε ότι αν θ Ελλάδα κα δεκαπλαςιαηόταν με τον όρο να 

εκςτρατεφει ςτθν Αςία και τθ Ρωςία, οι ςοςιαλιςτζσ τθν προτιμοφςαν ελεφκερθ. 

Σο ρεπορτάη τελειϊνει με τθν αγόρευςθ του ςυνθγόρου υπεράςπιςθσ και 

ςτελζχουσ του ΕΚΕ Ευ. Παπαναςταςίου, βαςικι κζςθ τθσ οποίασ είναι ότι αρνοφνται να 

επιδοκιμάςουν οποιαδιποτε πόλεμο τθσ αςτικισ Ελλάδασ.91  

τισ νζεσ ςυνκικεσ που προκφπτουν μετά τισ εκλογζσ του Νοεμβρίου 1920 θ 

επιχειρθματολογία ςτα άρκρα του ιηοςπάςτθ εξελίςςεται και τυποποιείται:  

ο ελλθνικόσ λαόσ ο οποίοσ πράγματι απζκαμε πολεμϊν επί οκτϊ τϊρα χρόνια, 

ςιμερα εν ονόματι τοφτων και αφριο ονόματι εκείνων των «εκνικϊν», αλλά ξζνων ςυνικωσ 

ςυμφερόντων, ιλκε και απζδειξε πράγματι δια τθσ τελευταίασ εναντίον του Βενιηζλου 

ψιφου του, ότι δεν ζχει πλζον καμία διάκεςιν να ςυνεχίςθ το επάγγελμα του δορυφόρου 

ξζνων ςυμφερόντων»92 - «Θ πλιρθσ οικονομικι και πολιτικι υποδοφλωςισ τθσ χϊρασ εισ τασ 

ξζνασ δυνάμεισ και κατά ςυνζπεια ο πόλεμοσ και θ εξ αυτοφ απορρζουςα δυςτυχία και 

ακλιότισ του εργαηόμενου λαοφ. Αυτϊν των δεινϊν τον τερματιςμόν θξίωςεν ο λαόσ και επϋ 

αυτισ τθσ βάςθσ διεξιχκθ όλθ θ εναντίον του βενιηελικοφ κακεςτϊτοσ πολεμικι»93 και «οι 

ςφμμαχοι δεν εμεγάλωςαν τθν Ελλάδα παρά δια να τθν ζχουν όργανον των ςυμφερόντων 

τουσ εισ τθν Ανατολιν…Θ «μεγάλθ Ελλάσ» δεν είναι τίποτα άλλο παρά μία χϊραν δίχωσ 

αυκυπαρξίαν, μία χϊραν υποδουλωμζνθν οικονομικϊσ και πολιτικϊσ εισ τουσ ξζνουσ, μία 

χϊρα τθσ οποίασ τα εςωτερικά κανονίηουν οι τρίτοι και τθν τφχθν τα ξζνα ςυμφζροντα.94  

Θ προζλαςθ που διατάηει θ νζα κυβζρνθςθ λίγο καιρό μετά προςκζτει ζνα ακόμα 

επιχείρθμα κατά του πολζμου:  

τα ελλθνικά ςτρατεφματα βαδίηουν ιδθ πανταχόκεν προσ το εςωτερικόν τθσ 

Μικράσ Αςίασ. Και τι ηθτοφν τα ελλθνικά ςτρατεφματα μζςα εισ περιοχάσ τοφρκικασ όπου οι 

χριςτιανοί μόλισ εκπροςωποφν το χιλιοςτό του μουςουλμανικοφ των περιφερειϊν τοφτων 

                                                 
91

 εφθμ.Ριηοςπάςτθσ, αρ. 1103, 28.08.1920 
92

 εφθμ.Ριηοςπάςτθσ, αρ. 1180, 11.11.1920 
93

 εφθμ.Ριηοςπάςτθσ, αρ. 1186, 17.11.1920    
94

 εφθμ.Ριηοςπάςτθσ, αρ. 1193, 24.11.1920    



 46 

πλθκυςμοφ; Τι ηθτοφν εισ τα βάκθ τθσ Αςίασ οι Ζλλθναι ςτρατιϊται…Και ποιοσ είναι ο 

«απελευκερωτικόσ ςκοπόσ που επιδιϊκει θ νζα αυτι ελλθνικι προζλαςισ;95 

Σο Φεβρουάριο του 1921 γίνεται ςτο Λονδίνο διάςκεψθ για το Ανατολικό ηιτθμα θ 

οποία προτείνει τον οριςμό επιτροπισ που κα εξετάςει τθν εκνολογικι ςφςταςθ τθσ 

Κράκθσ και τθσ περιοχισ τθσ μφρνθσ – πρόταςθ που απορρίπτεται από τθν ελλθνικι 

πλευρά. Ο ιηοςπάςτθσ τθν ίδια περίοδο δθμοςιεφει άρκρο που υποςτθρίηει ότι με βάςθ 

τθν αρχι των εκνοτιτων θ Ελλάδα πρζπει να αποχωριςει από μφρνθ – Κράκθ.96 

Σθν άνοιξθ του 1921 νζεσ κλάςεισ επιςτρατεφονται για να ςυμμετάςχουν ςτθ γενικι 

επίκεςθ που ετοιμάηεται ςτο μικραςιατικό μζτωπο. Σο επίπεδο τθσ καταςτολισ ανεβαίνει 

και οι ενδείξεισ για τθν επερχόμενθ οικονομικι καταςτροφι γίνονται όλο και πιο ορατζσ. 

Επίςθσ κατά τθ διάρκεια τθσ άνοιξθσ γίνεται γνωςτι θ προςζγγιςθ τθσ τοφρκικθσ 

και τθσ ςοβιετικισ κυβζρνθςθσ κάτι που το κυβερνθτικό ςτρατόπεδο επιχειρεί να 

εκμεταλλευκεί. Σαυτόχρονα γίνεται κριτικι από τον Α. Παπαναςταςίου αλλά και 

ανϊνυμουσ αναγνϊςτεσ ςτισ κζςεισ του ΕΚΕ ότι παραδίδουν τουσ ελλθνικοφσ πλθκυςμοφσ 

ςτθ ςφαγι των Σοφρκων.97 Σο ΕΚΕ λοιπόν είναι υποχρεωμζνο να δθμοςιεφςει μζςω του 

ιηοςπάςτθ απαντθτικά άρκρα τόςο για τθν πολιτικι τθσ Σρίτθσ Διεκνοφσ και τθσ οβιετικισ 

κυβζρνθςθσ για το Ανατολικό ηιτθμα ευρφτερα, όςο και για τθν ςτάςθ των ελλινων 

κομμουνιςτϊν απζναντι ςτθν μικραςιατικι εκςτρατεία πιο ςυγκεκριμζνα. Σα άρκρα αυτά 

δίνουν το ςυνολικό πλαίςιο τθσ ςτάςθσ του ΕΚΕ και ταυτόχρονα φωτίηουν για το πϊσ 

ακριβϊσ θ ζνταξθ του ςτθν Σρίτθ Διεκνι οδιγθςε ςτθν τελικι αποκρυςτάλλωςθ των 

κζςεων του αλλά και ςτθν πιο κατθγορθματικι αντίκεςθ του ςτον πόλεμο. 

Θ αρχι γίνεται ςτισ 11 Μαΐου με το άρκρο «Άγκυρα-Μόςχα», το οποίο υποςτθρίηει 

ότι θ πολιτικι των οβιζτ ςτθν Ανατολι ςτρζφεται κατά του Ευρωπαϊκοφ ιμπεριαλιςμοφ 

ςτθν Αςία, από τθν οποία αντλεί τθν οικονομικι του δφναμθ και ακμι. Φροφριο του 

ιμπεριαλιςμοφ αποτελεί θ Αγγλία. Με τθν εκμετάλλευςθ των αποικιϊν το διεκνζσ 

ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα βρίςκει φκθνζσ πρϊτεσ φλεσ, λφνει το πρόβλθμα τθσ 

υπερπαραγωγισ του και μπορεί να κάνει παραχωριςεισ ςτθν εργατικι αριςτοκρατία. Για 

να ςυντριβεί λοιπόν ο ευρωπαϊκόσ ιμπεριαλιςμόσ κα πρζπει οι δυνάμεισ τθσ επανάςταςθσ 

να ςυντρίψουν τθν αποικιακι δφναμθ τθσ Ευρϊπθσ. Για αυτοφσ τουσ λόγουσ θ Σρίτθ 

Διεκνισ πρζπει να ςυνάψει ςχζςεισ με τισ δυνάμεισ που εργάηονται για τθν καταςτροφι 

του ιμπεριαλιςμοφ ςτισ οικονομικά και πολιτικά υποδουλωμζνεσ χϊρεσ. Πάνω ςε αυτζσ τισ 
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αρχζσ ςτθρίηει θ οβιετικι κυβζρνθςθ τθ ςυνεργαςία τθσ με τουσ Σοφρκουσ εκνικιςτζσ. Ο 

ςτόχοσ τθσ είναι να δθμιουργθκεί ζνα μζτωπο κατά του ευρωπαϊκοφ ιμπεριαλιςμοφ που κα 

εκτείνεται από τθ Μόςχα ζωσ τισ Λνδίεσ.  Κα ιταν πραγματικά λοιπόν προσ το ςυμφζρον τθσ 

Ελλάδασ να αλλάξει προςανατολιςμό και με τθ βοικεια τθσ Μόςχασ να υπογραφεί 

αξιοπρεπισ ςυνκικθ ειρινθσ με τθν Σουρκία που κα εξαςφαλίηει τθν ελευκερία των 

ελλθνικϊν πλθκυςμϊν τθσ Ανατολισ.98 

Σθ δεδομζνθ ςτιγμι όμωσ θ Ρωςία κεωρεί ότι θ Ελλάδα είναι ο πρόςκοποσ τθσ 

Αγγλικισ πολιτικισ ςτθν Ανατολι, ο νζοσ φρουρόσ του δρόμου για τισ Λνδίεσ. Για αυτοφσ 

τουσ λόγουσ βοθκά τον Κεμάλ εναντίον τθσ. Αυτό ςε καμία περίπτωςθ δεν ςθμαίνει ότι 

εγκρίνει τα ςχζδια των Σοφρκων εκνικιςτϊν για κυριαρχία ςτουσ υπόλοιπουσ πλθκυςμοφσ 

που κατοικοφν ςτθν Μικρά Αςία. Όπωσ βοικθςε τουσ λαοφσ τθσ Αρμενίασ, του 

Αηερμπαϊτηάν και τθσ Γεωργίασ να ελευκερωκοφν το ίδιο κα κάνουν και με τουσ ζλλθνεσ τθσ 

Ανατολισ. Μόνθ λφςθ θ δθμιουργία ομοςπονδίασ ςτθν οποία όλεσ οι εκνότθτεσ κα είναι 

αυτοδιοικοφμενεσ και ελεφκερεσ και μακριά από κάκε ξζνθ κθδεμονία.99    

Αυτι ακριβϊσ είναι θ πολιτικι και των ελλινων κομμουνιςτϊν. Θ υπογραφι 

ειρινθσ μεταξφ Ελλάδασ και Σουρκίασ και θ δθμιουργία ομοςπονδίασ ςτθ Μικρά Αςία ςτθν 

οποία κα ςυμμετζχουν με εκνικι ανεξαρτθςία και εξαςφαλιςμζνα δικαιϊματα όλοι οι λαοί 

τθσ Ανατολισ. Ζτςι κα πετφχουν και τθν πραγματικι τουσ ανεξαρτθςία από τισ 

ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ με προεξζχουςα τθν Αγγλία.100  

Λδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει και ο διάλογοσ που αναπτφςςεται μεταξφ Α. 

Παπαναςταςίου και Γ. Πετςόπουλου. Ο Α. Παπαναςταςίου ςε άρκρο του ςτθν εφθμερίδα 

Ρατρίδα ςτισ 17.5.1921 αφοφ κάνει αναςκόπθςθ ςτισ εξελίξεισ του διεκνοφσ ςοςιαλιςτικοφ 

κινιματοσ από τον Πρϊτο Παγκόςμιο Πόλεμο ζωσ τθ ςτιγμι που γράφεται το άρκρο του 

αςκεί κριτικι ςτο ΕΚΕ γιατί επιμζνει να εφαρμόςει τον ςοςιαλιςμό ςτθν Ελλάδα μζςω τθσ 

δικτατορίασ του προλεταριάτου, ενϊ θ εξωτερικι του πολιτικι παραδίδει τουσ ζλλθνεσ τθσ 

Μικράσ Αςίασ ςτθ ςπάκθ των Νεότουρκων και ανακζτει ςτθ Μόςχα τθν ικανοποίθςθ των 

ελλθνικϊν εκνικϊν δικαίων και τθν ανεξαρτθςία τθσ χϊρασ. Σο άρκρο του καταλιγει 

ςυνιςτϊντασ περιςςότερο προςανατολιςμό των Ελλινων ςοςιαλιςτϊν ςτθν ελλθνικι 

πραγματικότθτα. Ο Γ. Πετςόπουλοσ απαντά ότι «ο εκνικόσ ςοςιαλιςμόσ του κ. 

Παπαναςταςίου εχρεωκόπθςε μαηί με τθν προδόςαςαν το ςοςιαλιςμό δευτζραν διεκνι, 

ταχκείςα παρά το πλευρό τθσ αςτικισ τάξεωσ κατά τον παγκόςμιον ιμπεριαλιςτικόν 

πόλεμον», ςτθ ςυνζχεια χαρακτθρίηει τον Αλ. Παπαναςταςίου εκνικιςτι και οπαδό των 
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ςυνεργαςιϊν με τθν αςτικι τάξθ και διατυπϊνει τθν άποψθ ότι οι ζλλθνεσ εργάτεσ «δεν κα 

χειροκροτιςουν ποτζ τουσ πατριωτικοφσ πολζμουσ, εν ονόματι των οποίων…ςφάηονται δια 

τα ςυμφζροντα των εντόπιων και ξζνων κεφαλαιοκρατϊν».  τθ ςυνζχεια παρατθρεί ότι 

όλα τα ςοςιαλιςτικά κόμματα χαρακτθρίηουν τθν ελλθνικι πολιτικι εξυπθρετικι των 

ςυμφερόντων του διεκνοφσ ιμπεριαλιςμοφ ςτθν Ανατολι και ςυνεχίηει υποςτθρίηοντασ ότι 

θ απελευκζρωςθ των ελλθνικϊν πλθκυςμϊν δεν μπορεί να επιτευχκεί με τον πόλεμο και 

τθν υποδοφλωςθ πολυπλθκζςτερων τοφρκικων πλθκυςμϊν. Αυτι θ κατάςταςθ κα ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθν υποδοφλωςθ των ελλινων και των τοφρκων ςτουσ ξζνουσ κεφαλαιοκράτεσ. 

Μόνο με τθν αμοιβαία ςυνεννόθςθ των λαϊν μπορεί να βρεκεί λφςθ.101 

Είναι λοιπόν φανερό ότι από τον Απρίλιο του 1920 ζωσ και το τζλοσ του 1921 το 

ΕΚΕ ζχει διαμορφϊςει, ςε λεκτικό τουλάχιςτον επίπεδο, μία δομθμζνθ και χωρίσ 

παρεκκλίςεισ αντιπολεμικι ςτάςθ, κάτι που οφείλεται ςτθν ζνταξι του ςτθν Σρίτθ Διεκνι 

και τθν προςαρμογι των κζςεϊν του ςε αυτζσ του διεκνοφσ επαναςτατικοφ κζντρου. 

Οι βαςικζσ κζςεισ που αναπτφςςει είναι ότι το διεκνζσ επαναςτατικό κίνθμα ζχει 

μία ενιαία ςτρατθγικι και τακτικι. Σο κφριο ηθτοφμενο για τθν Διεκνι και το ΕΚΕ που 

αποτελεί το ελλθνικό τθσ τμιμα ςε ςχζςθ με το Ανατολικό ηιτθμα είναι θ ςυντριβι του 

ευρωπαϊκοφ ιμπεριαλιςμοφ και κυρίωσ του αγγλικοφ. Σο πρόβλθμα με τθν Ελλάδα τθ 

δεδομζνθ ςτιγμι είναι ότι αποτελεί πρόςκοπο του αγγλικοφ ιμπεριαλιςμοφ και φρουρό του 

δρόμου προσ τισ Λνδίεσ. Θ κατάςταςθ αυτι προκαλεί τθν εξακλίωςθ του λαοφ και τθν 

πολιτικι και οικονομικι υποδοφλωςθ τθσ χϊρασ ςτουσ ξζνουσ. Μόνθ λφςθ αποτελεί θ 

απευκείασ διεξαγωγι ςυνομιλιϊν για ςφναψθ ειρινθσ και θ δθμιουργία τθσ ομοςπονδίασ 

των λαϊν τθσ Ανατολισ.            

Κατά τθ διάρκεια του 1922 οι βαςικζσ κζςεισ ςτθν αρκρογραφία του για τθ 

μικραςιατικι εκςτρατεία παραμζνουν ςτακερζσ με ζναν πιο ζντονο τόνο απελπιςίασ ωσ 

προσ τισ μζλλουςεσ εξελίξεισ.     

 τισ 12 Μαρτίου 1922, ο Α. ίδερθσ, μζλοσ τθσ ΚΕ του ΕΚΕ δθμοςιεφει 

πρωτοςζλιδο άρκρο με τίτλο «ηθτοφμεν ειρινιν». Ρρόκειται για ζνα από τα άρκρα, ςτα 

οποία βαςίςτθκε θ εναντίον του κατθγορία για εςχάτθ προδοςία λίγουσ μινεσ αργότερα. 

το άρκρο αυτό υποςτθρίηει τισ εξισ βαςικζσ κζςεισ:  

…Θ Ελλάσ ωσ γνωςτόν εν τθ Μικραςιατικι τθσ πολιτικι ζπαιξε ρόλο οργάνου τθσ Αγγλίασ, θ 

πρωτοβουλία τθσ ιτο μθδαμινι. Και τα αποτελζςματα τθσ πολιτικισ ταφτθσ είναι ςιμερον 

οικτρά, όχι μόνο από απόψεωσ αποτελζςματοσ, αλλά και από απόψεωσ μεκόδου. Θ 

παρωδία τθσ Συμμαχίασ κατεδείχκθ ευκφσ ωσ τα ςυμφζροντα των μεγάλων δεν εταυτίηοντο 

                                                 
101

 εφθμ.Ριηοςπάςτθσ, αρ. 1365, 18.05.1921    



 49 

προσ τθν ποκθτιν υπό των μικρϊν χρθςιμοποίθςίν των…. Θ διεκνισ κζςισ τθσ Ελλάδοσ είνε 

τοιαφτθ, ϊςτε κάκε άλλθ πολιτικι πλθν τθσ ειρινθσ κα είνε μοιραίωσ πρόξενοσ νζων 

αποτυχιϊν και ςυμφορϊν…. Μόνο μία ιδζα καλλιεργικθ εν τθ Ευρωπαϊκι δθμόςια γνϊμθ, 

ιδζα προσ τθν οποία μόνο δφναται να ςτραφι θ εκνικι πολιτικι τθσ Ελλάδοσ. Θ ιδζα τθσ 

προςταςίασ των μειονοψθφιϊν….. Ο λαόσ κατενόθςε πλζον και διακθρφττει ότι δεν εννοεί 

πλζον να καταςτι όργανον των ιμπεριαλιςτικϊν ςυμφερόντων άλλων, δεν εννοεί να 

διακζςθ πλζον οφτε μίαν δραχμιν δια τυχοδιωκτικάσ περιπζτειασ, οφτε ζνα ςτρατιϊτθν…. 

Ηθτεί ειρινθν αλθκι και ειρινθν ταχεία. Ηθτεί θςυχίαν και ανάπαυςιν προσ εποφλωςιν των 

επί δεκαετίαν τϊρα πλθγϊν. Θ παροφςα γενιά δεν δφναται να δεχκι να κυςιαςκι εισ τα 

μεγάλα όνειρα των πατριωτϊν, εισ τθν ιμπεριαλιςτικιν πολιτικιν των Βενιηζλων και τθν 

«αυτοτελι» προσ τουσ μεγάλουσ υποδοφλωςιν των Γουναρζων και των άλλων εκ του 

αςφαλοφσ παηαρευόντων τα τομάρια του λαοφ πολιτικϊν».102   

 τισ 3 Απριλίου 1922 ο Α. ίδερθσ δθμοςιεφει το άρκρο «Αναςτιτε νεκροί». Και ςε 

αυτό το άρκρο ςτθρίχκθκε θ εναντίον του κατθγορία για εςχάτθ προδοςία. ε αυτό 

προβάλλει τισ εξισ κζςεισ:  

Και ελζγετο τότε μετά πάςθσ αφζλειασ ότι αι κυςίαι αφται το 1919 εισ ωςία εξθςφάλιςαν 

εισ τθν Ελλάδα τθν απόκτθςιν τθσ Σμφρνθσ και τθσ Μικράσ Αςίασ δια να αποκρυβεί από των 

όμματων του ζκνουσ θ άςκοποσ αυτι κυςία, θ γενόμενθ μόνον και μόνον κατά διαταγιν 

των Γάλλων και μόνο δια να εξυπθρετθκϊςι τα ταπεινά ςυμφζροντα των Γάλλων 

χρθματιςτϊν…. Και μετά τθν εκςτρατείαν αφτθν κατϋ άλλθ πάλιν διαταγιν το πρϊθν 

κακεςτϊσ απζςτειλε πάλιν τα τζκνα μασ εισ Μικράν Αςίαν, όπου θ αςφαλισ ( ! ) αυτι 

κατοχι προεκάλει νζασ κυςίασ…. Και ανζτειλεν θ πρϊτθ Νοεμβρίου 1920 ότε ο λαόσ 

διαβλζπων τον δουλικόν χαρακτιρα των εκςτρατειϊν τοφτων και δθ τθσ τελευταίασ… 

εηιτθςεν επιμόνωσ νζαν κυβζρνθςιν με πολιτικι ειρινθσ, αποςτρατεφςεωσ και θςυχίασ θ 

αναλθκϊσ του υπζςχοντο οι τότε αντιπολιτευόμενοι το βενιηελικό κακεςτϊσ – θνωμζνθ 

αντιπολίτευςισ….. Και κατζπεςε παταγωδϊσ το κακεςτϊσ εκείνο και οι πριν 

αντιπολιτευόμενοι ανιλκον εισ τθν αρχιν, όχι δυςτυχϊσ δια να ακολουκιςωςι τθν υπό του 

λαοφ απαιτθκείςαν…. Αλλά δια να ςυνεχίςωςι τον πόλεμον. Εκ τότε ο λαόσ εξετζκθ εισ νζασ 

κυςίασ… κυςίαι άςκοποι και γενόμεναι μόνον, ίνα θ ανεπικφμθτοσ κυβζρνθςισ 

προςοικειωκι τουσ άγγλουσ ιμπεριαλιςτάσ».103   

 τισ 15 Αυγοφςτου 1922, λίγεσ μζρεσ πριν τθ κατάρρευςι του μετϊπου 

δθμοςιεφεται νζο ανυπόγραφο άρκρο με τίτλο «Ειρινθ», ςτο οποίο υποςτθρίηονται τα 

εξισ:  
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…Θ πολιτικι κατάςταςισ εξελίςςεται όπωσ προεβλζψαμεν και από διετίασ ςυνεχϊσ 

τονίηομεν από τασ ςτιλασ αυτάσ… Θ ολοκλθρωτικι καταςτροφι του τόπου επίκειται…Θ 

ποκθτι ειρινθ ευρίςκεται ακόμθ πολφ μακράν… Τθν πολιτικιν τθσ αμζςου ειρθνεφςεωσ 

μόνο θμείσ οι κομμουνιςταί τθν υπεςτθρίξαμεν και μόνο θμείσ είχαμεν πάντοτε το κάρροσ 

τθσ γνϊμθσ, παρά τασ ςυςτθματικάσ καταδιϊξεισ και τθν λογοκριςίαν, να τθ διακθρφττομεν 

ωσ μόνθ επωφελι πολιτικιν δια τθν χϊρα, ωσ μόνθ ικανιν να μασ εξαγάγθ από το 

Μικραςιατικόν αδιζξοδον.... Ζφταςε μάλιςτα θ Συνεργατικι κυβζρνθςισ του 

παλαιοκομματιςμοφ μζχρι του ςθμείου να μασ φιμϊςθ το ςτόμα όχι πλζον δια τθσ 

λογοκριςίασ, αλλά δια τθσ μεκόδου τθσ εςχάτθσ προδοςίασ, τθν οποίαν κατεςκεφαςεν εισ 

βάροσ μασ δια να απαλλαγι προφανϊσ από το δριμφν και διαρκι ζλεγχό μασ κατά τθσ 

πολιτικισ τθσ….Ιδθ με περιςτροφάσ και εμμζςωσ ανομολογεί τθν πλάνθν τθσ και τθν 

οικτράν αποτυχίαν τθσ εισ όλασ τθσ  τασ προβλζψεισ. Είνε όμωσ πολφ αργά. Θ ολοκλθρωτικι 

καταςτροφι του τόπου επετελζςκθ. Εν πάςθ όμωσ περιπτϊςει ζςτω και αργά κάτι είνε 

δυνατόν να γίνθ. Αρκεί θ κυβζρνθςισ να λάβθ μίαν πρωτοβουλίαν, αρκεί να αφιςθ τασ 

φανταςιοπλθξίασ και να ςυγχρονιςκι με τθν κατάςταςιν. Ειρινθν και μόνο ειρινθν ηθτεί ο 

λαόσ. Οι φαντάροι μασ αυτόν τον χειμϊνα πρζπει να είνε ςτα ςπίτια τουσ. Το ςφνκθμα που 

ακοφγεται από όλασ τασ γωνίασ τθσ Ελλάδοσ είνε ειρινθ. Είνε το ςφνκθμα μασ, που από δφο 

χρόνια τϊρα μόνο εμείσ είχαμεν ωσ ζμβλθμα τθσ πολιτικισ μασ.104  

     Βλζπουμε λοιπόν ότι κατά τθ διάρκεια του 1922 επαναλαμβάνονται οι κζςεισ που 

διαμορφϊκθκαν κατά τθ διάρκεια του χρονικοφ διαςτιματοσ άνοιξθ 1920-τζλοσ 1921. 

Δίνεται όμωσ ακόμθ μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν επικυμία του λαοφ για ειρινθ, ςτθν 

οικονομικι εξακλίωςθ του λαοφ και ςτθν επερχόμενθ καταςτροφι που γίνεται όλο και πιο 

φανερό ότι κα ςυμβεί ςτο μικραςιατικό μζτωπο. Επίςθσ αναλφεται περιςςότερο θ αλλαγι 

ςτθ ςτάςθ των μεγάλων δυνάμεων οι οποίεσ υποςτιριξαν για ζνα μικρό  διάςτθμα τθν 

Ελλάδα λόγω ταφτιςθσ ςυμφερόντων, κάτι που δεν ιςχφει ςτθν παροφςα φάςθ. Σζλοσ 

επαναλαμβάνεται θ κζςθ ότι μόνθ λφςθ για να λυκεί το αδιζξοδο είναι θ ειρινθ και βαςικι 

επιδίωξθ τθσ ελλθνικισ πλευράσ κα πρζπει να είναι θ προςταςία των μειονοτιτων.   

  υνολικά μιλϊντασ όλθ αυτι θ αρκρογραφία του Ριηοςπάςτθ είτε ςτθν πολφ 

αρχικι, επιφυλακτικά κετικι ωσ προσ τθν εκςτρατεία, φάςθ τθσ είτε ςτθν μετζπειτα 

αρνθτικι αποφεφγει να τοποκετθκεί ωσ προσ βαςικζσ παραμζτρουσ τθσ όλθσ ιςτορίασ και 

αφινει ανοιχτά ερωτιματα. Κατά πρϊτον, θ πολιτικι του ελλθνικοφ κράτουσ από τθν 

ίδρυςι του και μζχρι τθν εποχι τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ ιταν επεκτατικι, με 

κυρίαρχθ τθν Μεγάλθ Λδζα. Θ περιοχι τθσ μφρνθσ, θ ιςτορικι Λωνία κατείχε κεντρικι κζςθ 
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ςε αυτζσ τισ επεκτατικζσ επιδιϊξεισ. Σθ δεδομζνθ ςτιγμι που ο ελλθνικόσ ςτρατόσ είχε 

καταλάβει τθν περιοχι, ενεργοφςε μόνο ωσ χωροφφλακασ των μεγάλων δυνάμεων ι 

εξυπθρετοφςε ( και ) τισ ιμπεριαλιςτικζσ βλζψεισ τθσ ελλθνικισ αςτικισ τάξθσ; 

 Δεφτερο ερϊτθμα αποτελεί το πϊσ κα εφαρμοηόταν ςυγκεκριμζνα το δικαίωμα τθσ 

αυτοδιάκεςθσ των λαϊν ςε μία περιοχι όπωσ τθσ μφρνθσ, θ οποία κατοικοφνταν από 

πυκνοφσ ελλθνικοφσ πλθκυςμοφσ, αλλά το ίδιο πυκνοί και πικανϊσ ακόμα πυκνότεροι ιταν 

οι Σοφρκικοι πλθκυςμοί;  

 Σζλοσ θ εναντίωςθ ςτθ Μικραςιατικι εκςτρατεία με το επιχείρθμα ότι θ ςυμμαχία 

τθσ Ελλάδασ με τισ μεγάλεσ δυνάμεισ δεν ιταν φερζγγυα, άφθνε να εννοθκεί ότι εάν οι 

μεγάλεσ δυνάμεισ επζβαλαν με τθ δφναμθ των όπλων τουσ ςτουσ Σοφρκουσ τθν εφαρμογι 

των ςυμφωνθκζντων, αυτό κα ζβριςκε ςφμφωνθ μία ςοςιαλιςτικι εφθμερίδα και ζνα 

ςοςιαλιςτικό κόμμα;  

Σο αίτθμα για ειρινθ που ςτθρίηεται ςτθν αδυναμία τθσ χϊρασ να ςυνεχίςει τον 

πόλεμο και ςτθν απροκυμία του λαοφ να υποβλθκεί ςε νζεσ κυςίεσ κα ςυνζχιηε να ιςχφει 

αν ο ελλθνικόσ ςτρατόσ μποροφςε να επιβάλλει τθν εφαρμογι τθσ ςυνκικθσ των εβρϊν με 

τθ δφναμθ των όπλων και ο ελλθνικόσ λαόσ υποςτιριηε με μεγαλφτερθ κζρμθ τθν 

εκςτρατεία;  

Σο ςυμπζραςμα που βγαίνει λοιπόν από τθν αρκρογραφία του ιηοςπάςτθ είναι ότι 

το ΕΚΕ πράγματι ςτάκθκε απζναντι ςτθν μικραςιατικι εκςτρατεία, ιδίωσ από τθν άνοιξθ 

του 1920 και φςτερα αλλά με ζναν τρόπο «αμιχανο». Θ ςτάςθ του ιταν αντιπολεμικι αλλά 

δεν τζκθκαν ςτον ελλθνικό λαό με κακαρότθτα και ωσ πρωτεφοντεσ οι ενδογενείσ 

παράγοντεσ για τισ ςυνεχείσ πολεμικζσ εξορμιςεισ και τα δεινά που προκαλοφςαν: θ 

ιδεολογία τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, θ οποία αποτελοφςε τον κυρίαρχο τρόπο ςκζψθσ ςτο 

ελλθνικό κράτοσ από τθν ίδρυςθ του ζωσ και τθν μικραςιατικι καταςτροφι. 

Θ άποψθ αυτι διατυπϊνεται για πρϊτθ φορά από το Δ. Πουρνάρα ανταποκριτι 

του Ριηοςπάςτθ ςτο Παρίςι τον επτζμβριο του 1922. το άρκρο του «Θ κατάρρευςθ του 

ψεφδουσ τθσ μεγάλθσ ιδζασ» διαβάηουμε:  

θ εκνικι ιδζα ζλαβε κανατθφόρο κτφπθμα που δεν κα τθσ επιτρζψθ να 

ξαναςθκωκεί με τισ προθγοφμενεσ δυνάμεισ τθσ….Τι ςυνζβθ; Από ενόσ αιϊνοσ ο ζλλθνασ 

μανκάνει από τουσ γονείσ του και από τουσ δαςκάλουσ του..πωσ ανικει ςε ζκνοσ 

τριςζνδοξο και θρωικόν…Πλοι και όλα γφρω του του λζνε πωσ ζχει προγόνουσ τουσ 

αρχαίουσ Ζλλθνασ…Γφρω ςτασ προγονικάσ αυτάσ παραδόςεισ και αοριςτολογίασ πλζχκθκε 

από τουσ νζουσ μασ ιςτορικοφσ και πολιτικοφσ ζνα πολφκροτο, ενδιαφζρον και ςπαρταριςτό 

μυκιςτόρθμα του οποίου κφμα πζφτει ο ελλθνικόσ λαόσ…Και τι δεν ειπϊκθκε επί τόςα 
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χρόνια τϊρα. Τόςα και τζτοια ψεφδθ που ο ελλθνικόσ λαόσ επίςτευςε πωσ οφείλει να 

ξαναπάρθ τθν πατρικι δόξα ανιδρφοντασ τθν Βυηαντινι αυτοκρατορία. Ζτςι χάρισ ςτθν 

αφζλεια των Ελλινων βγικε από το κεφάλι μερικϊν φανατιςμζνων πιςτϊν ψευδοφσ 

παραδόςεωσ..θ Μεγάλθ Λδζα. Θ δυναςτεία, θ διοίκθςισ, θ παιδεία, τα γράμματα και αι 

καλαί τζχναι εςτρατεφκθκαν για τθν ανίδρυςθ ενόσ πφργου μεγαλοπρεποφσ που είχε τθν 

βάςιν του ςτθν Κωνςταντινοφπολιν. Κατά τθν μεγαλόςχθμον αυτιν ιδζαν μόνο οι Ζλλθνεσ 

ζχουν αρετάσ, όλοι δε οι άλλοι λαοί είναι βάρβαροι.. Κατϋ αυτόν τον τρόπον ηιςαμε και 

επροοδεφςαμε επί εκατό χρόνια τϊρα ελεφκεροι και μία ςκζψθ μόνο ζχοντεσ τθ Μεγάλθ 

Λδζα. Οι ιςχυροί τθσ γθσ ανεκάλυψαν τθν αφζλειαν του λαοφ μασ και τασ εγκλθματικάσ 

διακζςεισ των κυβερνθτϊν του και δεν παρζλειψαν να το εκμεταλλευκοφν. Σε εκείνουσ που 

ηθτοφν τθν ποικίλθν ανάπτυξιν τθσ Ελλάδοσ, οι οπαδοί τθσ Μεγάλθσ Λδζασ…απαντοφςαν 

ςτερεοτφπωσ – κουτοί που είςκε, πρζπει να ςυμπλθρωκι προθγουμζνωσ θ εκνικι μασ 

αποκατάςταςισ και ζπειτα να ςκεφκοφμε για τασ καλάσ ιδζασ που μασ προτείνετε…Μα – 

τουσ απαντοφςατε – θ Μεγάλθ ςασ Λδζα είνε οπιςκοδρομικι και αρνείται κάκε είδουσ 

εξελίξεωσ ενόσ ζκνουσ. Ηθτείτε τθν εκνικι αποκατάςταςθ εισ βάροσ άλλων εκνϊν, τα οποία 

και εκείνα ζχουν και πρζπει λογικϊσ να ζχουν κζςιν υπό τον ιλιον. Τίποτε – ςασ ζλεγαν – 

είμεκα οι εκλεκτοί και πρζπει να δεςπόςωμεν τθσ ανκρωπότθτοσ. Τϊρα ασ καμαρϊςουν το 

ζργον των οι Μεγαλοιδεάται μασ. Θ Ελλάσ οδθγθκείςα….επανειλθμμζνωσ για τα ωραία 

μάτια τθσ Λδζασ κατάκειται αιμόφυρτοσ και ςπαράηουςα….Ασ μθν κλάψουν λοιπόν οι 

«Μεγαλοιδεάται»….καλλίτερα κα ζκαμναν να εξετάςουν τασ βακειάσ και αντικειμενικάσ 

αιτίασ τθσ καταρρεφςεωσ του «ονείρου των» και «εφιάλτου μασ»….Αρκετά ςταμάτθςαν τθν 

λογικιν εξζλιξθν του Ελλθνικοφ Ζκνουσ. 105  

Θ διαφορά ςτθν ανάλυςθ που κάνει αυτό το άρκρο από όλα τα προθγοφμενα είναι 

εντυπωςιακι. Ασ δοφμε λοιπόν τα βαςικά τθσ ςθμεία αφοφ βζβαια ςθμειϊςουμε ότι θ 

καταςτροφι ςτο μζτωπο επζτρεπε πιο ελεφκερα τθν κριτικι που το προθγοφμενο διάςτθμα 

βριςκόταν υπό ςυνεχι καταςτολι, κακϊσ και το γεγονόσ ότι ο αρκρογράφοσ ζμενε ςτο 

Παρίςι κάτι που τον προφφλαςςε από ενδεχόμενεσ διϊξεισ ςε προςωπικό επίπεδο.  

Σο βάροσ ςε αυτιν τθν επιςτολι πζφτει ςτο κατακλιπτικό εςωτερικό κλίμα που 

δθμιουργοφςε θ απόλυτθ κυριαρχία του ιδεολογιματοσ τθσ «Μεγάλθσ Λδζασ» ςε όλεσ τισ 

εκφάνςεισ τθσ ηωισ τθσ χϊρασ και ςτο πωσ θ πραγματικότθτα αυτι απζτρεπε κάκε 

προςπάκεια εςωτερικισ αναςυγκρότθςθσ και προόδου. 
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Επίςθσ ςτα ελλθνικά μεγαλεπιβολα ςχζδια για αναςφςταςθ τθσ Βυηαντινισ 

Αυτοκρατορίασ και ςτθν φπαρξθ ελλθνικισ αλαηονείασ106  απζναντι ςτουσ άλλουσ λαοφσ τθσ 

Βαλκανικισ και τθσ Ανατολισ. 

Άρα θ κφρια αιτία για το καταςτροφικό εγχείρθμα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ 

ιταν οι ελλθνικζσ επεκτατικζσ επιδιϊξεισ και όχι το γεγονόσ ότι απλά θ Ελλάδα ιταν ο 

«πρόςκοποσ» τθσ Αγγλίασ και των άλλων ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων, ο νζοσ φρουρόσ τθσ 

οδοφ προσ τισ Λνδίεσ παρόλο που γίνεται θ παρατιρθςθ ότι ξζνεσ δυνάμεισ ιταν λογικό να 

κζλουν να εκμεταλλευκοφν τισ ελλθνικζσ επιδιϊξεισ. 

Πρόκειται λοιπόν για μία αναλυτικι γραμμι που ςυγκροφεται ευκζωσ με τον 

ελλθνικό εκνικιςμό και αναδεικνφει τισ ευκφνεσ του για τα τραγικά γεγονότα που μόλισ 

είχαν ςυμβεί. 

Πρόκειται όμωσ για μία αναλυτικι γραμμι που παρζμεινε μάλλον μοναχικι..                    

   

3.8 Η αντιπολεμικι δράςθ των μελϊν του ΕΚΕ. το υποκεφάλαιο αυτό κα εξεταςτεί θ 

αντιπολεμικι δράςθ των μελϊν του ΕΚΕ με ζμφαςθ ςε αυτοφσ που υπθρετοφςαν τθ 

ςτρατιωτικι τουσ κθτεία και βρίςκονταν ςτο μζτωπο. Σα ερωτιματα είναι αρκετά: Θ θγεςία 

του ΕΚΕ προςπάκθςε να μετατρζψει τισ αντιπολεμικζσ τθσ διακθρφξεισ ςε πρακτικι δράςθ 

όπωσ υποχρεοφνταν από τουσ 21 όρουσ τθσ Κομουνιςτικισ Διεκνοφσ; Ποια ιταν θ ακριβισ 

φφςθ τθσ αντιπολεμικισ δράςθσ των απλϊν μελϊν του ΕΚΕ; Τπιρχε διάςταςθ ανάμεςα ςε 

θγεςία και βάςθ;   

Ανατρζχοντασ και πάλι ςτον τίνα διαβάηουμε για τθ δράςθ των μελϊν του ΕΚΕ ςτθ 

Κεςςαλονίκθ: 

 εν τω μεταξφ ςαν φράξια ( οι οπαδοί τθσ ζνταξθσ ςτθν κομμουνιςτικι διεκνι ) και όχι ςαν 

κομματικι οργάνωςθ οργανϊςαμε τθν αποςτολι προπαγανδιςτικοφ υλικοφ για το μζτωπο. 

Τακτικά κάκε βδομάδα ςυςκευάηαμε δζματα με τθ «φωνι του εργάτθ», μπροςοφρεσ και 

προκθρφξεισ και τισ ταχυδρομίηαμε… ςτθ Σμφρνθ. Από εκεί τισ παρελάμβανε θ ςτρατιωτικι 

μασ οργάνωςθ και τισ διζνειμε ςτισ διάφορεσ μονάδεσ.107… ςτο ςτρατό τα ςτρατευμζνα 

μζλθ του κόμματοσ…είχαν αναπτφξει μία πολφ ςοβαρι και πολφ υπεφκυνθ αντιπολεμικι και 

αντιμιλιταριςτικι δράςθ. Σϋ όλεσ ςχεδόν τισ μονάδεσ ςτο μζτωπο υπιρχαν κομμουνιςτικοί 

πυρινεσ. Αυτοί ςυνδζονταν μεταξφ τουσ και θ δραςτθριότθτά τουσ ςυντονιηόταν από μία 
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 Ζλλθ κοπετζα, «Οι Ζλλθνεσ και οι εχκροί τουσ», ςτο Χριςτοσ Χατηθιωςιφ (επιμ), Λςτορία τθσ 
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κεντρικι επιτροπι αναγνωριςμζνθ από όλουσ. Το ζντυπο υλικό κυκλοφοροφςε παντοφ…από 

κζντρα που είχαν δθμιουργθκεί ςτθ Κεςςαλονίκθ και το Δεδζαγατσ». 108   

 Για τθ ςτάςθ τθσ θγεςίασ ςε αυτι τθ δραςτθριότθτα αναφζρει:   

όλθ αυτι θ αντιπολεμικι και αντιμιλιταριςτικι κίνθςθ γινόταν εν αγνοία και παρά τθ 

κζλθςθ τθσ Κ.Ε ( τθν οποία όταν ενθμζρωςε ) «ζγραψα ςτθν Κ.Ε και αφοφ τθν 

πλθροφοροφςα για τθν δράςθ μασ, ηθτοφςα να μασ ςτείλουν μπροςοφρεσ, αντιπολεμικζσ 

προκθρφξεισ και ζναν πολφγραφο. Θ απάντθςθ ιρκε πολφ γριγορα με τθν υπογραφι του Ρ. 

Δθμθτράτου. Δεν ενζκριναν κακόλου τθ δράςθ μασ, τθ κεωροφςαν επικίνδυνθ για το κόμμα 

και μασ ζδιναν εντολι να ςταματιςουμε. 109  

     Είναι απαραίτθτο να επιςθμάνουμε ςτο ςθμείο αυτό ότι όταν ο τίνασ ζγραφε αυτζσ τισ 

γραμμζσ άνθκε πλζον ςε άλλο πολιτικό χϊρο – τον αντιεξουςιαςτικό. Κα μποροφςε να 

υποτεκεί λοιπόν ότι οι πολιτικζσ πεποικιςεισ του επθρζαηαν και τα λεγόμενά του. Θ 

υπόκεςθ αυτι όμωσ κακόλου δεν μειϊνει το βακμό τθσ προςωπικισ εμπλοκισ, άρα και 

γνϊςθσ για τα γεγονότα που μεταφζρει.    

    Και ο Μπεναρόγια ςυμφωνεί:  

Εν κόμμα αντιπολεμικό δθμιουργείται εισ το μζτωπον. Αντιπρόςωποι του μετϊπου ζρχονται 

ςτθν Ελλάδα και ηθτοφν οδθγίεσ, φιλολογίαν. Αλλά το Κόμμα δεν ιτο ςε κζςθ να 

ικανοποιιςθ απαιτιςεισ υπερτζρασ των δυνάμεων του. Εντείνεται θ κατακραυγι κατά των 

διευκυνόντων ωσ υπαιτίων τθσ αδράνειασ….110 

 το ςθμείο αυτό και πάλι κα πρζπει να επιςθμάνουμε ότι με απόφαςθ τθσ ΚΕ του 

ΕΚΕ το Μάιο του 1921 δθμιουργικθκε κεντρικι επιτροπι των κομμουνιςτϊν ςτρατιωτϊν 

του μετϊπου που ανζλαβε τθν επί τόπου κακοδιγθςθ τθσ αντιπολεμικισ δουλειάσ των 

μελϊν του ΕΚΕ ςτο ςτρατό που βριςκόταν ςτθ Μικρά Αςία.111 Άρα θ ΚΕ του ΕΚΕ ωσ ζνα 

βακμό προςπάκθςε να ςυντονίςει τθν αντιπολεμικι δράςθ. Σο κζμα είναι ςε ποιο βακμό 

μποροφςε να το κάνει και ποια κα ιταν θ μορφι τθσ αντιπολεμικισ δράςθσ – 

προπαγανδιςτικι ι και πιο ενεργθτικι; 

 Ασ εξετάςουμε τϊρα τθν αντιπολεμικι δράςθ των κομμουνιςτϊν φαντάρων ςτο 

μζτωπο. τισ 20 επτεμβρίου 1920 δθμοςιεφεται ςτον Εργατικό Αγϊνα, προκιρυξι τουσ με 

τίτλο «Θ φωνι των ςτρατιωτϊν του μετϊπου». Θ προκιρυξθ ξεκινάει υποςτθρίηοντασ ότι το 

πατριωτικό αίςκθμα των ελλινων ςτρατιωτϊν ζχει εξαφανιςτεί γιατί ζχουν καταλάβει ότι θ 
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ςφαγι των προθγοφμενων ετϊν ζγινε για τθν αποκλειςτικι εξυπθρζτθςθ του ςυμφζροντοσ 

τθν αςτικισ τάξθσ. τθ ςυνζχεια αςκεί ςκλθρι κριτικι ςτθ υνκικθ των εβρϊν κακϊσ: 

 μζςα ςτο κείμενο τθσ ςυνκικθσ που ο «πατζρασ τθσ φυλισ» κριαμβευτισ μασ ζφερε, 

βλζπουμε από κάκε άρκρο του να ςιγαςτράφτθ και μια ςπίκα καινοφργιου πολζμου, όταν 

πια ςτο τζλοσ δεν δυςκολευόμαςτε να νοιϊςουμε ότι ο ιδρϊτασ τθσ δουλειάσ μασ… είναι 

προοριςμζνοσ να χυκι ςε κανόνια και πολεμικά καράβια για τισ καινοφργιεσ 

ανκρωποςφαγζσ που από τϊρα μασ ετοιμάηουνε οι τφραννοι τθσ γθσ, τότε πια…τα 

ψευτορωμαντικά ιδανικά τθσ πατρίδασ ςασ τα εκνικά και ιερά ςασ, χορτάτοι πλουτοκράτεσ, 

εξαερωκικανε». τθ ςυνζχεια επιχειρεί να αποδομιςει περαιτζρω τα επιχειριματα τθσ 

άρχουςασ τάξθσ και να προβάλει μία διαφορετικι προςζγγιςθ του πατριωτιςμοφ - «Δεν 

μπορείτε να ζχετε εςείσ πατρίδα οφτε ιδανικά….Και οι αλθκινοί πατριϊτεσ είμαςτε εμείσ. 

Πχι γιατί ςκοτωκικαμε και ςκοτϊςαμε άλλουσ ανκρϊπουσ και ματϊςαμε και 

ταλαιπωρθκικαμε για τα ςυμφζροντά ςασ κάτω από τθν πίεςθ τθσ βίασ ςασ, αλλά γιατί το 

κιρυγμά τθσ μεγάλθσ αλικειασ που ϋρχεται βροντόφωνο από κει πάνω, μασ εςφυρθλάτθςε 

τθν καρδιά μασ με τθ κζλθςθ τθσ αγαπθμζνθσ πατρίδασ μασ αναγεννθμζνθσ και 

ευτυχιςμζνθσ…Αυτι είναι θ πατρίδα για τθν οποία ζχουμε τθν ανϊτερθ κζλθςθ και δφναμθ 

να πολεμιςουμε. Και κα πολεμιςουμε για αυτιν.112  

τισ 29 Νοεμβρίου 1920 δθμοςιεφκθκε επίςθσ ςτον Εργατικό Αγϊνα θ δεφτερθ από 

αυτζσ με τίτλο «Οι κομμουνιςτζσ ςτρατιϊτεσ του μετϊπου προσ όλουσ τουσ ςτρατιϊτεσ τθσ 

Ελλάδασ». Σα βαςικά ςθμεία αυτισ τθσ προκιρυξθσ είναι τα εξισ:  

Και τϊρα που ρίξαμε το Βενιηζλο, ζπαψε τάχα να μασ φοβερίηει το φάνταςμα του 

πολζμου; Καναι ολζκρια πλάνθ να το πιςτζψουμε. Πχι! Ο πόλεμοσ κα εξακολουκεί να 

ρουφάει το αίμα και κάκε ηωτικι δφναμθ του λαοφ, εν όςω κα υπάρχει αςτικό κράτοσ που 

δεν είναι παρά θ χτθνωδζςτερθ εκδιλωςθ τθσ οικονομικισ κυριαρχίασ του δυνατοφ επάνω 

ςτουσ αδφνατουσ, θ ωργανωμζνθ βία μιασ λθςτρικισ τάξεωσ τθσ πλουτοκρατίασ…. Ρρζπει 

να το νοιϊςουμε καλά. Εν όςω δεν ανοίγουμε τα μάτια μασ για να ιδοφμε το βάρακρο όπου 

μασ οδθγεί το ςθμερινό κοινωνικό ςφςτθμα, ο πόλεμοσ ακατάπαυςτα κα ςτζλνθ ςτισ λαϊκζσ 

μασ μάηεσ το κάνατο και τθ δυςτυχία...Ζχουμε ιερό κακικον απζναντι του εαυτοφ μασ …να 

πάρουμε βακειά ςυναίςκθςθ τθσ γιγάντιασ δφναμθσ που κρφβεται μζςα μασ, που 

μπορεί….να ρίξθ τισ καινοφργιεσ κλίκεσ των εκμεταλλευτϊν μασ και να ςτεριϊςθ το κράτοσ 

τθσ αλθκινισ λαϊκισ κζλθςθσ. Αυτι τθ λθκαργοφςα μζςα μασ δφναμθ, ζνα μζςο υπάρχει 

εδϊ ςτθν Ελλάδα, όπωσ και ςε όλον τον κόςμο, για να μασ τθ ςυνειδθτοποιιςθ, να τθν 

οργανϊςθ ςυςτθματικά και να δϊςθ ςτθν δράςθ τθσ τθν κατάλλθλθ πολιτικι κατεφκυνςθ. 
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Κι αυτό είναι το Κομμουνιςτικό κόμμα τθσ Ελλάδοσ….Και τϊρα μετά από τθν εκλογικι μάχθ 

ασ μθ νομίςουμε ότι ο αγϊνασ μασ ετελείωςε... Το άλλαγμα αςτικϊν κυβερνιςεων και 

κομματικϊν κακεςτϊτων δεν καταργεί τθν οικονομικι ςκλαβιά αλλά τθν κρατάει, 

παίρνοντασ με τον καραγκιόηθ που λζγεται ψθφοφορία μια ψεφτικθ λαϊκι εξουςιοδότθςθ. 

Γι αυτό ο αγϊνασ μασ προπαγανδιςτικόσ τϊρα εν όςω είμαςτε φαντάροι, άμεςοσ και 

ενεργόσ αφριο ςτθν πολιτικι ηωι, πρζπει να εξακολουκιςθ πειςματϊδθσ και ατρόμθτοσ με 

ακλόνθτθ πεποίκθςθ ςτον κομμουνιςτικόν μασ κρίαμβο.113    

τισ 3 Λανουαρίου 1921 ο Εργατικόσ Αγϊνασ δθμοςιεφει τθν τρίτθ προκιρυξθ με τον 

τίτλο «Ρωσ χαιρετίηουν το νζο χρόνο οι κομμουνιςτζσ φαντάροι του μετϊπου». ε αυτιν 

διαβάηουμε: 

 Μζςα ςτθν κόλαςθ των τελευταίων τοφτων αιματόβρεχτϊν χρόνων ξυπνιςαμε…για 

να αντικρφςουμε τθ φοβερι πραγματικότθτα τθσ κοινωνικισ εκμετάλλευςθσ που τόςο 

τεχνικά ςκεπάηετε με τα ψεφτικα ςτολίδια ςασ. Και το αντίκρυςμά τθσ ςκόρπιςε τα πλάνα 

ιδανικά ςασ, τισ «πατρίδεσ» ςασ και τα «εκνικά όνειρά» ςασ…Και είδαμε ότι εμείσ οι φτωχοί 

βιοπαλαιςτζσ, οι εργάτεσ, δεν μποροφμε μζςα ςε τοφτθ τθν κοινωνία που κυριαρχεί θ 

εκμετάλλευςθ να απολάψουμε ελευτερία, γιατί και όταν δεν ςτρατευόμαςτε ςτον πόλεμο, 

είμαςτε πάντα ςτρατευμζνοι ςτο βιομθχανικό και εμπορικό ςτρατό τθσ πλουτοκρατίασ, 

πάντα ςκλάβοι που ι με το αίμα μασ ι με τον ιδρϊτα μασ κα πλθκαίνουμε τουσ κθςαυροφσ 

τθσ και κα ικανοποιοφμε τισ ανικανοποίθτεσ απολαφςεισ τθσ χτθνϊδικθσ αχορταςιάσ τθσ…. 

Είδαμε ότι και οι κυβερνιτεσ, όποιο χρωματιςμό και να ζχουν, δεν είναι παρά γνιςιοι 

εκππρόςωποι τθσ εκμεταλλεφτριασ αυτϊν τάξθσ και ότι θ κρατικι εξουςία με τθ 

ςτρατοκρατία τθσ δεν είναι παρά μία ωργανωμζνθ βία ςε υπθρεςία των ςυμφερόντων 

τθσ…. Το ςπζρμα τθσ καινοφργιασ ανκρωπότθτασ ζπεςε από πολφ καιρό τϊρα και 

εβλάςτθςε μζςα ςτουσ καπνοφσ του πολζμου, εκεί πάνω ςτο βοριά!...Γιϋ αυτό μεγάλοι 

κυβερνιτεσ, είμαςτε πραγματικοί θρωικοί ςτρατιϊτεσ τθσ ανκρωπότθτασ κι όχι τθσ 

πατρίδασ ςασ….Ηιτω θ επανάςταςθ!114  

Οι διαφορζσ ςε ςχζςθ με τθν αρκρογραφία του ιηοςπάςτθ είναι ςθμαντικζσ ςτο 

επίπεδο τθσ πολιτικισ ανάλυςθσ. Ασ ξεκινιςουμε όμωσ με το ιςτορικό τουσ πλαίςιο. Θ 

πρϊτθ από αυτζσ γράφεται και διανζμεται λίγο πριν από τισ εκλογζσ του Νοεμβρίου 1920. 

Ο Βενιηζλοσ κζλει να εκμεταλλευκεί τθ διπλωματικι του επιτυχία με τθ ςυνκικθ των 

εβρϊν για να τισ κερδίςει. Θ προκιρυξθ προςπακεί να αποδομιςει τα επιχειριματά του, 
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κάτι που μασ επιτρζπει να ςυνάγουμε ότι ανάλογεσ ςυηθτιςεισ γίνονταν ευρζωσ ςτο 

μζτωπο ανάμεςα ςτουσ ςτρατιϊτεσ.  Βαςικι τθσ κζςθ είναι ότι θ διπλωματικι επιτυχία του 

Βενιηζλου δεν ςθμαίνει τίποτα άλλο από νζο πόλεμο. Όταν κυκλοφορεί θ δεφτερθ 

προκιρυξθ οι εκλογζσ ζχουν γίνει και θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου ζχει πζςει. Πλζον θ αντίλθψθ 

που προςπακεί να αντικροφςει είναι ότι με τθν πτϊςθ του Βενιηζλου κα τελειϊςει ο 

πόλεμοσ. Σζλοσ θ τρίτθ από αυτζσ κυκλοφορεί ςτο τζλοσ του 1920. Ζχει γίνει πλζον φανερό 

ότι θ εκςτρατεία όχι μόνο κα ςυνεχιςτεί αλλά και κα εντακεί. Οι τόνοι ανεβαίνουν και άλλο 

και χρθςιμοποιείται επιχειρθματολογία που μασ επιτρζπει να ςυμπεράνουμε ότι ζχει 

αρχίςει να δθμιουργείται αντιπολεμικό κλίμα ςτισ ελλθνικζσ γραμμζσ, το οποίο προςπακεί 

να εκμεταλλευκεί και να εντείνει.  

Θ ανάλυςθ των γεγονότων που κάνουν οι ανωτζρω προκθρφξεισ είναι μαρξιςτικι 

και μάλιςτα ςτθ λενινιςτικι τθσ εκδοχι. Θ ξεκάκαρεσ αναφορζσ ςτισ ευκφνεσ τθσ ελλθνικισ 

αςτικισ τάξθσ, θ άποψθ ότι οι εκλογζσ δεν αλλάηουν τίποτα ουςιαςτικό, όςο θ οικονομικι 

ανιςότθτα παραμζνει, ότι το κράτοσ είναι θ οργανωμζνθ βία των εκμεταλλευτριϊν τάξεων 

αυτισ τθσ κοινωνίασ και ότι μόνθ  λφςθ είναι θ επαναςτατικι ανατροπι τθσ, μζςω τθσ 

κακοδιγθςθσ του κομμουνιςτικοφ κόμματοσ φζρνουν ξεκάκαρα τθ ςφραγίδα  των ρϊςων 

μπολςεβίκων, κάτι άλλωςτε που υπονοοφν  και οι προκθρφξεισ μζςα από τισ αλλθγορικζσ 

αναφορζσ ςτο βορά. 

Επίςθσ απουςιάηει εντελϊσ θ αναλυτικι γραμμι τθσ Ελλάδασ – μαριονζτα που 

λειτουργεί ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία ωσ «πρόςκοποσ» των ςυμφερόντων των μεγάλων 

ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων και τονίηονται με ςαφινεια οι ευκφνεσ τθσ ελλθνικισ αςτικισ 

τάξθσ και των πολιτικϊν τθσ εκπροςϊπων. 

Κα μποροφςε κάποιοσ να ςκεφτεί θ ανωνυμία των προκθρφξεων επζτρεπε ζναν πιο 

ριηοςπαςτικό λόγο. Κζςθ τθσ εργαςίασ είναι ότι ο παράγοντασ καταςτολι δεν επαρκεί από 

μόνοσ του για να δικαιολογιςει τισ διαφορζσ ςτθν ανάλυςθ των προκθρφξεων από αυτζσ 

του Ριηοςπάςτθ. Άλλωςτε θ καταςτολι δεν υπιρχε μόνο ςτθν Ακινα. Σο διάςτθμα λίγο πριν 

τθ κατάρρευςθ του μετϊπου τα κυριότερα ςτελζχθ των κομμουνιςτικϊν πυρινων ςτο 

μζτωπο είχαν ςυλλθφκεί και θ απειλι τθσ εκτζλεςθσ ιταν άμεςθ, κάτι που αποςοβικθκε 

με τθν κατάρρευςθ του μετϊπου. Σο πιο πικανό λοιπόν είναι ότι υπιρχαν διαφορζσ ςτθν 

πολιτικι ςκζψθ του ςυντάκτθ των προκθρφξεων του μετϊπου ςε ςχζςθ με τουσ ςυντάκτεσ 

των άρκρων του ιηοςπάςτθ. Μπορεί εδϊ να γίνει όμωσ θ παρατιρθςθ ότι πολιτικόσ λόγοσ 

παρόμοιοσ με αυτόν των προκθρφξεων του μετϊπου διατυπϊνεται ςτθν προκιρυξθ για τθν 

υπογραφι τθσ υνκικθσ των εβρϊν.   



 58 

Μία ςφντομθ ςφγκριςθ τθσ πολιτικισ πορείασ του Α. ίδερθ, ςυντάκτθ δφο από τα 

άρκρα του ιηοςπάςτθ και του Π. Πουλιόπουλου, ςυντάκτθ, πικανότατα,115 των 

προκθρφξεων του μετϊπου επαρκεί για να δοφμε τισ μεγάλεσ πολιτικζσ διαφορζσ που τουσ 

χϊριηαν. Ο Α. ίδερθσ ζγινε αρχικά γνωςτόσ μετά τθ ςυμμετοχι του ςτο κοινό ψθφοδζλτιο 

φιλοβαςιλικϊν και Φεντεραςίον και τθν εκλογι του ωσ βουλευτι Κεςςαλονίκθσ. Ιδθ από 

το ιδρυτικό ςυνζδριο του ΕΚΕ ιταν εκπρόςωποσ τθσ δεξιάσ πτζρυγάσ του.  τθν εςωτερικι 

διαμάχθ για τθν ζνταξθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι, ιταν ωσ το τζλοσ αρνθτικόσ. Ο Κορδάτοσ 

αναφζρει ότι ο ίδερθσ πίςτευε ότι «το ςοςιαλιςτικό κόμμα, ζπρεπε να ςυντάξει ζνα 

πρόγραμμα μίνιμουμ επιδιϊξεων. Να αποφφγει τουσ εξτρεμιςμοφσ και να επιδιϊξει τθ 

πραγματοποίθςθ κοινωνικϊν μεταρρυκμίςεων».116 Μετά τθ «μπολςεβικοποίθςθ» του ΕΚΕ 

ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 20, αποχωρεί και ςυμμετζχει ςτισ αποτυχθμζνεσ προςπάκειεσ 

του μεςοπολζμου για τθν ίδρυςθ ελλθνικοφ ςοςιαλδθμοκρατικοφ κόμματοσ. 

Ο Π. Πουλιόπουλοσ ανζπτυξε ζντονθ δράςθ ςτθν αντιπολεμικι προπαγάνδα των 

κομμουνιςτϊν ςτρατιωτϊν ςτο μικραςιατικό μζτωπο. Μετά το τζλοσ του μετϊπου παίηει 

πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτο κίνθμα των παλαιϊν πολεμιςτϊν. Σο 1924 αντιπροςωπεφει το 

ΚΚΕ ςτο 5ο ςυνζδριο τθσ Κομμουνιςτικισ Διεκνοφσ και το ίδιο ζτοσ ςτο 3ο ζκτακτο ςυνζδριο 

του ΚΚΕ εκλζγεται μζλοσ τθσ κεντρικισ του επιτροπισ και γραμματζασ του κόμματοσ. τθ 

διαμάχθ που ξζςπαςε ςτο διεκνζσ κομμουνιςτικό κίνθμα και ςε θγετικό επίπεδο 

εκφράςτθκε από τουσ τάλιν και Σρότςκυ πιρε το μζροσ του δεφτερου. Διαγράφεται από το 

ΚΚΕ το 1927 και  ιδρφει τθν τροτςκιςτικισ κατεφκυνςθσ οργάνωςθ πάρτακοσ, μζςα από 

τθν οποία δρα κατά τθ διάρκεια του μεςοπολζμου. υλλαμβάνεται από τθ δικτατορία του 

Μεταξά, κρατείται ςτθν Ακροναυπλία και κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ μεταφζρεται ςτθ 

Λάριςα, όπου το 1943 εκτελείται ωσ αντίποινα για τθν ανατίναξθ από τουσ αντάρτεσ μίασ 

ιταλικισ αμαξοςτοιχίασ. 

Σα ερωτιματα που κα μασ απαςχολιςουν ςτθ ςυνζχεια είναι αφενόσ κατά πόςο 

αυτι θ αντιπολεμικι προπαγάνδα μεταφράςτθκε ςε ςυγκεκριμζνθ δράςθ και αφετζρου 

εάν μποροφμε να αποδϊςουμε μζροσ τθσ ευκφνθσ για τθν κατάρρευςθ του μικραςιατικοφ 

μετϊπου ςτουσ κομμουνιςτζσ φαντάρουσ. Ωσ προσ το πρϊτο ερϊτθμα οι διακζςιμεσ 

πλθροφορίεσ είναι ελάχιςτεσ. Από τθ μαρτυρία του Α. τίνα και άλλεσ πθγζσ ξζρουμε ότι ςε 

μονάδεσ που πολεμοφςαν ςτο μικραςιατικό μζτωπο είχαν δθμιουργθκεί παράνομοι 
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κομμουνιςτικοί πυρινεσ.117 Αυτοί διακινοφςαν τισ προκθρφξεισ που εξετάςτθκαν και 

παράνομεσ κομμουνιςτικζσ εφθμερίδεσ.118 Παρόμοιοι πυρινεσ υπιρχαν και ςε πλοία του 

πολεμικοφ ναυτικοφ. Επίςθσ μπορεί να κεωρθκεί πικανό ότι οι πυρινεσ ςτισ μονάδεσ και 

κυρίωσ αυτοί ςτα ςυγκοινωνιακά δίκτυα βοθκοφςαν όςουσ ικελαν να λιποτακτιςουν.119 

Άλλο τόςο βζβαιο όμωσ είναι ότι κατά τθ διάρκεια τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ δεν 

υπιρξαν πράξεισ ςαμποτάη ι ανταρςίασ οργανωμζνεσ από τουσ ςτρατευμζνουσ 

κομμουνιςτζσ. Εκτόσ από τθν παντελι ζλλειψθ ςτοιχείων για τζτοιεσ πράξεισ, κανζνασ οφτε 

και οι πιο αντικομουνιςτζσ ςυγγραφείσ τθσ περιόδου δεν ζχουν προβάλει τζτοιουσ 

ιςχυριςμοφσ. Σο κλειδί για αυτι τουσ τθ ςτάςθ βρίςκεται ςτθ δεφτερθ από τισ προκθρφξεισ 

που ιδθ ζχουμε εξετάςει. Εκεί διαβάηουμε: «Γιϋ αυτό ο αγϊνασ μασ, προπαγανδιςτικόσ 

τϊρα εν όςω είμαςτε φαντάροι, άμεςοσ και ενεργόσ αφριο ςτθν πολιτικι ηωι, πρζπει να 

εξακολουκιςει πειςματϊδθσ και ατρόμθτοσ..»  

Ζχουμε ιδθ δει ότι οι προκθρφξεισ αυτζσ δεν γράφονταν πρόχειρα. Ακολουκοφςαν 

ςυγκεκριμζνθ δομι και ανάλογα με τισ απαιτιςεισ τθσ ςυγκυρίασ απαντοφςαν ςτα κρίςιμα 

ηθτιματα. το ςθμείο αυτό θ κζςθ είναι ξεκάκαρθ, κατά τθ διάρκεια τθσ ςτρατιωτικισ τουσ 

κθτείασ θ δράςθ τουσ είναι μόνο προπαγανδιςτικι. Σο αν θ προκιρυξθ απλϊσ περιγράφει 

τθν πραγματικότθτα ι δίνει και ζμμεςθ απάντθςθ ςε απόψεισ ανάμεςα ςτουσ 

κομμουνιςτζσ φαντάρουσ που ηθτοφςαν πιο ςυγκεκριμζνθ δράςθ δεν μποροφμε να το 

γνωρίηουμε. 

Οι παρατθριςεισ αυτζσ κζλουν να περιγράψουν με ακρίβεια αυτό που ζγινε και όχι 

να μειϊςουν τθ ςθμαςία τθσ αντιπολεμικισ δράςθσ που αναπτφχκθκε. Όπωσ ζχει ιδθ 

παρατθρθκεί «είναι απίςτευτα ςπάνιο το φαινόμενο κατοχικϊν ςτρατϊν να 

εξεγείρονται».120 Ασ μθν ξεχνάμε ότι ακόμα και ςτουσ μπολςεβίκουσ, οι οποίοι ιταν για 

χρόνια ςυνθκιςμζνοι ςτθν παρανομία και τισ επαναςτατικζσ μεκόδουσ δράςθσ, οι κζςεισ 

του Λζνιν για επαναςτατικι θττοπάκεια πζραςαν πολφ δφςκολα, μετά τθν πάροδο 

χρονικοφ διαςτιματοσ από τθ δθμοςιοποίθςι τουσ και μόνο εξαιτίασ του μεγάλου κφρουσ 

του Λζνιν και τθσ γενικότερθσ κατάρρευςθσ του τςαρικοφ κακεςτϊτοσ.121 Για μεγάλο 

διάςτθμα από τθν κιρυξθ του πολζμου οι οργανϊςεισ των μπολςεβίκων ζκαναν μόνο 

αντιπολεμικι προπαγάνδα, ότι ακριβϊσ και τα μζλθ του ΕΚΕ. Οι ζλλθνεσ κομμουνιςτζσ ςτο 
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 Δοκίμιο ιςτορίασ του Κ.Κ.Ε, ό.π ςελ 115. 
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 Δθμιτρθσ Χαροντάκθσ, οι εφθμερίδεσ των ςτρατιωτϊν του Μικραςιατικοφ μετϊπου 1921-1922, 
http://www.marxists.org/ellinika/odmaaa/dim_char_mikra192123.htm 
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 Ελευκζριοσ ταυρίδθσ, Τα παραςκινια του Κ.Κ.Ε, Ελεφκερθ κζψισ, Ακινα, 1988, ςελ 66. 
120

 Λζανδροσ Μπόλαρθσ, ό.π, ςελ 51. 
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 Σόνι Κλιφ, ό.π, ςελ 43-47.  
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μζτωπο δεν είχαν οφτε το επαρκζσ μζγεκοσ, αλλά οφτε τθν επαναςτατικι αδιαλλαξία που 

απαιτοφταν για να αναλάβουν τζτοιασ ςθμαςίασ πράξεισ. 

Κα μποροφςαμε όμωσ να αποδϊςουμε ζςτω και μερικά τθν κατάρρευςθ του 

μικραςιατικοφ μετϊπου ςτθν αντιπολεμικι προπαγάνδα των ςτρατευμζνων μελϊν του 

ΕΚΕ; Και ςτο ερϊτθμα αυτό καμία από τισ ςθμαντικζσ πθγζσ, αντικομουνιςτικισ 

κατεφκυνςθσ που ζχει αςχολθκεί με αυτό το ερϊτθμα δεν ζχει αποδϊςει πρωτεφοντα πόλο 

για τθν κατάρρευςθ του μετϊπου ςτθν αντιπολεμικι δράςθ και προπαγάνδα των 

ςτρατευμζνων μελϊν του ΕΚΕ.122  

Ασ δοφμε όμωσ ςτο ςθμείο αυτό τθ γνϊμθ ενόσ ζλλθνα ςτρατιϊτθ που πολζμθςε 

ςτθν πρϊτθ γραμμι του πολζμου: 

 Ρεπλανθμζνθ είναι θ υποςτθριχκείςα γνϊμθ ότι εισ τθν δυςφορίαν των 

ςτρατιωτϊν ςυνετζλει και θ κομμουνιςτικι προπαγάνδα. Αυτό είναι μφκοσ όςον αφορά εισ 

τουσ άνδρασ τθσ γραμμισ του μετϊπου οι οποίοι ιςαν αμόλυντοι από ιδζασ 

κομμουνιςτικάσ. Από του Μαΐου 1921 μζχρι το τζλοσ τθσ εκςτρατείασ, ηιςασ εισ τθν 

γραμμιν του μετϊπου, ουδζ ψίκυρο ποτζ ικουςα περί κομμουνιςμοφ, καίτοι πάντοτε είχον 

τθν περιζργειαν, να μανκάνω τα ςυμβαίνοντα εισ τασ μονάδασ τθσ περιοχισ που 

ευριςκόμθν. Τα γραφζντα εισ το βιβλίο του κομμουνιςτι Σταυρίδθ είναι υπερβολαί και 

καυχθςιολογίαι του. Οι ολιγάρικμοι εισ τα μετόπιςκεν κομμουνιςταί, ςιδθροδρομικοί 

κυρίωσ, οι οποίοι είχαν παραδόξωσ αποςταλι εισ τθν Στρατιάν λόγω των φρονθμάτων των 

προσ τιμωρίαν των! δεν είχον τθν δυνατότθτα νϋ αςκιςουν δυςμενι επίδραςιν εισ τασ 

μονάδασ του μετϊπου. 123  

Εάν όμωσ αποκλείςουμε τθ δράςθ των κομμουνιςτϊν που κα μποροφςαμε να 

αποδϊςουμε τθν κατάρρευςθ του μετϊπου; Ασ δϊςουμε το λόγο και πάλι ςε ζναν παλιό 

πολεμιςτι:  

Τϊρα που κακαρογράφω το θμερολόγιο μου, παρατθρϊ ότι μζςα από αυτζσ τισ 

ςελίδεσ βγαίνει μία ςθμαντικι, τραγικι διαπίςτωςθ: πωσ ενϊ ςτθν αρχι τθσ εκςτρατείασ ο 
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 Δεσ τθν άποψθ των Ρόδα, γραμματζα του αρμοςτι τεργιάδθ, ςτρατθγοφ Παποφλα, 
αρχιςτράτθγου του ελλθνικοφ ςτρατεφματοσ από το Νοζμβριο του 1920 ζωσ το καλοκαίρι του 1922, 
ςτρατθγοφ Φεςςόπουλου και του πρϊθν θγετικοφ μζλουσ του ΚΚΕ και μετζπειτα αντικομμουνιςτι Ε. 
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πυρίδων αναφζρει ωσ κφρια αίτια τθσ μικραςιατικισ καταςτροφισ τισ εκλογζσ του 1920 και τθν 
ιττα του Βενιηζλου, τα πολιτικά ςφάλματα των βαςιλικϊν κυβερνιςεων, τα ςτρατιωτικά των 
διοικθτϊν του ςτρατοφ και τζλοσ τθ διάβρωςθ του θκικοφ του ςτρατοφ εξαιτίασ τθσ κομμουνιςτικισ 
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εκςτρατεία όπωσ τθσ είδα, 1957, ςελ 269.       
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 Χαράλαμποσ Σριανταφυλλίδθσ, Θ Μικραςιατικι εκςτρατεία και το θμερολόγιο ενόσ οπλίτου, 
Ακινα, 1984, τόμοσ 2
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ενκουςιαςμόσ μασ για τθν απελευκζρωςθ των πατρίδων μασ και για τθ δόξα του ζκνουσ 

μασ ιταν υπζρμετροσ, ςτθ ςυνζχεια παρατθρείται μία μεταςτροφι των ςυναιςκθμάτων μασ 

που καταλιγουν όχι μόνο ςτθν αγανάκτθςθ και ςτθν κατάρρευςθ των ελπίδων μασ, αλλά 

και ςε αυτι τθν απϊλεια του πατριωτιςμοφ μασ…μοιραία για τον αγϊνα μασ.124 

Γιατί όμωσ ζγινε αυτι θ μεταςτροφι, αυτι θ απϊλεια του πατριωτιςμοφ του 

ζλλθνα ςτρατιϊτθ; Πριν δϊςουμε τον λόγο ςε ζναν ςχολιαςτι του κζματοσ από τθν 

κομμουνιςτικι ςκοπιά, ασ ξανακυμθκοφμε τισ βαςικζσ παραμζτρουσ. Σθν περίοδο πριν από 

τθν είςοδο τθσ Ελλάδασ ςτον Πρϊτο Παγκόςμιο Πόλεμο θ ςφγκρουςθ ωσ προσ τθν πολιτικι 

ςχετικά με αυτόν ανάμεςα ςτον Βενιηζλο και τον βαςιλιά Κωνςταντίνο διζςπαςε τουσ 

πολίτεσ τθσ χϊρασ ςε δφο αντιμαχόμενα ςτρατόπεδα και διζλυςε τθν εκνικι ομοψυχία που 

υπιρχε τθν εποχι των Βαλκανικϊν πολζμων. Ο τρόποσ που ζγινε ςτθ ςυνζχεια θ 

επιςτράτευςθ από τθν κυβζρνθςθ Βενιηζλου βάκυνε ακόμα περιςςότερο το χάςμα 

ανάμεςα ςτισ δφο παρατάξεισ.  Θ διάςπαςθ αυτι επεκτάκθκε και ςτο ςτρατό από τα 

ανϊτερα ζωσ τα κατϊτερα ςτελζχθ μειϊνοντασ κατά πολφ τθ μαχθτικι του ικανότθτα.   

Θ αντιπολεμικι διάκεςθ που επικρατοφςε ςε μεγάλο μζροσ τθσ ελλθνικισ 

κοινωνίασ εξαιτίασ των ςυνεχόμενων ετϊν πολζμων και του εςωτερικοφ τθσ διχαςμοφ 

ενιςχφκθκε από τθν αντιπολεμικι προπαγάνδα των αντιβενιηελικϊν κομμάτων ζωσ και τισ 

εκλογζσ του Νοεμβρίου 1929 όταν και κζρδιςαν τθν εξουςία. Θ ξαφνικι μεταςτροφι τθσ 

πολιτικισ τουσ με τθ ςυνζχιςθ και εντατικοποίθςθ του πολζμου προκάλεςε ςοκ ςτισ λαϊκζσ 

μάηεσ που τουσ ςτιριξαν ενιςχφοντασ ακόμα περιςςότερο το αντιπολεμικό αίςκθμα. Νζα 

ϊκθςθ ςε αυτό επζφερε θ ςυνζχιςθ του πολζμου, θ μεταφορά του πολζμου ςτο εςωτερικό 

τθσ Μικράσ Αςίασ και ςε περιοχζσ που δεν υπιρχαν ελλθνικοί πλθκυςμοί ϊςτε θ 

προπαγάνδα για απελευκζρωςθ των υπόδουλων αδελφϊν να χάςει κάκε ζρειςμα. Οι 

ολοζνα και αυξανόμενεσ απϊλειεσ, θ οικονομικι κατάρρευςθ τθσ χϊρασ, οι άςχθμεσ 

ςυνκικεσ διαβίωςθσ και διατροφισ των ςτρατιωτϊν, θ αδιαφορία των αξιωματικϊν τουσ 

και θ ολοζνα και μεγαλφτερθ αποςταςιοποίθςθ ζωσ και εχκρικι ςυμπεριφορά των μζχρι 

πρότινοσ ςυμμάχων ενίςχυςαν ακόμα περιςςότερο τθν απζχκεια για τον πόλεμο. Σα εδάφθ 

τθσ Μικράσ Αςίασ αλλά και θ ελλθνικι ενδοχϊρα γζμιςαν ζτςι με λιποτάκτεσ, ο αρικμόσ των 

οποίων υπολογίηεται ςε 90.000.125  

Ασ δοφμε τϊρα πωσ τοποκετείται ο . Μάξιμοσ, θγετικό μζλοσ του ΕΚΕ και μζλοσ 

τθσ κεντρικισ του επιτροπισ τθν περίοδο ακριβϊσ μετά τθν εκςτρατεία ςτθν Μικρά Αςία: 

Βδομάδεσ ολόκλθρεσ προχωροφςε ο ελλθνικόσ ςτρατόσ και χρόνια ολόκλθρα παρζμεινε ςε 
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 Δθμιτρθσ Λιβιεράτοσ, Το ελλθνικό εργατικό κίνθμα 1918-1923, Ακινα, Καρανάςθ, 1976, ςελ 85. 
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ζδαφοσ ξζνο και εχκρικό, που μόνο θ αρχαιολογικι ικανότθτα των ελλινων δθμοςιογράφων 

απεκάλυπτε πωσ όχι μονάχα ιτανε μα και είναι ελλθνικό. 

Αυτι θ προζλαςθ και αυτι θ παραμονι ςε ξζνο και εχκρικό ζδαφοσ αφιρθςε από 

τον ζλλθνα ςτρατιϊτθ κάκε εξωτερικό ςτοιχείο που ιτανε απαραίτθτο… για να 

δικαιολογιςει ςαν πατριϊτθσ τθ κυςία… Ρϊσ να ςυγκινθκι, πϊσ να ενκουςιαςκι, αφοφ 

δεν ςυναντοφςε παρά ξζνο κόςμο με κρυφζσ ι φανερζσ εχκρικζσ διακζςεισ; Και πωσ να μθ 

νοςταλγιςθ, πϊσ να μθν επιδιϊξθ να γυρίςθ ςτο χωριό του, ςτο ςπίτι του…Ο πόκοσ αυτόσ 

γενότανε ςυνείδθςι, μπροςτά ςτθν οποία υποχωροφςε το κάκε τι…. Τα άρκρα του ξζνου 

τφπου που διαβεβαιϊνανε κατθγορθματικά πωσ θ Ελλάδα κα φφγει από τθ Μικρι Αςία, 

ξυπνιςανε μζςα του όχι τον επαναςτάτθ μα τον άνκρωπο που ικελε να ηιςει. Ο 

ςτρατιϊτθσ υπεχϊρθςε ςτον άνκρωπο που δεν πιςτεφει ςτον ςκοπό για τον οποίο ζγινε 

ςτρατιϊτθσ. Κι ο άνκρωποσ αυτόσ κατεδίκαςε μζςα του τον πόλεμο… Ρροτιμά μία 

αποφαςιςτικι ιττα, παρά μία νίκθ που κα τον κακθλϊςθ ςτο μζτωπο. Γι αυτό δζχκθκε τθν 

κατάρρευςι με ευχαρίςτθςθ. Ιτανε μία λφςθ. Ζνασ τρόποσ να γυρίςθ ςτθν πατρίδα του. 126  

Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο το να αποδϊςει κανείσ ςτθν δράςθ των μελϊν του ΕΚΕ 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ των γεγονότων κα ιταν υπερβολικό. Θ τελευταία παρατιρθςθ 

που μζνει είναι αυτι ςε ςχζςθ με τισ οργανωτικζσ δυνατότθτεσ του. Σο ΕΚΕ  τθν περίοδο 

που εξετάηουμε ιταν ζνα αδφναμο και αρικμθτικά μικρό κόμμα το οποίο είχε περίπου 

1.500 μζλθ πανελλαδικά.127 Για τισ οργανωτικζσ και πολιτικζσ του αδυναμίεσ ζχουμε 

μιλιςει παραπάνω. Ακόμα και αν υποκζςουμε ότι είχε μία ξεκάκαρθ και επαναςτατικι 

θγεςία θ οποία κα επιχειροφςε να εφαρμόςει κατά γράμμα τθν επιταγι τθσ Σρίτθσ 

Διεκνοφσ για πολιτικι επαναςτατικισ θττοπάκειασ και μετατροπι του πολζμου ςε εμφφλιο 

για τθν οικοδόμθςθ μίασ ςοςιαλιςτικισ πολιτείασ, είναι, νομίηω, ξεκάκαρο ότι το μζγεκοσ 

του ωσ κόμμα δεν του επζτρεπε να διαδραματίςει πιο  αποφαςιςτικό ρόλο ςτθν κεντρικι 

πολιτικι ςκθνι. Σο ςυμπζραςμα ςυνάγεται και εμμζςωσ από τθν ολοκλθρωτικι του 

αδυναμία να εκμεταλλευκεί προσ όφελοσ του τθν πραγματικά επαναςτατικι ατμόςφαιρα 

που επικράτθςε ςτθν Ελλάδα μετά τθν κατάρρευςθ του μετϊπου ςτθ Μικρά Αςία.128  
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 εραφείμ Μάξιμοσ, Κοινοβοφλιο ι δικτατορία;, Ακινα, τοχαςτισ, 1975, ςελ 19-20.  
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Κεφάλαιο 4 

Η κεϊρθςθ του ΚΚΕ για το χαρακτιρα τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ ςτθ 

διαχρονία τθσ ιςτορίασ του. 

 

 4.1 Από τον Μεςοπόλεμο ζωσ τθ δεκαετία του 90. Ποια όμωσ είναι θ αποτίμθςθ του ΚΚΕ, 

πολιτικοφ διαδόχου του ΕΚΕ για το χαρακτιρα τθσ Μικραςιατικισ εκςτρατείασ και τθ 

ςτάςθ του ΕΚΕ; Θ αποτίμθςθ αυτι ζχει μείνει αναλλοίωτθ κατά τθ διάρκεια των δεκαετιϊν 

που ζχουν περάςει ι ζχουν υπάρξει διαφορετικζσ κζςεισ για το ηιτθμα αυτό;    

Θ αποτίμθςθ αυτι είναι ςυνδεδεμζνθ με τθν κεωρθτικι ανάλυςθ για τθ κζςθ τθσ 

Ελλάδασ ςτο διεκνζσ καπιταλιςτικό και ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα ςφμφωνα με τθ μαρξιςτικι 

και λενινιςτικι άποψθ τθν οποία αςπάηεται το ΚΚΕ. 

Σο γεγονόσ όμωσ ότι τα κείμενα του Μάρξ και του Λζνιν είναι δεδομζνα δεν 

ςθμαίνει αναγκαςτικά ότι το πϊσ γίνονται αντιλθπτά παραμζνει αναλλοίωτο ςτο διάβα του 

χρόνου. Αλλαγζσ μπορεί να υπάρξουν είτε γιατί διαφορετικζσ θγετικζσ ομάδεσ ερμινευςαν 

με διαφορετικό τρόπο τα ηθτιματα αυτά, είτε γιατί αλλαγζσ ςτθν ανάλυςθ του παρόντοσ 

επθρεάηουν τθν ερμθνεία του παρελκόντοσ. 

θμείο εκκίνθςθσ για τθν παροφςα εργαςία είναι το ζτοσ 1934, κατά τθ διάρκεια 

του οποίου διεξάγεται θ 6θ Ολομζλεια τθσ ΚΕ του ΚΚΕ, θ οποία προβαίνει ςε ανάλυςθ τθσ 

κζςθσ τθσ Ελλάδασ ςτο παγκόςμιο ςφςτθμα. Θ ανάλυςθ αυτι, θ οποία ςχθματικά είναι 

γνωςτι ωσ κεωρία τθσ εξάρτθςθσ, κα παραμείνει κυρίαρχοσ τρόποσ ςκζψθσ των μελϊν του 

ΚΚΕ για δεκαετίεσ. Οι βαςικζσ τθσ κζςεισ είναι οι εξισ: Θ Ελλάδα είναι χϊρα  

 με μζςο επίπεδο ανάπτυξθσ του καπιταλιςμοφ, με υπάρχοντα ςθμαντικά υπολείμματα 

μιςοφεουδαρχικϊν ςχζςεων ςτθν αγροτικι οικονομία…με όχι τελειωμζνο τον 
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αςτικοδθμοκρατικό μεταςχθματιςμό…Θ ιδιομορφία τθσ Ελλάδασ ςυνίςταται ςτθ ςθμαντικι 

τθσ εξάρτθςθ απϋ το ξζνο κεφάλαιο….Στθριηόμενεσ ςτισ δεςπόηουςεσ κζςεισ τουσ οι μεγάλεσ 

ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ ςε ςκλθρι μάχθ μεταξφ τουσ υποτάςςουν τθν Ελλάδα ςτον ζνα ι 

άλλο ιμπεριαλιςτικό ςυνδυαςμό, τθν μεταβάλλουν ςε όργανο τθσ πολιτικισ τουσ ςτα 

Βαλκάνια και τθν Εγγφσ Ανατολι. Κάτω από το πρόςχθμα τθσ ςυνζχιςθσ του θρωικοφ αγϊνα 

των λαϊκϊν μαηϊν για εκνικι ανεξαρτθςία και απελευκζρωςθ από τον ξζνο ηυγό (Μεγάλθ 

Λδζα), οι κυρίαρχεσ τάξεισ τθσ Ελλάδασ μπαίνουν ςτθν υπθρεςία τθσ μίασ ι άλλθσ 

ιμπεριαλιςτικισ δφναμθσ, προςπακϊντασ να πραγματοποιιςουν ζτςι τουσ δικοφσ τουσ 

ιμπεριαλιςτικοφσ ςκοποφσ. Αυτό ςυνζβαινε …ςτθν περίοδο του τελευταίου πολζμου με τθν 

Τουρκία.129 

Ζνα περίπου χρόνο αργότερα ο ιςτορικόσ θγζτθσ του ΚΚΕ Νίκοσ Ηαχαριάδθσ ςτζλνει 

επιςτολι ςτο Ριηοςπάςτθ θ οποία ςτο πνεφμα των αποφάςεων τθσ 6θσ Ολομζλειασ 

υποςτθρίηει τα εξισ:  

Αν δεν νικιόμαςταν ςτθ Μικραςία θ Τουρκία κάτανε ςιμερα πεκαμζνθ και μεισ 

μεγάλθ Ελλάδα!! Τθ «λευτεριά» μασ κα τθνε ςτθρίηαμε ςτθν υποδοφλωςθ του τοφρκικου 

λαοφ! Αυτό εμείσ δεν το δεχόμαςτε. Το αποκροφουμε κατθγορθματικά. Θ 

αςτικοτςιφλικάδικθ Ελλάδα ςτθ Μικραςία πιγε όχι ςαν εκνικόσ απελευκερωτισ μα ςαν 

ιμπεριαλιςτικι δφναμθ, όργανο των εγγλζηων μεγαλοκαρχαριϊν. Ριγαινε αυτοφ όχι μόνο 

για να διαιωνίςει τθν ξενικι κυριαρχία ςτον Τοφρκικο λαό μα και να κάνει τθν Τουρκία 

αντιςοβιετικό ορμθτιριο!...Θ Μικραςιατικι εκςτρατεία δεν χτυποφςε μόνο τθ νζα Τουρκία, 

μα ςτρεφότανε και ενάντια ςτα ηωτικότατα ςυμφζροντα του Ελλθνικοφ λαοφ. Γιϋ αυτό εμείσ 

όχι μόνο δεν λυπθκικαμε για τθν αςτικοτςιφλικάδικθ ιττα ςτθ Μικραςία ΜΑ ΚΑΛ ΤΘΝ 

ΕΡΛΔΛΏΞΑΜΕ. 130  

Θ κεωρία τθσ εξάρτθςθσ ζφταςε ςτθ μζγιςτθ ακμι τθσ ςτισ δεκαετίεσ μετά τον 

εμφφλιο πόλεμο λόγω τθσ επζμβαςθσ αρχικά των Άγγλων και ςτθ ςυνζχεια των Αμερικάνων 

με ςκοπό τθ ςυντριβι του κομμουνιςτικοφ κινιματοσ ςτθν Ελλάδα και τθν εγκακίδρυςθ 

ενόσ απόλυτα ελεγχόμενου κακεςτϊτοσ από αυτοφσ. Μετά μάλιςτα τθ δικτατορία των 

ςυνταγματαρχϊν (1967-1974) θ επιρροι τθσ υπερζβθ κατά πολφ τα όρια τθσ 

κομμουνιςτικισ αριςτεράσ κακϊσ αποτζλεςε κυρίαρχο αναλυτικό εργαλείο και για το 

ΠΑΟΚ, τουλάχιςτο μζχρι τα μζςα τθσ δεκαετίασ του 80 μζςα από το ςχιμα μθτρόπολθ – 

περιφζρεια και το αίτθμα που διατφπωςε για εκνικι ανεξαρτθςία. 

ε αυτό το πνεφμα, το 1974, ο ςυντάκτθσ του θμερολογίου των επίςθμων κειμζνων 

του ΚΚΕ ςχολιάηοντασ τθν αποβίβαςθ των ελλθνικϊν ςτρατευμάτων ςτθ μφρνθ το 1919 
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αναφζρει ότι «θ ξενόδουλθ πλουτοκρατικι ολιγαρχία με κφριο εκπρόςωπο τον Ελ. Βενιηζλο 

και αργότερα το βαςιλθά Κωνςταντίνο ςπρϊχνει τθ χϊρα ςε μία από τισ μεγαλφτερεσ 

καταςτροφζσ που γνϊριςε ςτθν ιςτορία τθσ».131 

Οκτϊ χρόνια αργότερα το 1982 το Κζντρο Μαρξιςτικϊν Ερευνϊν διοργανϊνει 

επιςτθμονικό διιμερο με κζμα «Θ μικραςιατικι εκςτρατεία και καταςτροφι». Κατά τθ 

διάρκεια του γίνεται αναλυτικι παρουςίαςθ των κζςεων του ΚΚΕ για το χαρακτιρα τθσ 

μικραςιατικισ Εκςτρατείασ, τθ κζςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ αςτικισ τθσ τάξθσ ςτο 

καπιταλιςτικό-ιμπεριαλιςτικό παγκόςμιο ςφςτθμα τθν περίοδο εκείνθ και τθ ςτάςθ που 

κράτθςε το ΕΚΕ.  

Ωσ προσ το πρϊτο ηιτθμα υποςτθρίχκθκε ότι:  

ο μικραςιατικόσ πόλεμοσ του 1919-1922 δεν ιταν απλϊσ μία υπόκεςθ ανάμεςα 

ςτθν Ελλάδα και τθν Τουρκία, αλλά ζνασ πόλεμοσ με διεκνείσ προεκτάςεισ και 

επιπλοκζσ….το (ιμπεριαλιςτικό) πρόγραμμα για το μεταπολεμικό ξαναμοίραςμα του κόςμου 

προζβλεπε…το μοίραςμα των εδαφϊν τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ….Ο θγετικόσ ρόλοσ 

ςτθν πολιτικι των ιμπεριαλιςτικϊν κρατϊν ςϋ αυτι τθν περιοχι άνθκε ςτθν Αγγλία…Ο 

αγγλικόσ ιμπεριαλιςμόσ επιδίωκε να εξαςφαλίςει το άνοιγμα καινοφργιων δρόμων 

επικοινωνίασ με τθν αποικία του ςτισ Λνδίεσ. Ικελε τον ολοκλθρωτικό ζλεγχο των 

πετρελαίων τθσ Μζςθσ Ανατολισ και τθν κυριαρχία ςτθν περιοχι…Σχεδίαηε να κζςει τθ 

ηϊνθ των Στενϊν με τθν Κωνςταντινοφπολθ κάτω από τον ζλεγχό τθσ και να παραδόςει τα 

ςπουδαιότερα τμιματα τθσ Τουρκίασ ςε υποτελείσ ςυμμάχουσ τθσ: ςτθν άρχουςα τάξθ τθσ 

Ελλάδασ, ςτθ νταςνακικι Αρμενία, ςτο «ανεξάρτθτο» κράτοσ των Κοφρδων… Ο Αγγλικόσ 

ιμπεριαλιςμόσ ζδινε μεγάλθ ςθμαςία ςτο ρόλο που μποροφςε να παίξει θ ελλθνικι 

άρχουςα τάξθ ςαν όργανο επιβολισ τθσ θγεμονίασ του ςτθν Εγγφσ και Μζςθ Ανατολι. Οι 

ιςχυρζσ οικονομικζσ και πολιτικζσ κζςεισ του ςτθν Ελλάδα, θ υποτζλεια τθσ ελλθνικισ 

ολιγαρχίασ και θ μεγαλοϊδεατικι επεκτατικι πολιτικι τθσ αποτελοφςαν ςοβαρζσ 

προχποκζςεισ για τθν επιτυχία των ςχεδίων του…θ Αγγλία δεν διζκετε αρκετζσ 

ςτρατιωτικζσ δυνάμεισ για να αντιμετωπίςει τθν πικανότθτα αντίςταςθσ του τοφρκικου 

λαοφ ςτα κατακτθτικά τθσ ςχζδια. Δεφτερο ικελε να χρθςιμοποιιςει τθν Ελλάδα ςαν 

αντίρροπο ςτα ςχζδια των ΘΡΑ, τθσ Λταλίασ και προπάντων τθσ Γαλλίασ. Συνοψίηοντασ τα 

όςα εκκζςαμε μποροφμε να ποφμε ότι θ Μικραςιατικι Εκςτρατεία αποτελοφςε μζροσ του 

μεγάλου ςχεδίου για το μεταπολεμικό ξαναμοίραςμα του κόςμου…Από τθν άποψθ αυτι 

ιταν ζνασ άδικοσ και κατακτθτικόσ πόλεμοσ ςτθν υπθρεςία των ιμπεριαλιςτικϊν 

ςυμφερόντων. Από τισ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ τον κφριο ρόλο ςτθ Μικραςιατικι 
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Εκςτρατεία ζπαιξε ο αγγλικόσ ιμπεριαλιςμόσ: υποκινϊντασ και κακοδθγϊντασ τθν ελλθνικι 

ολιγαρχία ςϋ αυτό τον πόλεμο μετζτρεψε τθν Ελλάδα ςε όργανο εξυπθρζτθςθσ των 

ςυμφερόντων του ςϋ αυτι τθν περιοχι.132 

ε ςχζςθ με το δεφτερο ερϊτθμα – δθλαδι τθ κζςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ ελλθνικισ 

αςτικισ τάξθσ ςτο διεκνζσ καπιταλιςτικό και ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα υποςτθρίηονται οι 

εξισ κζςεισ:  

Το γεγονόσ ότι θ Ελλάδα ςφρκθκε από τουσ αγγλογάλλουσ ιμπεριαλιςτζσ ςτθ 

μικραςιατικι τυχοδιωκτικι περιπζτεια δεν είναι κάτι το τυχαίο. Συνδζεται άμεςα με τθν όλθ 

πορεία τθσ πολιτικισ που εφάρμοηαν χρόνια οι κυρίαρχεσ τάξεισ. Με τον τρόπο 

διαμόρφωςθσ των δφο μερίδων τθσ άρχουςασ τάξθσ και το χαρακτιρα τουσ, και κυρίωσ με 

τθν προςκόλλθςι τουσ ςτθν πολιτικι τθσ υποτζλειασ ςτουσ «προςτάτεσ» τουσ 

ιμπεριαλιςτζσ, με προεξζχουςα τθ Μεγάλθ Βρετανία. Θ βαςανιςτικι και με αργοφσ ρυκμοφσ 

οικονομικι ανάπτυξθ τθσ Ελλάδασ ςυνοδεφεται με τθ ςφραγίδα τθσ εξάρτθςθσ τθσ απϋ το 

ξζνο κεφάλαιο…Αποτζλεςμα αυτισ τθσ οικονομικισ και πολιτικισ εξάρτθςθσ τθσ ελλθνικισ 

ολιγαρχίασ ςτο ςφνολό τθσ από το ξζνο κεφάλαιο, είναι θ πολιτικι υποταγισ τθσ ςτισ 

οικονομικζσ και πολιτικζσ επιδιϊξεισ του ξζνου κεφαλαίου… Ζτςι θ ςυμμετοχι τθσ Ελλάδασ 

ςτο μικραςιατικό πόλεμο δεν μπορεί να κεωρθκεί ςαν κάτι το περιςταςιακό.133  

Βζβαια τα ςυμφζροντα του ελλθνικοφ κεφαλαίου ςτθν περιοχι και θ παρουςία 

μεγάλθσ ελλθνικισ μειονότθτασ ςτθ Μικρά Αςία δθμιουργοφςαν  

μία οριςμζνθ ταφτιςθ ςυμφερόντων τθσ ελλθνικισ ολιγαρχίασ με τα ςυμφζροντα 

του αγγλικοφ κεφαλαίου… ( Ζτςι ) θ εξυπθρζτθςθ των οικονομικϊν, πολιτικϊν και 

ςτρατθγικϊν ςυμφερόντων των ιμπεριαλιςτϊν και τθσ ντόπιασ ολιγαρχίασ ςτθν περιοχι τθσ 

Εγγφσ και Μζςθσ Ανατολισ παρουςιάςτθκε από τουσ πολιτικοφσ τθσ «Μεγάλθσ Ελλάδασ» 

ςαν ιερόσ πόλεμοσ των Ελλινων…Θ μεγαλοαςτικι τάξθ και θ θγεςία τθσ που ζβλεπε τθν 

πρόοδο τθσ χϊρασ ςτουσ επεκτατικοφσ πολζμουσ και όχι ςτθν οικονομικοκοινωνικι 

ανάπτυξι τθσ, ςτθριγμζνθ ςτισ δικζσ τθσ δυνάμεισ και απαλλαγμζνθ από τα δεςμά τθσ ξζνθσ 

εξάρτθςθσ, προςπάκθςε με το ςφνκθμα τθσ «Μεγάλθσ Ελλάδασ» να καμουφλάρει τθν 

πολιτικι τθσ υποτζλειασ τθσ ςτον ιμπεριαλιςμό και να αποπροςανατολίςει το λαό από τα 

πραγματικά προβλιματα του τόπου…Θ ολιγαρχία τθσ χϊρασ μασ διεξιγαγε ζναν άδικο και 
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κατακτθτικό πόλεμο που ερχόταν ςε ριηικι αντίκεςθ με τα ςυμφζροντα του ελλθνικοφ 

λαοφ.134  

Σζλοσ για το τρίτο ερϊτθμα, δθλαδι για τθ ςτάςθ του ΕΚΕ υποςτθρίηονται τα εξισ: 

Το κόμμα τθσ εργατικισ τάξθσ, το νεαρό τότε ΣΕΚΕ(Κ) κατάγγειλε από τθν πρϊτθ ςτιγμι τθν 

εκςτρατεία αυτι ςαν ξζνθ και αντίκετθ με τα ςυμφζροντα του ελλθνικοφ λαοφ. 

Αντιμετωπίηοντασ άγριουσ διωγμοφσ και ςυκοφαντίεσ βροντοφϊναξε τθν αλικεια ςτον 

ελλθνικό λαό ότι ο πόλεμοσ ςτθ Μικρά Αςία εξυπθρετεί μόνο τα ςυμφζροντα του μεγάλου 

κεφαλαίου και του δυτικοφ ιμπεριαλιςμοφ.135 

  

4.2 Από τθ δεκαετία του 90 ζωσ ςιμερα. Από τθ δεκαετία του 1990 και φςτερα ξεκινάει μία 

αλλαγι ςτθ κεωρθτικι προςζγγιςθ του ΚΚΕ για τθ κζςθ τθσ Ελλάδασ ςτο παγκόςμιο 

καπιταλιςτικό ςφςτθμα. Θ κζςθ αυτι ςχθματικά κα μποροφςε να αποδοκεί ωσ εξισ: το 

παγκόςμιο καπιταλιςτικό – ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα μπορεί να ειδωκεί ωσ μία αλυςίδα 

ςτθν οποία θ Ελλάδα βρίςκεται ςε ενδιάμεςθ κζςθ. Οι αποφάςεισ του  19ο υνεδρίου του 

ΚΚΕ περιγράφουν αυτι τθν κατάςταςθ ωσ εξισ:  

ο καπιταλιςμόσ ςτθν Ελλάδα βρίςκεται ςτο ιμπεριαλιςτικό ςτάδιο ανάπτυξισ του, ςε 

ενδιάμεςθ κζςθ ςτο διεκνζσ ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα, με ιςχυρζσ ανιςότιμεσ εξαρτιςεισ 

από τισ ΘΡΑ και τθν ΕΕ. Θ ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν ΕΟΚ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1980 

επιτάχυνε τθν προςαρμογι τθσ ςτθ δυτικοευρωπαϊκι αγορά, διαδικαςία που ςυνεχίςτθκε 

με τθν ζνταξι τθσ ςτθν ΕΕ το 1991 και ςτθν Ευρωηϊνθ το 2001. Με τθ ςυμμετοχι ςτισ 

αναδιαρκρϊςεισ τθσ ΕΕ και του ΝΑΤΟ και άλλων ιμπεριαλιςτικϊν διακρατικϊν ςυμμαχιϊν, 

το ελλθνικό καπιταλιςτικό κράτοσ εντάχκθκε πιο οργανικά ςτο διεκνζσ ιμπεριαλιςτικό 

ςφςτθμα.136 

Παρόλο λοιπόν που οι ανιςότιμεσ εξαρτιςεισ από ΘΠΑ και ΕΕ υπάρχουν ακόμα ο ελλθνικόσ 

καπιταλιςμόσ βρίςκεται πλζον ςτο ιμπεριαλιςτικό ςτάδιο τθσ εξζλιξθσ του και ςε μία 

ενδιάμεςθ κζςθ ςτο διεκνζσ ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα. Θ περιγραφι αυτι κεωρθτικά αφορά 

τθ ςφγχρονθ κατάςταςθ του ελλθνικοφ καπιταλιςμοφ. Ασ δοφμε όμωσ πωσ ζχει επθρεάςει 

τθν άποψθ του ΚΚΕ για τθ Μικραςιατικι Εκςτρατεία και τθν φφςθ τθσ εμπλοκισ τθσ 

Ελλάδασ.  

Σο 1996 εκδίδεται θ δεφτερθ ζκδοςθ του Αϋ τόμου του Δοκιμίου Λςτορίασ του ΚΚΕ 

που καλφπτει τθν περίοδο από το 1918 ζωσ και το 1949 και το οποίο αποτελεί ςυλλογικι 
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εργαςία των μελϊν του ιςτορικοφ τμιματοσ τθσ ΚΕ του ΚΚΕ. Θ ανάλυςθ που γίνεται είναι θ 

εξισ:  

θ κυρίαρχθ … αςτοτςιφλικάδικθ τάξθ τθσ χϊρασ μασ τθ κεϊρθςε μεγάλθ ευκαιρία 

για τθν πραγμάτωςθ τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, αρχίηοντασ με τθν απελευκζρωςθ των αλφτρωτων 

ελλθνικϊν πλθκυςμϊν και φτάνοντασ ςτο ουτοπικό όνειρο τθσ αναςφςταςθσ τθσ Βυηαντινισ 

Αυτοκρατορίασ και ςτθ δθμιουργία τθσ Μεγάλθσ Ελλάδασ των δφο θπείρων και των πζντε 

καλαςςϊν! Στθν πραγματικότθτα άρχιηε μία τυχοδιωκτικι εκςτρατεία για τθν προϊκθςθ 

των κατακτθτικϊν επιδιϊξεων του αγγλογαλλικοφ ιμπεριαλιςμοφ137  

….Ο ελλθνικόσ λαόσ, που είχε υποφζρει πολλά από τουσ μακροχρόνιουσ πολζμουσ, 

δεν ικελε μία νζα πολεμικι περιπζτεια. Ικελε ειρινθ για να θςυχάςει και να επουλϊςει τισ 

πλθγζσ του. Αυτό τον πόκο εξζφραςε το ΣΕΚΕ (Κ). Αντιτάχκθκε ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία 

και ανζπτυξε ζντονθ αντιπολεμικι προπαγανδιςτικι δράςθ138 

….Το ΣΕΚΕ (Κ) υποςτιριηε ότι θ μόνθ ςυμφζρουςα πολιτικι για τθν Ελλάδα ιταν θ 

ςυνεννόθςθ με τον τοφρκικο λαό, ζξω από τα ιμπεριαλιςτικά πλαίςια, για τθν ειρινθ ςτθν 

περιοχι και διευκζτθςθ του προβλιματοσ των ελλθνικϊν πλθκυςμϊν τθσ περιοχισ τθσ 

Σμφρνθσ139 

ε ςχζςθ με τθν προθγοφμενθ κεϊρθςθ λοιπόν ζχει μείνει αναλλοίωτθ θ κζςθ για 

τθν ςυνεπι αντιπολεμικι ςτάςθ του ΕΚΕ. Για τθ φφςθ τθσ εμπλοκισ τθσ Ελλάδασ όμωσ 

παρόλο που αναφζρονται δφο παράγοντεσ, τα επεκτατικά ςχζδια τθσ ελλθνικισ άρχουςασ 

τάξθσ και θ εξυπθρζτθςθ των ςυμφερόντων των κυρίαρχων ιμπεριαλιςτικϊν κζντρων θ 

ςειρά ζχει αλλάξει. Πρϊτα αναφζρονται τα ςχζδια των ελλθνικϊν ελίτ και φςτερα τα 

ςυμφζροντα των άλλων ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων χωρίσ μάλιςτα να διατυπϊνονται οι 

ςτερεότυπεσ για δεκαετίεσ εκφράςεισ τθσ εξάρτθςθσ και τθσ υποτζλειασ. 

Σο 2000 δθμοςιεφεται ςτθν ΚΟΜΕΠ άρκρο με τίτλο «Μικραςιατικι καταςτροφι – 

80 χρόνια από τθν Συνκικθ των Σεβρϊν». Οι κζςεισ τθσ ςτθρίηονται ςτθ κεωρία τθσ 

εξάρτθςθσ. 

Θ μικραςιατικι εκςτρατεία, παρά τισ προςπάκειεσ τθσ άρχουςασ τάξθσ να παρουςιαςτεί 

ςαν προςπάκεια πραγματοποίθςθσ των ονείρων του ελλθνικοφ μεγαλοϊδεατιςμοφ, που 

άρχιηαν από τθν απελευκζρωςθ των αλφτρωτων αδελφϊν και ζφταναν μζχρι το φροφδο 

όνειρο τθσ αναςφςταςθσ τθσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ και ςτθ δθμιουργία τθσ «Μεγάλθσ 

Ελλάδασ των δφο θπείρων και των πζντε καλαςςϊν», ςτθν πραγματικότθτα ιταν μια 

υπερπόντια κατακτθτικι πολεμικι επιχείρθςθ, πριν απ’ όλα του αγγλικοφ, αλλά και του 
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γαλλικοφ και του ιταλικοφ ιμπεριαλιςμοφ ςτθ Μζςθ Ανατολι και τα πετρζλαιά τθσ….(Οι 

ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ)ανζκεςαν ςτθν Ελλάδα το ρόλο του χωροφφλακα των 

ςυμφερόντων τουσ, υποςχόμενοι τθν πραγμάτωςθ των μεγαλοϊδεατικϊν ονείρων για να τθν 

εγκαταλείψουν ςε μια άλλθ φάςθ, όταν δθλαδι τα ςυμφζροντά τουσ ςτθν περιοχι δε 

διζτρεχαν πια κανζνα κίνδυνο.140 

Όςον αφορά τθν ελλθνικι αςτικι τάξθ και τα κόμματά τθσ:  

Θ πολιτικι τθσ ελλθνικισ ολιγαρχίασ και όλων των τότε κυβερνιςεων, που ιταν πολιτικι 

ςτθριγμζνθ ςτουσ ξζνουσ ιμπεριαλιςτζσ και επομζνωσ πολιτικι υποτζλειασ και υποταγισ ς’ 

αυτοφσ και τα κελεφςματά τουσ.    

Οι κφριεσ αιτίεσ τθσ αντεκνικισ και εγκλθματικισ ςτάςθσ και των δφο κομμάτων τθσ 

ελλθνικισ ολιγαρχίασ ςτα πολεμικά γεγονότα του 1919-1922 ιταν θ οικονομικι και πολιτικι 

εξάρτθςθ τθσ χϊρασ από τισ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ, θ ςτενι ςφνδεςθ των οικονομικϊν 

ςυμφερόντων τθσ ντόπιασ ολιγαρχίασ με τα ςυμφζροντα των ξζνων ιμπεριαλιςτϊν και θ 

πολιτικι υποτζλειασ που για τουσ παραπάνω λόγουσ ιταν υποχρεωμζνθ να ακολουκεί. 

Με τθν ζντονθ προβολι του ςυνκιματοσ τθσ «Μεγάλθσ Ελλάδασ» και με τθν ζξαρςθ του 

εκνικιςμοφ, θ ανερχόμενθ αςτικι τάξθ και θ πολιτικι θγεςία τθσ, που ζβλεπε τθν πρόοδο 

τθσ χϊρασ ςτουσ επεκτατικοφσ πολζμουσ και όχι ςτθν οικονομικοκοινωνικι ανάπτυξι τθσ, 

ςτθριγμζνθ ςτισ δικζσ τθσ δυνάμεισ και απαλλαγμζνθ από τα δεςμά τθσ εξάρτθςθσ, 

προςπάκθςε να καμουφλάρει τθν υποτζλειά τθσ ςτον ιμπεριαλιςμό και να 

αποπροςανατολίςει το λαό από τα πραγματικά προβλιματα του τόπου.141. 

υμπεραςματικά:  

Θ μικραςιατικι εκςτρατεία ιταν ζνασ πόλεμοσ άδικοσ και κατακτθτικόσ. Τα ςτρατευμζνα 

παιδιά του λαοφ δε ςτάλκθκαν εκεί για τθν απελευκζρωςθ των υπόδουλων αδελφϊν, αλλά 

χρθςιμοποιικθκαν από τισ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ, κυρίωσ τθν Αγγλία, για τθν κατάπνιξθ 

τθσ τουρκικισ εκνικισ αντίςταςθσ, που απόβλεπε ςτθν κατάκτθςθ και κατοχφρωςθ τθσ 

εκνικισ ανεξαρτθςίασ τθσ Τουρκίασ. 

Το κόμμα τθσ εργατικισ τάξθσ, το ΚΚΕ, με τθ μικρι δφναμι του τότε και τθ φωτιςμζνθ 

ςκζψθ, κατιγγειλε τθ μικραςιατικι εκςτρατεία ςαν ξζνθ και αντίκετθ με τα ςυμφζροντα του 

ελλθνικοφ λαοφ. Στιγμάτιςε με βάςθ τισ αρχζσ του τθν πολιτικι τθσ υποτζλειασ και τον 
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τυχοδιωκτιςμό των κομμάτων τθσ ολιγαρχίασ που, παρά τισ μεταξφ τουσ διαφορζσ και 

αντικζςεισ, ιταν υπζρ τθσ εκςτρατείασ.142 

 Οι κζςεισ αυτζσ που κα μποροφςαν να κεωρθκοφν ότι αποτελοφν διάψευςθ τθσ 

άποψθσ για αλλαγι ςτθν ανάλυςθ του ΚΚΕ μάλλον αποδεικνφουν κάτι διαφορετικό: τθ 

δφναμθ τθσ ςυνζχειασ ςε ζνα κόμμα που ζχει πραγματοποιιςει τομι. Κλειδί για τθν 

ερμθνεία αυτοφ του κειμζνου είναι το όνομα του ςυγγραφζα του: Χριςτοσ Σςιντηιλϊνθσ, 

ζνασ από τουσ ειςθγθτζσ του επιςτθμονικοφ ςυνεδρίου του 1982. τθν ΚΟΜΕΠ 

επαναλαμβάνει ςχεδόν ςτερεότυπα τισ κζςεισ που είχε διατυπϊςει τότε. Όςο λοιπόν και αν 

το ΚΚΕ είναι ζνα κόμμα αρχϊν ςτο οποίο εκφράηονται οι ςυλλογικά αποφαςιςμζνεσ κζςεισ, 

υπάρχει, όπωσ φαίνεται, το περικϊριο για να εκφραςτοφν απόψεισ που κυριαρχοφςαν για 

μεγάλο χρονικό διάςτθμα ςτο παρελκόν και ζχουν διαμορφϊςει τθ ςκζψθ του παλιότερου 

ιδίωσ ςτελεχικοφ δυναμικοφ.  

 Θ διαφορά με τθν παραδοςιακι ανάλυςθ είναι εμφανισ ςτο ιςτορικό ζνκετο 

«ΜΛΚΡΑΛΑΣΛΚΘ ΕΚΣΡΑΣΕΛΑ ΚΑΛ ΚΑΣΑΣΡΟΦΘ 1919 – 1922. «Θ δράςθ του ΣΕΚΕ (ΚΚΕ), οι 

ελλθνικζσ αςτικζσ πολιτικζσ δυνάμεισ, θ Σοβιετικι ωςία και τα ιμπεριαλιςτικά κράτθ» που 

δθμοςιεφκθκε ςτο ιηοςπάςτθ ςτισ 14.8.2011. Εκεί διαβάηουμε:  

Θ Μικραςιατικι Καταςτροφι είναι το αποτζλεςμα τθσ ςυμμετοχισ τθσ άρχουςασ τάξθσ τθσ 

Ελλάδασ ςτα ιμπεριαλιςτικά ςχζδια ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Εγγφσ Ανατολισ, 

προκειμζνου να προωκιςει μζςω αυτισ τθσ ςυμμετοχισ ςτθν πράξθ τθ κεωρία τθσ 

«Μεγάλθσ Λδζασ», δθλαδι τθσ προςάρτθςθσ εδαφϊν ςτθν Ελλάδα και ζτςι να 

ικανοποιθκοφν τα ςυμφζροντα των Ελλινων κεφαλαιοκρατϊν, τα οποία διαπλζκονταν μ' 

αυτά των τότε ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων, ιδιαίτερα τθσ Αγγλίασ. Και τθν πραγματοποίθςθ 

των οποίων επιδίωκαν, μζςω των αγγλικϊν ιμπεριαλιςτικϊν ςυμφερόντων ςτθν περιοχι… 

Ροια είναι θ κζςθ τθσ Ελλάδασ, εκείνθ τθν περίοδο, ςτο διεκνζσ ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα 

και, δεφτερον, ποιεσ διεκνείσ ςυνκικεσ επικρατοφςαν και ποια ςχζδια υπιρχαν για τθν 

περιοχι τθσ Εγγφσ Ανατολισ; 

Θ αςτικι τάξθ τθσ Ελλάδασ ικελε τθν περίοδο εκείνθ να διευρφνει τθν εςωτερικι αγορά με 

νζα εδάφθ. Και προςζβλεπε ςε τζτοια εδάφθ, όπου κατοικοφςε και δροφςε ελλθνικόσ 

πλθκυςμόσ. Τζτοια ιταν τα παράλια τθσ Μικράσ Αςίασ και θ τότε Ανατολικι Κράκθ. Αλλά 

αυτι θ επιδίωξθ χωρίσ τουσ τότε ιμπεριαλιςτζσ ςυμμάχουσ τθσ, νικθτζσ ςτον Ρρϊτο 

Ραγκόςμιο Ρόλεμο, δεν μποροφςε να ευοδωκεί. Ιδθ, θ αςτικι τάξθ ιταν αντιδραςτικι. 

Ρροςδοκοφςε, λοιπόν, προςάρτθςθ εδαφϊν. Και αυτό ςυνδυαηόταν με τισ επιδιϊξεισ 

ιμπεριαλιςτικοφ μοιράςματοσ ολόκλθρθσ τθσ περιοχισ από τα Βαλκάνια ζωσ τθν Εγγφσ 
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Ανατολι, ςε περίοδο αποςφνκεςθσ τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ, που επιπλζον ιταν 

ςφμμαχοσ των θττθμζνων ςτον πόλεμο ιμπεριαλιςτικϊν δυνάμεων.143 

τισ γραμμζσ αυτζσ διακρίνεται κακαρά θ νζα ανάλυςθ. Πλζον θ εκςτρατεία ςτθν 

Μικρά Αςία αποδίδεται ςτθν επικυμία τθσ ελλθνικισ αςτικισ τάξθσ για πραγματοποίθςθ 

τθσ «Μεγάλθσ Λδζασ» με τθν προςάρτθςθ νζων εδαφϊν, ενϊ οι ςυνεργαςία τθσ Ελλάδασ με 

τισ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ τθσ εποχισ δεν αποδίδεται ςτθν υποτζλεια και τθν εξάρτθςθ 

αλλά ςτθν ταφτιςθ ςυμφερόντων. Οι ίδιεσ κζςεισ επαναλαμβάνονται ςε άρκρο του 

Ριηοςπάςτθ με τίτλο «θ μικραςιατικι καταςτροφι»144 ζνα χρόνο αργότερα. 

υμπεραςματικά υπάρχει μία ςτακερά ςτθν ανάλυςθ του ΚΚΕ για τθ Μικραςιατικι 

εκςτρατεία και δφο παράγοντεσ ςτθ ςθμαςία των οποίων διαχρονικά γίνεται αναφορά αλλά 

των οποίων το ειδικό βάροσ αυξομειϊνεται. Θ ςτακερά είναι θ εκτίμθςθ για τθν ςυνεπι 

αντιπολεμικι ςτάςθ του ΕΚΕ από τθν ζναρξθ τθσ εκςτρατείασ και ζωσ το τζλοσ τθσ. 

Οι παράγοντεσ που αναφζρονται ςτακερά αλλά όχι με το ίδιο ειδικό βάροσ είναι θ 

φφςθ τθσ εμπλοκισ τθσ Ελλάδασ και θ ςχζςθ τθσ με τισ μεγάλεσ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ. 

Είδαμε μζςα από τα κείμενα πωσ από το μεςοπόλεμο ζωσ και τθ δεκαετία του 90 θ 

ανάλυςθ εςτίαηε ςτθν εξάρτθςθ τθσ Ελλάδασ και τθν υποτζλεια τθσ αςτικισ ι ακόμα και 

αςτικοτςιφλικάδικθσ τάξθσ τθσ απζναντι ςτα διεκνι ιμπεριαλιςτικά κζντρα. το πλαίςιο 

αυτό ακόμα και όταν γινόταν μνεία ςε ιμπεριαλιςτικά ςχζδια τθσ ελλθνικισ πλευράσ αυτι 

κεωροφνταν μία δευτερεφουςα πλευρά του ηθτιματοσ. Θ κφρια πλευρά ιταν θ δουλικι 

εξυπθρζτθςθ των ςυμφερόντων των ξζνων. Για να ςτθριχκεί μάλιςτα αυτι θ αναλυτικι 

γραμμι οι εκατοντάδεσ χιλιάδεσ ελλινων που κατοικοφςαν ςτθ Μικρά Αςία και βρίςκονταν 

προφανϊσ ςτο επίκεντρο του μεγαλοϊδεατικοφ ιδεολογιματοσ ςχεδόν αγνοοφνταν. 

Από τθ δεκαετία του 90 και με αργοφσ ρυκμοφσ θ ανάλυςθ αυτι αλλάηει και τα 

κζντρα τθσ γίνονται ξεκάκαρα ςτα κείμενα τθσ τελευταίασ δεκαετίασ. Αυτά είναι τα 

ιμπεριαλιςτικά ςχζδια τθσ ελλθνικισ αςτικισ τάξθσ και θ ςυνεργαςία τθσ με τισ 

ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ τθσ εποχισ ςτθ βάςθ των κοινϊν ςυμφερόντων, με τθν 

παράλλθλθ εξαφάνιςθ των ορολογιϊν εξάρτθςθ – υποτζλεια – ξενόδουλοι.      
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5) ΕΠΙΛΟΓΟ 

   Σο ΕΚΕ τθν άνοιξθ του 1919 βρζκθκε μπροςτά ςτθν αναγκαιότθτα να τοποκετθκεί ςε ζνα 

δφςκολο και ςφνκετο κζμα, τθν εκςτρατεία του ελλθνικοφ ςτρατοφ ςτθ Μικρά Αςία. Οι 

δυςκολίεσ ανάγονταν ςε ενδογενείσ και εξωγενείσ παράγοντεσ. Οι παλιζσ επεξεργαςίεσ του 

διεκνοφσ ςοςιαλιςτικοφ κινιματοσ για το εκνικό ηιτθμα είχαν απαξιωκεί μπροςτά ςτθν 

καταφανι αςυμβατότθτα κεωρίασ και πράξθσ με τθν ζκρθξθ του πρϊτου παγκοςμίου 

πολζμου και τθν ταφτιςθ όλων των ςθμαντικϊν κομμάτων τθσ Δεφτερθσ Διεκνοφσ με τθν 

πολεμικι προςπάκεια τθσ χϊρασ ςτθν οποία δροφςαν. Οι νζεσ επεξεργαςίεσ τόςο των 

μεταρρυκμιςτϊν ςοςιαλιςτϊν, όςο και των κομμουνιςτϊν που αναφζρονταν πλζον ςτο 

παράδειγμα των ρϊςων μπολςεβίκων ιταν υπό διαμόρφωςθ. 

  Επιπλζον αυτϊν των δυςκολιϊν το ΕΚΕ ιταν ζνα πολφ νζο κόμμα το οποίο δεν είχε 

καταφζρει να αφομοιϊςει τθν διεκνι ςοςιαλιςτικι κεωρία και να τθν προςαρμόςει 

δθμιουργικά ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα, διαμορφϊνοντασ ταυτόχρονα μία ςαφι και 

ενιαία φυςιογνωμία. Σο αντίκετο βριςκόταν ςε φάςθ διαμόρφωςθσ και ςπαραηόταν από 

εςωκομματικζσ διαφωνίεσ πάνω ςε ςθμαντικά ηθτιματα τακτικισ και ςτρατθγικισ.145 το 

επίπεδο τθσ θγεςίασ επίςθσ δεν είχε καταφζρει να δθμιουργιςει ζναν ενιαίο πυρινα με 

κοινι αντίλθψθ ωσ προσ τθν οργανωτικι μορφι που κα ζπρεπε να ζχει το νζο κόμμα, τουσ 

ςτόχουσ που είχε και τα μζςα με τα οποία κα τουσ επιτφγχανε. 

  Πρόςκετθ παράμετροσ που δυςκόλευε τθν κατάςταςθ ιταν ότι θ εκςτρατεία 

τουλάχιςτον ςτο αρχικό ςτάδιό τθσ γινόταν ςε μία περιοχι ςτθν οποία ηοφςαν ςθμαντικοί 

ςε αρικμοφσ ελλθνικοί πλθκυςμοί και τθσ οποίασ θ ενςωμάτωςθ ςτο ελλθνικό κράτοσ 

αποτελοφςε ζναν από τουσ πρωταρχικοφσ πόκουσ τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, θ οποία δεν ιταν ζνα 

κεωρθτικό καταςκεφαςμα που αφοροφςε μικροφσ,  ακραίουσ εκνικιςτικοφσ κφκλουσ, αλλά 

κυρίαρχθ ιδεολογία ωσ προσ τα ιδεατά όρια του ελλθνικοφ κράτουσ, από τθν ίδρυςι του, 

τθν οποία είχε αςπαςτεί το μεγαλφτερο μζροσ των ελλινων. Αν δεχτοφμε ότι θ κυρίαρχθ 

ιδεολογία ςε μία χϊρα επθρεάηει, ζςτω και μερικά, ακόμα και αυτοφσ που κεωρθτικά είναι 

πολζμιοι τθσ οδθγοφμαςτε ςτο ςυμπζραςμα ότι είναι λογικό και εντόσ του ΕΚΕ και 
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ιδιαίτερα ςτα πρϊτα βιματά του να υπιρχαν αν όχι οπαδοί τθσ τουλάχιςτον κάποια μζλθ 

του εν μζρει επθρεαςμζνα από αυτιν. 

  Θ κρατικι καταςτολι ιταν ακόμα ζνασ παράγοντασ που δυςκόλευε τα πράγματα 

και το ΕΚΕ τθ γνϊριςε από τθν αρχι ςχεδόν τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ. Μζλθ τθσ 

θγεςίασ του φυλακίςτθκαν ι εξορίςτθκαν για τθν αρκρογραφία τουσ και τθ δράςθ τουσ και 

μζλθ του κόμματοσ επιςτρατεφτθκαν βίαια και οδθγικθκαν ςτο μζτωπο. Θ κορφφωςθ 

αυτισ τθσ καταςτολισ ιρκε λίγο πριν τθν κατάρρευςθ του μετϊπου, όταν το ςφνολο ςχεδόν 

τθσ θγεςίασ του ςτθν Ελλάδα και των ενεργϊν μελϊν του ςτο μζτωπο ςυνελιφκθςαν και θ 

απειλι τθσ εκτζλεςθσ για τθν «εκνοπροδοτικι» δράςθ τουσ κρεμόταν πάνω από τα κεφάλια 

τουσ, κάτι που αποςοβικθκε εξαιτίασ τθσ κατάρρευςθσ του μετϊπου.   

  Αποτζλεςμα όλων αυτϊν των παραγόντων ιταν ότι το ΕΚΕ δυςκολεφτθκε να πάρει 

ςαφι κζςθ ςτο ξεκίνθμα τθσ εκςτρατείασ και ότι τμιμα των μελϊν του ζδειξε μία 

επιφυλακτικι αποδοχι, όπωσ μποροφμε να τθν ανιχνεφςουμε από τθν αρκρογραφία του 

ιηοςπάςτθ και όχι από επίςθμεσ κομματικζσ αποφάςεισ. Πολφ γριγορα όμωσ και μζςω τθσ 

ςυνειδθτοποίθςθσ του ότι θ εκςτρατεία ςιμαινε καινοφργιο πόλεμο με το Σοφρκικο 

εκνικοαπελευκερωτικό κίνθμα και ότι θ ςτάςθ των μεγάλων δυνάμεων ιταν αμφιλεγόμενθ, 

θ κζςθ του μεταβλικθκε ςε αντιπολεμικι. Με τθν πάροδο των ετϊν και ιδιαίτερα ςτο 

τελευταίο χρόνο τθσ εκςτρατείασ θ αντιπολεμικι ςτάςθ εντάκθκε και θ αρκρογραφία 

προειδοποιοφςε ςε ζντονο τόνο για τθν επερχόμενθ καταςτροφι που απειλοφςε τόςο τθ 

χϊρα, όςο και τουσ ελλθνικοφσ πλθκυςμοφσ τθσ Μικράσ Αςίασ. τον ίδιο τόνο κινικθκε θ 

προεκλογικι του εκςτρατεία για τισ εκλογζσ του 1920 και οι προκθρφξεισ που κατά 

διαςτιματα κυκλοφοροφςε. Επίςθσ είδαμε πόςο ςθμαντικι ιταν για τθ διαμόρφωςθ μίασ 

ςυνεκτικισ αντιπολεμικισ ρθτορικισ εκ μζρουσ του θ προςχϊρθςθ ςτθν Σρίτθ Διεκνι και τθ 

Βαλκανικι Κομμουνιςτικι Ομοςπονδία. 

  Πιο αποφαςιςτικι από τθν ςτάςθ τθσ θγεςίασ ιταν θ αντιπολεμικι δράςθ πολλϊν 

μελϊν του ΕΚΕ τόςο εντόσ τθσ Ελλάδασ, όςο και κυρίωσ ςτο ίδιο το μζτωπο. Οι εντόσ 

Ελλάδασ προςπάκθςαν να ςυνδζςουν τισ εργατικζσ και λαϊκζσ κινθτοποιιςεισ με τθν 

αντιπολεμικι πάλθ και οργάνωςαν τθν μεταφορά του αντιπολεμικοφ υλικοφ ςτο μζτωπο. 

Σα ςτρατευμζνα μζλθ του κόμματοσ, οργάνωςαν πυρινεσ ςτισ περιςςότερεσ μονάδεσ, 

διζνειμαν το υλικό και ζκαναν ςτόμα με ςτόμα αντιπολεμικι προπαγάνδα.  Οι προκθρφξεισ 

και οι παράνομεσ εφθμερίδεσ που κυκλοφόρθςαν ζκαναν μία πολφ πιο ριηοςπαςτικι, από 

αυτι του ιηοςπάςτθ, ανάλυςθ τθσ πραγματικότθτασ και περιζγραφαν ξεκάκαρα τθν 

κομμουνιςτικι προοπτικι ςτθν οποία απζβλεπαν. Είδαμε όμωσ και τα όρια αυτισ τθσ 

παρζμβαςθσ θ οποία ζμεινε ςτο προπαγανδιςτικό επίπεδο. Επίςθσ είδαμε και τουσ 
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παράγοντεσ τθσ κατάρρευςθσ του μετϊπου – μία κατάρρευςθ που ςε καμία περίπτωςθ δεν 

μπορεί να αποδοκεί ςτθ δράςθ των λίγων δεκάδων ςτρατευμζνων μελϊν του ΕΚΕ. 

  υμπεραςματικά μποροφμε να κεωριςουμε ότι το ΕΚΕ κράτθςε  μία ςτακερι και 

ςυνεπι αντιπολεμικι ςτάςθ από τθν αρχι ζωσ και το τζλοσ τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ. 

Σα επιχειριματα όμωσ που ζβαηε για να αιτιολογιςει τθν αντίκεςθ του ςτον πόλεμο 

ζδειχναν μία δυςκολία ςτο να αντιμετωπίςει τον πυρινα του ελλθνικοφ εκνικιςμοφ, τθν 

Μεγάλθ Λδζα. Επίςθσ τα πρϊιμα άρκρα του ιηοςπάςτθ αποτελοφν ζνδειξθ για τθν γοθτεία 

που αςκοφςε θ Μεγάλθ Λδζα ςε τμιμα τουλάχιςτον των μελϊν του ΕΚΕ τθν περίοδο 

εκείνθ. Σο ΕΚΕ λοιπόν απζρριψε τθν Μεγάλθ Λδζα αλλά με ζνα τρόπο «αμιχανο» 

προςπακϊντασ να δείξει ότι αίτιο τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ ιταν οι  ξενόδουλεσ και 

υποτελείσ τάςεισ και προκζςεισ των ελλθνικϊν ελίτ και όχι θ κυρίαρχθ ςε αυτζσ τάςθ για 

επζκταςθ.   

  Σζλοσ είδαμε ότι θ επίςθμθ επεξεργαςία τθσ ιςτορίασ αυτισ από το πολιτικό 

διάδοχο του ΕΚΕ – το ΚΚΕ από τθ δεκαετία του 1930 ζωσ και τισ μζρεσ μασ παρουςιάηει  

ςυνζχειεσ και τομζσ. Θ ςτακερά ςτθν ανάλυςθ είναι θ εκτίμθςθ για τθ ςτάςθ του ΕΚΕ 

απζναντι ςτθ Μικραςιατικι εκςτρατεία ςτθν οποία διαχρονικά τονίηεται θ ςυνεπισ 

αντιπολεμικι ςτάςθ του ΕΚΕ. Θ τομι παρουςιάηεται ςτθν εκτίμθςθ για τθ φφςθ τθσ 

εμπλοκισ τθσ Ελλάδασ, τομι που οφείλεται ςε διαφορετικά μοντζλα ανάλυςθσ που 

κυριαρχοφςαν ςτο εςωτερικό του ΚΚΕ για τθ κζςθ τθσ Ελλάδασ ςτο διεκνζσ καπιταλιςτικό – 

ιμπεριαλιςτικό ςφςτθμα. Με βάςθ τθ κεωρία τθσ εξάρτθςθσ που αποτελοφςε αναλυτικι 

βάςθ από τθ δεκαετία του 1930 ζωσ και αυτι του 1990 θ Ελλάδα ςτθ μικραςιατικι 

εκςτρατεία αποτελοφςε «πρόςκοπο» των διεκνϊν ιμπεριαλιςτικϊν κζντρων με 

προεξζχουςα τθν Αγγλία. Θ ξενόδουλθ αυτι πολιτικι οφειλόταν ςτθν υποτζλεια τθσ 

ελλθνικισ αςτικισ τάξθσ και τα όποια ελλθνικά ιμπεριαλιςτικά ςχζδια ιταν δευτερεφουςασ 

ςθμαςίασ. Με βάςθ τθ κεωρία τθσ ιμπεριαλιςτικισ αλυςίδασ, ςτθν οποία θ Ελλάδα ζχει 

ενδιάμεςθ κζςθ, κεωρία που επικρατεί από τθ δεκαετία του 1990, θ κζςθ αυτι αλλάηει. 

Πλζον θ εμπλοκι τθσ Ελλάδασ οφείλεται ςτα ιμπεριαλιςτικά ςχζδια τθσ ελλθνικισ αςτικισ 

τάξθσ, ενϊ θ ςυνεργαςία τθσ με τισ ιμπεριαλιςτικζσ δυνάμεισ τθσ εποχισ ζγινε ςτθ βάςθ 

των κοινϊν ςυμφερόντων.            
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